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ΕΙΣΑΓΩΓΗ  

 

Τα ταξίδια υποδείχνουν, όπως έλεγε ο Carre, όχι εκείνο που θέλει να δει κανείς αλλά 

εκείνο που θέλει να αφήσει περισσότερο πίσω του, και εκείνο που πρέπει να 

τονίσουµε είναι ότι ο τουρισµός πια έχασε το χαρακτήρα του, δηλαδή έχασε την 

κοπιαστική προπαρασκευή του. Άλλωστε “travel” είναι µια λέξη που βγαίνει από το 

“travaille”, “εργάζοµαι”. Πρώτα ταξίδευες για να έρθεις σε επαφή µε άλλους, σήµερα 

ταξιδεύεις και γι’ αυτό αλλά πολλές φορές για να µην έρθεις σε επαφή µε άλλους ή 

για να έρθεις σε επαφή µα άλλους οµότεχνούς σου µε το αυτό γνωστικό αντικείµενο, 

µε την αυτή επιδίωξη, µε την αυτή ιδιότητα. Και εδώ χωράει ο συνεδριακός 

τουρισµός. Στην ουσία, το ταξίδι τελικά δεν είναι για να γνωρίσεις αλλά µάλλον για 

να διακριθείς. Αυτή την ευκαιρία στη δίνει πάλι ο συνεδριακός τουρισµός.  

Ο συνεδριακός τουρισµός είναι ένας κλάδος της τουριστικής βιοµηχανίας ο οποίος 

γνωρίζει µία ταχύτατη ανάπτυξη τα τελευταία χρόνια στην Ελλάδα. Ο συνεδριακός 

τουρισµός αποτελεί όχι µόνον ένα πρωτογενές τουριστικό προϊόν αλλά και ένα 

συµπληρωµατικό τουριστικό προϊόν υπό την έννοια ότι επηρεάζει και επηρεάζεται 

από τις λοιπές τουριστικές δραστηριότητες σε µία οικονοµία η οποία έχει δώσει 

ιδιαίτερη έµφαση στην τουριστική ανάπτυξη, στην ανάπτυξη της τουριστικής 

βιοµηχανίας. Όταν δε λέµε τουριστική ανάπτυξη, θα πρέπει να είµαστε λίγο πιο 

σαφείς, εννοούµε την ανάπτυξη του τουριστικού κλάδου τόσο από την πλευρά των 

υποδοµών ή της προσφοράς όσο και από την πλευρά της ζήτησης, η οποία ζήτηση 

οπωσδήποτε δεν περιορίζεται στην έµφαση στην προβολή της χώρας αλλά και µε 

πολλά άλλα µέτρα τα οποία συγκλίνουνε προς ένα βασικό στόχο, της επιµήκυνση της 

τουριστικής περιόδου. Ο συνεδριακός τουρισµός συµµετέχει και στις δύο αυτές 

πλευρές της στρατηγικής τουριστικής ανάπτυξης και από την άποψη των υποδοµών 

και από την άποψη της επιµήκυνσης της τουριστικής κίνησης από πλευράς ζήτησης. 

Ιδιαίτερα σε µία κοινωνία των παγκοσµιοποιηµένων αγορών όπου ο ανταγωνισµός 

είναι µεγάλος, οι επικοινωνίες και οι συγκοινωνίες γίνονται ταχύτατες, ο συνεδριακός 

τουρισµός έρχεται, ως παράγωγο αποτέλεσµα αυτής της τάσης, να αποτελέσει ένα 

βασικό τουριστικό προϊόν.  

∆εν υπάρχει αµφιβολία ότι ο τουρισµός βοήθησε πολλαπλά την ανάπτυξη της χώρας 

και προπαντός υπήρξε σηµαντική πηγή συναλλάγµατος, που σε κρίσιµες στιγµές 
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στάθηκε ως ο από µηχανής θεός στο συναλλαγµατικό µας έλλειµµα. Αλλά αυτό είναι 

µια πρώτη ψηλάφηση. Την έχουµε ήδη ξεπεράσει, τώρα πρέπει να αναθεωρήσουµε 

την πολιτική µας και να επιδιώξουµε µε το µικρότερο δυνατό κόστος το µέγιστο 

δυνατό όφελος. Αναµφίβολα αυτό το µπορούµε. Η συνεχής άνοδος του εισοδήµατος 

στον κόσµο οδηγεί σε αντίστοιχη αύξηση της ζήτησης τουριστικών υπηρεσιών. Αν η 

µόδα δεν µεταβάλλει τις προτιµήσεις προς τη θάλασσα, τον ήλιο και λιγότερο προς 

τον Ερµή, ο ελληνικός χώρος θα είναι µια µορφή τουριστικού ολιγοπωλίου.  

 

Αλλά δεν είναι µόνο το συνάλλαγµα και η προσφορά του τουρισµού. Συντελεί επίσης 

ο τουρισµός στην κινητοποίηση της λοιπής οικονοµίας. Σε µια οικονοµία που 

επιδιώκει την βιοµηχανική της ανάπτυξη και αναζητεί εργατικό δυναµικό πρόθυµο 

για την επάνδρωσή της, ο ανταγωνιστικός τουρισµός φθηνού εργατικού δυναµικού, 

το εξωραϊζει, το ανεβάζει, το εκλεπτύνει ποιοτικά. Ποιες είναι λοιπόν εκείνες οι 

παράµετροι οι οποίες πρέπει να ενεργοποιηθούν για να µπορεί ο τουρισµός να 

αποδώσει πολύ περισσότερα και όσα µπορεί εν σχέση µε τη δική µας χώρα. Πρώτα 

πρώτα είναι η προσέλκυση τουριστών υψηλότερου εισοδηµατικού επιπέδου, σε 

βάρος του µεγάλου αριθµού. Αυτό θα περιορίσει την επέκταση αδρανών επενδύσεων 

και την υποαπασχόληση του κεφαλαίου, µε αποτέλεσµα µείωση του κόστους. 

Ύστερα είναι η καταβολή προσπάθειας προς µετατροπή του τουρισµού από 

επιδηµικού σε ενδηµικό. Ύστερα θα µπορούσαµε να αναφέρουµε τη διαµόρφωση 

εστιών µόνιµης προσέλκυσης ξένων, όπως οι επιστηµονικές εκδηλώσεις –αναφέρεται 

εδώ ο συνεδριακός τουρισµός – έδρες οργανισµών κλπ.  Και ύστερα η επιδίωξη όχι 

τόσο του γιγαντιαίου τουρισµού που καταστρέφει το τοπίο και το περιβάλλον και 

υπονοµεύει τα αιτήµατα του τουρισµού. Και τέλος νέες ιδέες για τουρισµό 

υψηλότερου εισοδηµατικού επιπέδου. Όλα αυτά, τα οποία είναι απλώς εγκύκλιες 

σκέψεις που καθιστούν ακόµα πιο σαφές ότι ο συνεδριακός τουρισµός θα έπρεπε ήδη 

να έχει ωριµάσει προ πολλού στη χώρα µας. Η Ελλάδα διαθέτει όλα εκίναι τα φυσικά 

και πολιτιστικά στοιχεία καθώς και τις υποδοµές που συντελούν ώστε να καθιερωθεί 

ως συνεδριακός προορισµός. Οι κλιµατολογικές συνθήκες, τα αξιοθέατα, το φυσικό 

περιβάλλον, η πολιτιστική µας ταυτότητα, η σύγχρονη επιστηµονική ανάπτυξη και 

καλλιέργεια της επιστήµης των τεχνών σε όλους τους τοµείς αλλά και η τουριστική 

εικόνα της χώρας, εγγυώνται µε τον πλέον αξιόπιστο τρόπο την επιτυχή ανάπτυξη του 

συνεδριακού τουρισµού. Αν σ’αυτό προσθέσουµε και την ελληνική φιλοξενία τότε 

εύκολα µπορεί κανείς να φτάσει στο συµπέρασµα ότι εδώ λειτουργούν ιδανικές 
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συνθήκες. Άλλωστε µια µικρή αναδροµή στην εµπειρία από την πρόσφατη τέλεση 

των ολυµπιακών αγώνων µπορεί να πείσει και τον πλέον δύσπιστο. Και µόνο το 

γεγονός ότι ο συνεδριακός τουρισµός αποδίδει κατά κεφαλήν τουλάχιστον το 

διπλάσιο εισόδηµα απ’ ότι το κλασικό παραθεριστικό πακέτο, καθώς επίσης και ότι η 

συνεδριακή δραστηριότητα προσφέρεται για δώδεκα µήνες, είναι αρκετά στοιχεία για 

να καταλάβουµε την αναγκαιότητα της ενίσχυσης του τουρισµού αυτού. ∆εν είναι 

τυχαίο που κράτος, φορείς και επιχειρηµατίες επιδιώκουν την ορθολογική και 

αποτελεσµατική ανάπτυξη του συνεδριακού τουρισµού. Η ανάπτυξη αυτού είναι 

καθοριστικής σηµασίας για την τουριστική βιοµηχανία στο σύνολό της, δεδοµένου 

ότι αυτή η ειδική µορφή τουρισµού µπορεί να συµβάλει αποτελεσµατικότερα στην 

ευρύτερη ανάπτυξη του τοµέα. Αντιµετωπίζεται κατά τον τρόπο αυτό η εποχικότητα 

και παράλληλα αναβαθµίζεται το επίπεδο των τουριστών, δεδοµένου ότι ο 

συνεδριακός τουρισµός απευθύνεται σε µια άλλη κατηγορία ανθρώπων. 

Και η συνεδριακή υποδοµή της χώρας µας αναβαθµίστηκε σε µεγάλο βαθµό µε τη 

διοργάνωση των ολυµπιακών αγώνων, τα µεγάλα έργα που ολοκληρώθηκαν καθώς 

επίσης και αυτά που βρίσκονται σε φάση υλοποίησης, βοηθούν στην ανάπτυξη του 

συνεδριακού τουρισµού. Η κατασκευή κατάλληλης υποδοµής, τόσο σε 

ξενοδοχειακούς χώρους όσο και σε αυτόνοµα συνεδριακά κέντρα σε όλη τη χώρα 

αναβαθµίζουν το συνεδριακό προϊόν της. Παράλληλα τα οφέλη της µετα-ολυµπιακής 

περιόδου από τη διεθνή προβολή της χώρας µας είναι πολλά και δεν πρέπει να 

µείνουν ανεκµετάλλευτα. Ωστόσο απαιτούνται συντονισµένες προσπάθειες για την 

αξιοποίηση της υπάρχουσας υποδοµής αλλά και για τη δηµιουργία καλύτερων 

προοπτικών για το µέλλον του κλάδου.  

Η προώθηση της αειφόρου τουριστικής ανάπτυξης βασίζεται στην ήπια διαχείριση 

των φυσικών πόρων, στον εκσυγχρονισµό των τουριστικών επιχειρήσεων, καθώς 

επίσης και στην αναβάθµιση του ανθρώπινου δυναµικού. Η προσπάθεια αναβάθµισης 

του τουριστικού προφίλ της οικονοµίας συµπίπτει µε την προσπάθεια εισαγωγής 

εναλλακτικών µορφών τουρισµού σε συγκεκριµένος θύλακες της αγοράς.  Επιπλέον η 

βελτίωση της σύνθεσης της ποιότητας των παρεχοµένων υπηρεσιών όλων των 

κλάδων των τουριστικών επιχειρήσεων θα συµβάλει στην επέκταση της τουριστικής 

περιόδου. Ανεπτυγµένο συνεδριακό τουρισµό στη χώρα µας παρατηρούµε εκεί όπου 

λειτουργούν ξενοδοχειακές µονάδες µε συνεδριακά κέντρα υψηλών προδιαγραφών.  

Το λεκανοπέδια της Αττικής συγκεντρώνει σύµφωνα µε στατιστικές το 40% σχεδόν 

της τουριστικής κίνησης. Σηµαντικοί επίσης συνεδριακοί προορισµοί είναι η 
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Θεσσαλονίκη, η Κρήτη, η Κέρκυρα, η Χαλκιδική, η Ρόδος κλπ. Η τουριστική 

προβολή της χώρας µας επιβάλλει να αυξήσουµε τους συνεδριακούς προορισµούς 

βελτιώνοντας παράλληλα τη θέση της χώρας µας και αποδίδοντάς της το µερίδιο που 

δικαιούται.  

Είναι ανάγκη η Ελλάδα να προβάλλει τις αρετές της και στην ειδική αυτή µορφή 

τουρισµού που αναπτύσσεται τα τελευταία κυρίως χρόνια. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
22ο Βορειοελλαδικό Ιατρικό Συνέδριο 

Conference Room – Hyatt Regency Θεσσαλονίκη 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1ο   

Η ΑΝΑΓΚΗ ΤΟΥ  “ΣΥΝΕΡΧΕΣΘΑΙ” 

 
1.1  ∆ελφικές Αµφικτιονίες  
Η ιδέα των συνεδρίων ξεκίνησε από την Αρχαία Ελλάδα µε τις ∆ελφικές 

Αµφικτιονίες. 

Οι αµφικτιονίες ήταν ένας θρησκευτικός και πολιτικός σύνδεσµος των Ελλήνων στην 

αρχαία Ελλάδα, που δηµιουργούνταν µε κέντρο τη λατρεία σ' ένα ιερό από τους 

κατοίκους των γύρω πόλεων. Το φαινόµενο αυτό συνέβαινε σε αρκετά από τα πιο 

κεντρικά ιερά της Ελλάδας και ο θεσµός των αµφικτιονιών ήταν πολύ παλιός, δηλαδή 

εµφανίστηκε και πριν από την ίδρυση πόλεων στην Ελλάδα, όταν οι κάτοικοι ζούσαν 

σε µια ορισµένη περιοχή διασκορπισµένοι εδώ και εκεί. 

Από τα πολύ παλιά χρόνια, αµφικτιονίες γίνονταν σε πολλά ιερά της Ελλάδας. Στα 

ιερά αυτά έρχονταν για να προσφέρουν θυσίες κάτοικοι όχι µόνο των κοντινών 

γειτονικών περιοχών, αλλά και από µέρη αρκετά µακρύτερα. Γι' αυτό, στη 

διοργάνωση των κοινών εορτών και των εκδηλώσεων της λατρείας έπαιρναν µέρος 

αντιπρόσωποι όλων των περιοχών. Με αυτόν τον τρόπο δηµιουργήθηκε ένα είδος 

θρησκευτικού συνδέσµου µεταξύ των πόλεων, που έπαιρναν µέρος στις διοργανώσεις 

και αργότερα µετατράπηκε σε πολιτικό σύνδεσµο, µε τη µορφή της σηµερινής 

οµοσπονδίας. 

 

Σπουδαιότερη όµως αµφικτιονία ήταν των ∆ελφών, που δηµιουργήθηκε από την 

ένωση τριών άλλων αµφικτιονιών. Η αµφικτιονία των ∆ελφών, που ονοµάστηκε 

Πυλαία, έγινε µεγάλο πολιτικό κέντρο και επηρέασε σε πολύ µεγάλο βαθµό την 

πνευµατική και ιστορική ελληνική ζωή. Σ' αυτήν την αµφικτιονία έπαιρναν µέρος 

δώδεκα λαοί: Βοιωτοί, ∆ωριείς, Ίωνες, Φωκείς, Θεσσαλοί και άλλοι, δηλαδή το 

µεγαλύτερο µέρος της Ελλάδας. Γι' αυτό, όταν οι αρχαίοι µιλούσαν γι' αµφικτιονικό 

συνέδριο, εννοούσαν κυρίως τη δελφική αµφικτιονία. 

Για τις αµφικτιονίες ίσχυαν ορισµένοι κανόνες: π.χ. στην εποχή των αµφικτιονιών 

κάθε εχθροπραξία σταµατούσε, ο ναός που λατρευόταν ήταν απαραβίαστο άσυλο και 

όσες πόλεις έπαιρναν µέρος στο συνέδριο έπρεπε να ελέγχουν τη συµπεριφορά τους, 

ακολουθώντας ορισµένους νόµους. Παρ' όλα αυτά, οι πόλεις που έκαναν το 

αµφικτιονικό συνέδριο εξακολουθούσαν να είναι αυτοτελείς και ανεξάρτητες. 
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Κάθε έθνος (λαός) έστελνε στο συνέδριο αντιπροσωπεία από ιεροµνήµονες, 

αγορατρούς και πυλαγόρες, όπως λέγονταν. Από κάθε αντιπροσωπεία δικαίωµα 

ψήφου είχαν µόνο δύο, ο ιεροµνήµων και ο πυλαγόρας. Το αµφικτιονικό συνέδριο 

συνερχόταν δυο φορές το χρόνο, το φθινόπωρο στην Ανθήλη κοντά στις Θερµοπύλες 

και την άνοιξη στους ∆ελφούς. ∆ιαχειριζόταν την περιουσία του ιερού των ∆ελφών, 

διοργάνωνε τους πυθικούς αγώνες και είχε το δικαίωµα να κηρύξει πόλεµο και να 

τιµωρήσει όποια πόλη καταπατούσε την ιερή περιουσία ή δεν πειθαρχούσε στους 

κανόνες των αµφικτιονιών. Επίσης είχε το δικαίωµα να επιβραβεύει µε επαίνους 

όσους µε τις πράξεις τους ενίσχυαν το θεσµό των αµφικτιονιών. Κάθε πόλη έδινε 

βαρύ όρκο ότι θα τηρήσει τις συµφωνίες, µε φοβερές κατάρες εναντίον εκείνου που 

θα τον παρέβαινε. 

Οι αµφικτιονίες ήταν η πρώτη προσπάθεια που έγινε για να ρυθµιστούν οι σχέσεις 

µεταξύ των λαών. Αργότερα ο θεσµός αυτός αντικαταστάθηκε από τα Κοινά και από 

τις συµπολιτείες και έτσι οι αµφικτιονίες εξαφανίστηκαν. Είναι αξιοπρόσεκτο όµως 

ότι εµφανίζουν πάρα πολλά κοινά σηµεία µε την Κοινωνία των Εθνών, που υπήρχε 

πριν από, τον Β' παγκόσµιο πόλεµο και µε τον Οργανισµό Ηνωµένων Εθνών που 

υπάρχει σήµερα. 

 

1.2  Η Ανάγκη του  “Συνέρχεσθαι” 

Είναι γεγονός ότι η έννοια του "συνέρχεσθαι" είναι ήδη γνωστή από την 

Αρχαιότητα. Οι Έλληνες, ιδιαίτερα από τον 5ο αιώνα, κάνουν ευρεία χρήση της στην 

πράξη, µε ανοικτές συναθροίσεις και ανοικτά θέµατα πολιτικής, επιστηµονικής ή 

φιλοσοφικής χροιάς. Έκτοτε τέτοιου είδους ανάγκες επικοινωνίας και ανταλλαγής 

απόψεων σε διάφορα πεδία επιστηµονικών ή κοινωνικών πεδίων 

πολλαπλασιάστηκαν. Στο µέλλον δε, οι Συνεδριακές δραστηριότητες κάθε είδους θα 

συνεχίσουν την αυξανόµενη πορεία. Μπορεί οι νέες τεχνολογίες επικοινωνίας, όπως 

το internet, η teleconference, η ηλεκτρονική πληροφόρηση κ.λπ., να αλλάζουν 

σηµαντικά τον τρόπο των καθηµερινών µας συναλλαγών, αλλά πολύ λίγο θα 

επηρεάσουν την ανάγκη του "συνέρχεσθαι" και της ανθρώπινης επαφής. 

 Η αµεσότητα της ανθρώπινης tet-a-tet επαφής δεν είναι δυνατόν να 

υποκατασταθή µε την ψυχρή ηλεκτρονική τεχνολογία. 
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Για παράδειγµα, µπορείτε να φανταστείτε να συνεδριάζει το Συµβούλιο Ασφαλείας 

του ΟΗΕ για θέµατα ειρήνης ή πολέµου µέσω E-mail ή έστω και µέσω teleconference 

ή το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο να αποφασίζει κάνοντας χρήση των παραπάνω Μέσων; 

Το ίδιο ισχύει και για το Πανελλήνιο Παιδιατρικό, Ασφαλιστικό, κ.λπ Συνέδριο. 

  Αντίθετα, όσο η Τεχνολογία αποµονώνει τον άνθρωπο από την καθηµερινή 

του επαφή µε τον άνθρωπο, όπως θα συµβεί ενδεχοµένως τα επόµενα χρόνια µε το 

Ηλεκτρονικό Εµπόριο, τόσο θα αυξηθούν οι ανάγκες για παραδοσιακές και 

ανθρώπινες εκφράσεις του Συνέρχεσθαι. Οι µεγάλες εµπορικές Επιχειρήσεις θα 

θέλουν να συνδυάζουν διαρκώς περισσότερο τη βελτίωση των τεχνικών που 

εφαρµόζουν για την επίτευξη των στόχων τους, µε την αναβάθµιση των ανθρωπίνων 

σχέσεων και του εργασιακού περιβάλλοντος. Κατ'επέκταση και οι διάφοροι 

επιστηµονικοί ή κλαδικοί οργανισµοί θα αντιµετωπίζουν διαρκώς και περισσότερα 

επιχειρήµατα, για να συνέρχονται µε στόχο την προώθηση και βελτίωση των 

γνώσεων καθώς και την καθιέρωση συγκεκριµένων πρακτικών στο χώρο τους. 

  Όλες αυτές οι διαπιστώσεις, από τουριστικής πλευράς, σηµαίνουν ότι ο 

Συνεδριακός και Επαγγελµατικός Τουρισµός και οι ανάγκες για σχετική οργάνωση 

και υποδοµή είναι και πρέπει να είναι στο στόχαστρο κάθε Πολιτείας, που φιλοδοξεί 

να αναπτύξει αξιόλογη τουριστική βιοµηχανία. 
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Κεφάλαιο 2ο  ΓΕΝΙΚΑ ΓΙΑ ΤΟ ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΚΟ   

ΤΟΥΡΙΣΜΟ 

 

2.1 Γενικά για το Συνέδριο 

Το συνέδριο βρίσκεται στο πλαίσιο της βιοµηχανίας MICE . MICE (Meetings 

Incentives Conferences  Exhibitions)  σηµαίνει συναντήσεις, ταξίδια κινήτρων, 

συνέδρια και εκθέσεις. Αυτοί οι τέσσερις τοµείς αλληλοσυνδέονται και 

αλληλεξαρτώνται. Το συνέδριο γενικά ορίζεται ως µία συγκέντρωση µίας οµάδας 

ατόµων που έχουν ως κοινό στόχο την ανταλλαγή ιδεών, απόψεων και πληροφοριών 

κοινού ενδιαφέροντος για όλη την οµάδα. Συνέδριο είναι η συνάθροιση ατόµων για 

την ανταλλαγή ιδεών, απόψεων και πληροφοριών και είναι περιοδικό ή συνοδεύεται 

από µία έκθεση, προϊόντα και υπηρεσίες. 

 

 

 

 

 

2.2 Επαγγελµατικές Συναντήσεις (Meetings) 

Τα Μeetings είναι συναντήσεις που γίνονται συνήθως µέσα στην επιχείρηση, δεν 

έχουν συνεδριακό χαρακτήρα και χαρακτηρίζονται από τον µικρό αριθµό των 

συµµετεχόντων καθώς και από την µικρή διάρκειά τους.  

Σκοπό έχουν τις εισηγήσεις, αναφορές 

 

2.3 Ταξίδια Κινήτρων  (Incentives) 

Τα Ιncentives είναι εταιρικά events µε "πυρήνα" το ταξίδι 

Είναι ταξίδια - δώρα  που προσφέρει µια εταιρία στους εργαζόµενους  ή στους 

πελάτες της, ως επιβράβευση για την επίτευξη συγκεκριµένων στόχων. 

Έχει διαπιστωθεί ότι, γενικά, τα δώρα πλεονεκτούν έναντι των καθαρά χρηµατικών 

κινήτρων και, ανάµεσά τους, τα ταξίδια είναι η πλέον επιθυµητή κατηγορία δώρων. 

Τα incentives προέκυψαν καθώς έγινε αντιληπτό ότι το ταξίδι είναι ένα  «εύπλαστο» 

υλικό και µπορεί να διαµορφωθεί µε τέτοιο τρόπο, ώστε να εξυπηρετεί πολλαπλά 

ΤΑ ΣΥΝΕ∆ΡΙΑ: 

� Απαιτούν υψηλών προδιαγραφών διαµονή και 
δαπανώνται ανάλογα υψηλά ποσά ανά σύνεδρο 

� Απαιτούν βοηθητική υποδοµή υψηλών προδιαγραφών 
� Χαρακτηρίζονται από µειωµένη εποχικότητα 
 



 14 

ζητούµενα και να λειτουργήσει ως ιδιαίτερα αποτελεσµατική επένδυση στις σχέσεις 

µιας εταιρίας µε τους συνεργάτες της.  

 Η ιδέα των incentives  αξιοποιεί τρεις διαπιστώσεις:  

H πρώτη είναι ότι στη διάρκεια ενός ταξιδιού οι καταγραφές µας περνούν από ένα 

«πολλαπλασιαστικό φίλτρο». Ένα ταξίδι είναι, κατ’ αρχήν, ταξίδι του µυαλού, και σ’ 

ολόκληρη τη διάρκειά του ο εγκέφαλός µας δέχεται καταιγισµό νέων ερεθισµάτων. 

Επειδή όλα τα αισθητήρια βρίσκονται σε εγρήγορση, η απόλαυση, αλλά και η 

δυσαρέσκεια βιώνονται έντονα. 

Η δεύτερη διαπίστωση είναι ότι το ταξίδι δηµιουργεί το ιδανικό υπόβαθρο για την 

καλλιέργεια των ανθρώπινων σχέσεων. Ανεξάρτητα από τον χαρακτήρα τους, καθώς 

οι άνθρωποι µοιράζονται κοινά βιώµατα, δείχνουν περισσότερη διάθεση για 

συνεργασία, είναι απαλλαγµένοι από  το άγχος της δουλειάς και από την 

αυστηρότητα των επαγγελµατικών τους ρόλων, είναι πιο «ανοιχτοί», πιο 

καταδεχτικοί, περισσότερο καλοπροαίρετοι.  

Μια τρίτη διαπίστωση είναι ότι το ταξίδι συγκαταλέγεται στα πράγµατα που 

απασχολούν το µυαλό µας πολύ χρόνο πριν να συµβούν, ενώ ο «απόηχός» του µπορεί, 

επίσης, να διαρκέσει αρκετά. 

Λαµβάνοντας υπόψη τα προηγούµενα, διαπιστώνουµε  ότι, µε την κατάλληλη 

«ενορχήστρωση» ενός ταξιδιού  και µε προσοχή στην υλοποίησή του, µπορούµε  να 

δηµιουργήσουµε ένα «συµπυκνωµένο µείγµα»  απόλαυσης, µε αξία που 

αποδεικνύεται σηµαντικά πολλαπλάσια της τιµής του.  

Έτσι λοιπόν, τα incentives έχουν ως αφετηρία  το ταξίδι, αλλά δεν σταµατούν 

εκεί.  Στην ουσία, πρόκειται για σύνθετες εταιρικές εκδηλώσεις δηµοσίων σχέσεων, 

οι οποίες διοργανώνονται µε αφορµή ένα ταξίδι και εξελίσσονται πριν, κατά τη 

διάρκεια, και µετά την ολοκλήρωσή του. 

 

2.4    Εκθέσεις 

Η έκθεση, στοχεύει στην παρουσίαση προϊόντων και υπηρεσιών 

Οι εµπορικές εκθέσεις είναι ένας από τους ανά τον κόσµο πλέον καταξιωµένους 

θεσµούς, ο οποίος υπηρετεί την ενηµέρωση πελατών σχετικά µε την προσφορά της 

αγοράς σε συγκεκριµένους τοµείς της παραγωγής ή των υπηρεσιών, φέρνει σε επαφή 

µελλοντικούς συνεργάτες και γενικά προάγει την εµπορική και επιχειρηµατική 

δραστηριότητα. Λίγοι θα διαφωνήσουν µε τη διατύπωση ότι οι εκθέσεις είναι ο 
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καθρέφτης της υλικής, τεχνικής και πνευµατικής παραγωγής µιας χώρας σε κάθε 

τοµέα και λέγοντας αυτά ασφαλώς αναφερόµαστε στις µεγάλες εκθέσεις οι οποίες 

κατά κανόνα δεν απευθύνονται στο ευρύ κοινό. 

 

2.5     Τα Convention Bureaus (CVB) 

Τα Convention & Visitors Bureaus (CVBs) είναι είναι µη κερδοσκοπικοί οργανισµοί 

που εργάζονται για την προσέλκυση συνεδρίων και τουριστών σε έναν προορισµό. 

Συνήθως είναι συνεργατικοί φορείς (δηµόσιος - ιδιωτικός τοµέας) και δέχονται ως 

µέλη τουριστικές επιχειρήσεις έναντι συνδροµής. ∆ρουν σε τοπικό, περιφερειακό ή 

εθνικό επίπεδο. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Τι κάνουν αυτά τα convention bureaus ; Συνήθως επικεντρώνουν σε δύο διακριτές 

αγορές: αφενός, στην προσέγγιση συνεδριακού τουρισµού. 

Βεβαίως εδώ χάριν απλοποίησης, αναφερόµαστε σε συνεδριακό τουρισµό όταν 

ουσιαστικά αναφερόµαστε σε τέσσερα επιµέρους κοµµάτια. Αναφερόµαστε στα 

συνέδρια, στα ταξίδια incentives, στις εµπορικές εκθέσεις καθώς και στα συνέδρια 

µεγάλης κλίµακας που όπως γνωρίζουµε γίνονται αρκετά στο εξωτερικό και λίγα 

στην χώρα µας. Κάποια convention bureaus ασχολούνται µόνον µε τον συνεδριακό 

τουρισµό. Υπάρχουν όµως και άλλα που δεν ασχολούνται µόνον µε αυτή την µορφή 

τουρισµού αλλά δραστηριοποιούνται και στην προσέλκυση τουρισµού αναψυχής. 

 

Τι είναι το Convention Bureau 

• Μονάδα Μάρκετινγκ 
• Στελέχωση µε επαγγελµατίες του Μάρκετινγκ 
• Συλλογική και συνολική προβολή του     
   προορισµού 
• Υποστηρίζει τις επιχειρήσεις στην προσέλκυση 
συνεδρίων 
Τι δεν είναι το Convention Bureau 
• Συνδικαλιστικός φορέας 
• Οργανωτής συνεδρίων 
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2.6     Ο Συνεδριακός Τουρισµός ∆ιεθνώς 

Ο συνεδριακός τουρισµός είναι µία από τις µορφές τουρισµού µε µεγάλη ανάπτυξη 

διεθνώς, δεδοµένου ότι αποτελεί και µία από τις πλέον προσοδοφόρες εναλλακτικές 

µορφές τουρισµού.  

  Από τα αποσπασµατικά στοιχεία που υπάρχουν, συνάγεται ότι ο συνεδριακός 

τουρισµός καλύπτει το 3-4% του αριθµού των αφίξεων αλλοδαπών τουριστών 

διεθνώς και το 6-7% της συνολικής εισροής τουριστικού συναλλάγµατος. Σε αρκετές 

όµως από τις µικρότερες βορειοευρωπαϊκές και σε ορισµένες κεντροευρωπαϊκές 

χώρες καθώς και σε πολλές από τις ευρωπαϊκές πρωτεύουσες ή µεγαλουπόλεις, η 

οικονοµική σηµασία του συνεδριακού τουρισµού σε σχέση µε τον τουριστικό τοµέα 

ως σύνολο φαίνεται να υπερβαίνει αρκετά τους διεθνείς µέσους όρους που 

προαναφέρθηκαν. 

Τα τελευταία χρόνια, σε παγκόσµιο επίπεδο, η συνεδριακή δραστηριότητα 

αναπτύσσεται µε σχετικά χαµηλούς ρυθµούς (µεταξύ 1 και 2%). 

Οι κυριότερες πηγές ζήτησης συνεδριακών υπηρεσιών είναι δύο, δηλ. τα διάφορα 

είδη οργανώσεων (επιστηµονικών, επαγγελµατικών, κ.ά.) από τη µια µεριά 

(association market), που καλύπτουν περισσότερο από το ήµισυ της συνολικής 

κίνησης και οι µεγάλες κυρίως επιχειρήσεις (corporate market) από την άλλη, που 

καλύπτουν µεν µικρότερο µέρος της κίνησης σε αριθµούς αλλά αρκετά µεγαλύτερο 

µέρος του οικονοµικού αντικειµένου, λόγω υψηλότερης κατά κεφαλήν δαπάνης. 

Ο συνεδριακός τουρισµός παρουσιάζει γενικά µικρότερο βαθµό εποχικότητας από το 

τουρισµό συνολικά καθώς και εποχική συµπληρωµατικότητα µε τη µεγάλη µάζα του 

γενικού τουρισµού. 

  Η µέση ηµερήσια δαπάνη ανά συνεδριακό επισκέπτη εµφανίζεται 

πολλαπλάσια του αντίστοιχου µεγέθους για το γενικό τουρισµό (έως και δεκαπλάσια). 

Επειδή όµως η µέση διάρκεια παραµονής των συνεδριακών επισκεπτών τοποθετείται 

µεταξύ 4 και 5 ηµερών και είναι γενικά βραχύτερη απ΄ ό,τι συµβαίνει µε τον γενικό 

τουρισµό, η µέση δαπάνη ανά συνεδριακό επισκέπτη εξακολουθεί µεν να είναι 

υψηλότερη, σε σύγκριση µε τον γενικό τουρισµό αλλά σε µικρότερο βαθµό (διπλάσια 

έως τετραπλάσια). 
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  Για τις µεγαλύτερες εκδηλώσεις, το µέσο µέγεθος των συνεδριακών 

εκδηλώσεων από άποψη αριθµού συνέδρων διαµορφώνεται διεθνώς µεταξύ 500 και 

1000 ατόµων. Συνολικά όµως το µέσο µέγεθος είναι αρκετά µικρότερο. 

  Η συµµετοχή σε συνέδριο τείνει να δηµιουργήσει πρόσθετη ζήτηση γενικών 

τουριστικών υπηρεσιών στη χώρα προορισµού, µε τρόπους όπως, η επιµήκυνση της 

διαµονής του συνέδρου, η ταυτόχρονη επίσκεψη από συνοδούς του συνέδρου 

(συζύγου, τέκνων κλπ.), για σκοπούς γενικού τουρισµού κ.ά. Σε ορισµένες χώρες για 

κάθε διανυκτέρευση συνέδρου κατά τη διάρκεια του συνεδρίου µπορεί να 

προκαλείται µέχρι και µια ακόµη διανυκτέρευση. 

Η συνολική προσφορά χώρων στη χώρα µας για συνεδριακές εκδηλώσεις άνω 

των 100 ατόµων εµφανίζεται αρκετά µεγάλη (150 χιλ. περίπου θέσεις). Οι χώροι 

βέβαια είναι κατά κανόνα πολύσκοποι και χρησιµοποιούνται συχνά και για πολλά 

άλλα είδη εκδηλώσεων (εορταστικές εκδηλώσεις, παραστάσεις, διαλέξεις, 

παρουσιάσεις κ.ά.). Σε κάθε όµως περίπτωση, από την άποψη της χωρητικότητας της 

συνεδριακής υποδοµής, οι δυνατότητες υποδοχής υπερβαίνουν κατά πολύ τη ζήτηση. 

Από την πλευρά της προσφοράς στενότητες παρουσιάζονται µόνο στις µεγάλης 

χωρητικότητας σύγχρονες εγκαταστάσεις ενώ άλλες αδυναµίες εντοπίζονται κύρια 

στην ποιότητα µέρους της ειδικής υποδοµής και των υπηρεσιών. 

  Η ύπαρξη και η ικανοποιητική λειτουργία τόσο της γενικής υποδοµής όσο και 

της ειδικής υποδοµής και του κατάλληλα εκπαιδευµένου προσωπικού - που 

συναρτώνται και µε το γενικότερο επίπεδο ανάπτυξης µιας χώρας ή µιας περιοχής - 

διαδραµατίζουν κρίσιµο ρόλο στην προσέλκυση συνεδριακού τουρισµού. Αυτό 

γίνεται σαφές και από τη γεωγραφική κατανοµή του διεθνώς. 
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Κεφάλαιο 3ο   

Ο ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

 

3.1    Η Παρούσα Κατάσταση 

Σταθερή ανάπτυξη παρουσιάζει τα τελευταία 

 χρόνια ο κλάδος του συνεδριακού τουρισµού 

 διεθνώς, µε την Α µερική να κατέχει τη  

«µερίδα του λέοντος», όσον αφορά στη  

διοργάνωση παγκοσµίων συνεδρίων, ενώ  

τελευταία στο «παιχνίδι» µπαίνουν νέοι,  

προορισµοί, όπως η Κίνα και η Νότιος  

Αφρική, χώρες οι οποίες στο εγγύς µέλλον  

εκτιµάται πως θα αποτελούν άξιους «αντιπάλους». 

Σε ευρωπαϊκό επίπεδο, η Γερµανία, η Ισπανία και το Ηνωµένο Βασίλειο αποτελούν 

τις πιο δηµοφιλείς συνεδριακές χώρες, ενώ η Ελλάδα φαίνεται πως πρέπει ακόµη να 

διανύσει αρκετό δρόµο µέχρις ότου να θεωρηθεί υπολογίσιµη δύναµη. 

Σήµερα, η Ελλάδα κατέχει µόλις το 1,72% της συνολικής αγοράς, ενώ βρίσκεται 

στην 22η θέση ανά τον κόσµο στη διοργάνωση παγκόσµιων συνεδρίων. 

Βεβαίως, επειδή το ποτήρι θα πρέπει να το βλέπουµε µισογεµάτο και όχι µισοάδειο, 

θα πρέπει να πούµε ότι η χώρα µας βρίσκεται στη 15η θέση παγκόσµια, όσον αφορά 

στον αριθµό των προγραµµατιζόµενων µέχρι το 2017 διεθνών συνεδρίων. Επίσης, 

θετικά είναι τα στοιχεία του ∆ιεθνή Αερολιµένα Αθηνών, βάσει των οποίων 

αυξηµένη σε ποσοστό 81% ήταν η κίνηση των επιβατών που αφίχθησαν τη θερινή 

περίοδο (Απρίλιος-Σεπτέµβριος 2006) στο «Ελευθέριος Βενιζέλος» µε σκοπό τα 

συνέδρια και τις εκθέσεις. 

Η ανάπτυξη του συνεδριακού τουρισµού, αποτελεί µία από τις βασικές 

προτεραιότητες της τουριστικής πολιτικής της χώρας µας, σύµφωνα, άλλωστε, και µε 

δηλώσεις και σχετικές εξαγγελίες της πρώην υπουργού Τουριστικής Ανάπτυξης κας 

Φάνης Πάλλη-Πετραλιά. Στο πλαίσιο αυτό, φαίνεται να «ξεπαγώνει» το θέµα της 

δηµιουργίας του Μητροπολιτικού Συνεδριακού και Εκθεσιακού Κέντρου στην Αθήνα, 

το οποίο υπολογίζεται ότι θα είναι έτοιµο σε περίπου δύο χρόνια. 

 

 

•  Στην 22η θέση ανά τον κόσµο στη    
    διοργάνωση παγκόσµιων συνεδρίων η    
    Ελλάδα 
 
•  Στη 15η θέση παγκόσµια όσον αφορά στον     
   αριθµό των προγραµµατιζόµενων µέχρι το    
    2017 παγκόσµιων συνεδρίων  
 
•   + 81% η κίνηση επιβατών που αφίχθησαν    
    στο ∆ΑΑ µε σκοπό τα συνέδρια-εκθέσεις    
    (Απρ.-Σεπτ. 2006) 
 
•   Προχωράει το Μητροπολιτικό     
    Συνεδριακό Κέντρο 
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3.1.1.  Παρουσίαση Αποτελεσµάτων έρευνας από την Hospitality & Tourism σε 

συνεργασία µε τον HAPCO (Hellenic Association of Professional Congress 

Organizers) 

Πραγµατοποιήθηκε µια ποιοτική και ποσοτική έρευνα µε ηλεκτρονική αποστολή 

ερωτηµατολογίου σε PCOs (Professional Congress Organizers ) /DMCs (Destination 

Management Companies )  ανα τον κόσµο. Η έρευνα πραγµατοποιήθηκε τον 

Ιανουάριο και Φεβρουάριο του 2006. Η δοµή του ερωτηµατολογίου περιελάµβανε 

κλειστές και ανοιχτές ερωτήσεις και παρόλο που το βασικό θέµα της έρευνας ήταν η 

ανταγωνιστικότητα και οι προοπτικές του ελληνικού συνεδριακού προϊόντος, 

εντούτοις συµπεριλήφθηκαν και κάποιες ερωτήσεις που αφορούν εν γένει την 

προβολή του συνεδριακού τουρισµού.  

Α) Προβολή ενός Συνεδριακού Προορισµού 

Ζητήθηκε να αξιολογήσουν τις πηγές ενηµέρωσης και συγκεκριµένα τις επτά πηγές 

από τις οποίες αντλούν πληροφορίες και γενικά στοιχεία για συνεδριακούς 

προορισµούς.  

Εντυπωσιακό ήταν το ποσοστό των ιστοσελίδων που επιβεβαιώνει ότι το διαδίκτυο 

παίζει καθοριστικό ρόλο όχι µόνο εν γένει στην τουριστική βιοµηχανία, αλλά ακόµη 

και στους επαγγελµατίες οργανωτές συνεδρίων. 

Στη δεύτερη κατηγορία, τα Local Convention Bureau και Associations. Ακολουθούν 

τα References (word of mouth, οι συστάσεις από τοπικούς PCO κλπ) και οι 

συνεδριακές εκθέσεις. 

Ένα σηµείο που αξίζει ιδιαίτερης προσοχής είναι οι διαφηµιστικές καταχωρήσεις.  

Κάποιες φορές υπαρχει αδυναµία στη διαφοροποίηση της διαφηµιστικής 

καταχώρησης. Η τουριστική καταχώρηση που απευθύνεται στο ευρύ κοινό δεν 

µπορεί να είναι ίδια µε τις καταχωρήσεις που αφορούν τους επαγγελµατίες. Για 

παράδειγµα, οι µεγαλεπήβολες εκφράσεις, τα σλόγκαν κ.τ.τλ. που χρησιµοποιούνται 

σε όλες σχεδόν τις καταχωρήσεις τουριστικών προορισµών, µπορεί να είναι 

αποτελεσµατικές στο ευρύ κοινό, όχι όµως στους PCOs. Οι PCOs είναι 

επαγγελµατίες, απαιτούν χρηστική πληροφόρηση, χρηστική ενηµέρωση και όχι 

σλόγκαν που συναντούµε σε άλλες καταχωρήσεις. 

Αναµενόταν ότι το διαδύκτιο θα αποτελέσει σηµαντική πηγή ενηµέρωσης, γι’ αυτό 

και συµπεριλήφθηκε µια ερώτηση για να αναφέρουν αν γνωρίζουν κάποιες 

ιστοσελίδες στις οποίες ανατρέχουν για εύρεση πληροφοριών που αφορούν το 
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ελληνικό συνεδριακό προϊόν : το συντριπτικό ποσοστό του 81% απάντηση ότι δεν 

γνωρίζει καµία ιστοσελίδα και µόλις το 19% ανέφερε ότι γνωρίζει κάποια σελίδα. 

Είναι γεγονός ότι η κλασσική µέθοδος για την προβολή του συνεδριακού προϊόντος 

είναι οι διεθνείς συνεδριακές εκθέσεις. Κρίθηκε λοιπόν σκόπιµο να ζητηθεί από τους 

PCOs να αξιολογήσουν τις έξι σηµαντικότερες συνεδριακές εκθέσεις. .  

Πρωτοστάτησαν η EIBTM και η IMEX, στη δεύτερη κατηγορία η Confex του 

Λονδίνου και το Motivation Show στο Σικάγο και στην Τρίτη κατηγορία οι 

αντίστοιχες εκθέσεις στη Φλωρεντία και άλλη µια στο Λονδίνο. 

Β) Ανταγωνιστικότητα και Αξιολόγηση Κριτηρίων Επιλογής του Ελληνικού 

Συνεδριακού Προϊόντος 

Πριν γίνει η αξιολόγηση του ελληνικού συνεδριακού προϊόντος ζητήθηκε να 

αξιολογήσουν µερικά από τα σηµαντικότερα κριτήρια επιλογής ενός συνεδριακού 

τουρισµού (µε βάση το βαθµό σπουδαιότητας) Συµπεριλήφθηκαν 18 κριτήρια 

επιλογής εκ των οποίων ξεχώρισαν µε βάση το υψηλότερο ποσοστό : 

♦ η αεροπορική πρόσβαση 

♦ η ασφάλεια του προορισµού 

♦ το value for money 

♦ το image / reputation 

♦ και η ύπαρξη αξιόπιστου local PCO 

Στη συνέχεια ζητήθηκε να αξιολογήσουν τα κριτήρια επιλογής της Ελλάδος ως 

συνεδριακός προορισµός. Συµπεριλήφθηκαν 18 κριτήρια επιλογής, εκ των οποίων  

ξεχώρισαν µε βάση το υψηλότερο ποσοστό βαθµού ικανοποίησης: 

♦ ο πολιτισµός και η ιστορία 

♦ η ασφάλεια 

♦ το κλίµα 

♦ και το image-reputation 

∆ύο σηµαντικά σχόλια που προκύπτουν από την παρούσα ερώτηση, το πρώτο αφορά 

στην ασφάλεια για την οποία φαίνεται ότι η Ελλάδα αποκτά ένα συγκριτικό 

πλεονέκτηµα και το δεύτερο αφορά στο image-reputation το οποίο βρίσκεται σε πολύ 

υψηλό ποσοστό. Αξιοσηµείωτο είναι επίσης το γεγονός ότι τα κριτήρια επιλογής που 

επιλέχτηκαν από τους ερωτηθέντες σχετίζονται εν γένει µε το ελληνικό τουριστικό 

προϊόν και όχι µε κάποιο κριτήριο επιλογής που σχετίζεται άµεσα µε το καθαυτό 

συνεδριακό προϊόν. 



 22 

Στην ίδια ερώτηση, τα κριτήρια επιλογής που παρουσίασαν το υψηλότερο ποσοστό 

βαθµού ΜΗ ικανοποίησης είναι τα ακόλουθα  

♦ Access on Related information – αφορά στη δυσκολία ή στην 

έλλειψη µέσων για εύρεση χρηστικών και ολοκληρωµένων πληροφοριών 

♦ Reliable local PCO – έλλειψη αξιόπιστου PCO 

Η ερµηνεία για την έλλειψη αξιόπιστου PCO προέρχεται από το γεγονός ότι το 

επάγγελµα του PCO δεν είναι θεσµοθετηµένο και συνεπώς υπάρχουν ελεύθεροι 

επαγγελµατίες ή / και ταξιδιωτικά γραφεία που αναλαµβάνουν τη διοργάνωση 

συνεδρίων / ταξιδιών κινήτρων χωρίς εµπειρία, γνώση και ενδεχοµένως και 

αξιοπιστία – πλήττοντας έτσι και τον ελληνικό συνεδριακό τουρισµό. 

♦ Off-site venues for events : 

 αναµενόµενο αποτέλεσµα αφού οι ελληνικοί προορισµοί αδυνατούν να κάνουν 

χρήση πολλών αξιόλογων πολιτιστικών και µη χώρων για τη διοργάνωση µιας 

εκδήλωσης (π.χ. πρόβληµα χορήγησης άδειας κ.τ.λ.) εν αντιθέσει µε άλλες χώρες οι 

οποίες εκµεταλλεύονται αποτελεσµατικά την ύπαρξη εντυπωσιακών χώρων / 

µουσείων 

♦ Value for money 

Υπήρχε επίσης ανοιχτή ερώτηση προς όλους τους PCOs µε την οποία ζητούσαµε να 

µας αναφέρουν τα πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα της Ελλάδος ως συνεδριακού 

προορισµού και ανεξαρτήτως προηγούµενης ή µη εµπειρίας. Το value for money  και 

η απευθείας αεροπορική πρόσβαση αυξάνονται σηµαντικά σε συχνότητα αναφοράς 

όταν καλούνται να απαντήσουν ερωτηθέντες που δεν έχουν επιλέξει µέχρι σήµερα 

την Ελλάδα. 

Στην επόµενη ερώτηση ζητείται να πουν την πρόθεση συνεργασίας µε ένα τοπικό 

PCO / DMC για την οργάνωση συνεδρίου, incentive κ.λ.π. στην Ελλάδα. Το ποσοστό 

των ερωτηθέντων που δήλωσαν ότι θα συνεργαστούν µε έναν Έλληνα PCO ήταν 

συντριπτικό και άγγιξε το 96% 

 

Η επόµενη ερώτηση µπορεί να αποτελέσει αντικείµενο ξεχωριστής έρευνας. 

Περιλάµβανε την αξιολόγηση του βαθµού ικανοποίησης των µεσογειακών χωρών ως 

συνεδριακοί προορισµοί. Στόχος της ερώτησης ήταν να γίνει µια γενική αποτίµηση 

των µεσογειακών χωρών, διότι άλλη είναι η αξιολόγηση για διεξαγωγή συνεδρίων και 

άλλη αυτή για τα ταξίδια κινήτρων κλπ 
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Η κατάταξη βάση του βαθµού ικανοποίησης έχει ως εξής 

♦ Εντυπωσιακό το ποσοστό του 100% της Ισπανίας 

♦ Η Ελλάδα στη δεύτερη θέση µε 95% 

♦ Η Ιταλία µε 91% και πολύ κοντά η Πορτογαλία 

Ενδιαφέρον παρουσιάζει το ποσοστό της Κροατίας, το οποίο κρίνουµε ότι 

αντικατοπτρίζει το παράδειγµα µιας ανερχόµενης χώρας στο συνεδριακό τουρισµό. 

Σε µια περαιτέρω ανάλυση του βαθµού ικανοποίησης 95% για την Ελλάδα 

διαπιστώνεται ότι υπάρχει µια µετριότητα στην αξιολόγηση του συνεδριακού µας 

προϊόντος αφού το ποσοστό του «Σχετικά Ικανοποιηµένος» είναι πολύ υψηλότερο 

από το «Πολύ Ικανοποιηµένος», και σε αντίθεση µε τις άλλες χώρες που τα ποσοστά 

κατά κάποιο τρόπο ισοµοιράζονται. 

 

Στην τρίτη και τελευταία ενότητα παρουσιάζονται οι Προοπτικές του Ελληνικού 

Συνεδριακού Προϊόντος 

Ζητήθηκε από τους PCO να µας πουν ποιες είναι οι προοπτικές για τη διοργάνωση 

ενός Meeting, Incentive ή Congress στην Ελλάδα τα επόµενα πέντε χρόνια. 

Μερικά από τα σηµαντικότερα αποτελέσµατα περιλαµβάνουν: 

♦ Τις πολύ καλές προοπτικές για τα ταξίδια κινήτρων που στην επιλογή Already 

Booked απέσπασαν το υψηλότερο ποσοστό µε 8% ενώ εντυπωσιακό επίσης 

είναι και το 19% στην επιλογή definitely will 

♦ Το αξιόλογο ποσοστό για τη διοργάνωση συνεδρίων (meetings – αφορά τη 

διοργάνωση µικροµεσαίων συνεδρίων) 

♦ Το µικρό ποσοστό για τη διοργάνωση µεγάλων συνεδρίων που κρίνουµε ότι 

οφείλεται στην έλλειψη µεγάλων συνεδριακών κέντρων. 

 

∆ύο ακόµα σηµεία που δείχνουν τις καλές προοπτικές του ελληνικού συνεδριακού 

τουρισµού: 

Το πρώτο αφορά την ερώτηση που σχετίζεται µε την επιρροή των Ολυµπιακών 

Αγώνων στο συνεδριακό τουρισµό. Μεταξύ άλλων αποτελεσµάτων, το 35% των 

PCOs που δεν είχαν διοργανώσει στο παρελθόν κάποιο incentive ή συνέδριο στην 

Ελλάδα, ανέφερε ότι µετά το 2004 συµπεριλαµβάνουν την Ελλάδα στις προτάσεις 

τους – είτε γιατί το προτείνουν οι ίδιοι, είτε γιατί το ζητά ο πελάτης τους. 
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Το δεύτερο αφορά το γεγονός ότι περίπου το 40% των ερωτηθέντων απέστειλε τις 

διευθύνσεις του για την αποστολή χρηστικού ενηµερωτικού υλικού που αφορά το 

συνεδριακό προϊόν της Ελλάδος. Πρόκειται για ένα αρκετά υψηλό ποσοστό που 

αφενός δείχνει το ενδιαφέρον για τη χώρα µας, αλλά αφετέρου προβάλλει και την 

αδυναµία να ενηµερώνουµε ολοκληρωµένα και συστηµατικά τους επαγγελµατίες του 

συνεδριακού τουρισµού. 

Και τέλος η ερώτηση που αφορά την αξιολόγηση των σηµαντικότερων ελληνικών 

συνεδριακών προορισµών και στην οποία ζητήθηκε να δηλώσουν την πρόθεσή τους 

σχετικά µε το ποιους προορισµούς θα επέλεγαν για τη διοργάνωση ενός συνεδρίου / 

ταξίδι κινήτρου 

Μεταξύ των αποτελεσµάτων ξεχώρισαν: 

♦ Το εντυπωσιακό ποσοστό της Αθήνας µε 93% που κατατάσσει την Αθήνα ως το 

δηµοφιλέστερο προορισµό στην Ελλάδα 

♦ Αναµενόµενο και υψηλό το ποσοστό για την Κρήτη και τη Ρόδο µε 69% και 

66% αντίστοιχα. 

 

Συµπεράσµατα της Έρευνας 

Τα συµπεράσµατα της έρευνας που προκύπτουν από την ανάλυση και επεξεργασία 

όλων των αποτελεσµάτων είναι τα εξής 

♦ Έλλειψη προβολής του ελληνικού συνεδριακού προϊόντος 

♦ Έλλειψη οργανωµένης και ολοκληρωµένης πληροφόρησης / ενηµέρωσης 

♦ Το ελληνικό συνεδριακό προϊόν δεν διαφοροποιείται και είναι απλά αποδέκτης 

των πλεονεκτηµάτων και µειονεκτηµάτων που παρουσιάζει το ελληνικό 

τουριστικό προϊόν 

♦ Υπάρχει αυξηµένη ζήτηση και ενδιαφέρον για συνέδρια και ταξίδια κινήτρων και 

το ζητούµενο είναι να κεφαλαιοποιήσουµε το ενδιαφέρον µε κλείσιµο 

συνεργασιών. 

 

3.2    Προτεραιότητα ο Συνεδριακός Τουρισµός στην Ελλάδα: Τα    

        Οικονοµικά και Κοινωνικά Οφέλη  

 

Η συµβολή στην ανάπτυξη του τουριστικού τοµέα από την ανάπτυξη του 

συνεδριακού τουρισµού µπορεί να αποβεί πολύ µεγαλύτερη απ. ότι κανείς θα 
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µπορούσε εκ πρώτης όψεως να συµπεράνει, κρίνοντας µόνο από τους αριθµούς 

επισκεπτών, για τους εξής κύρια λόγους: 

Η µέση δαπάνη ανά συνεδριακό επισκέπτη είναι αρκετά µεγαλύτερη από το µέσο 

επισκέπτη, αυξάνοντας έτσι το οικονοµικό αντικείµενο, το οποίο και ενδιαφέρει 

περισσότερο. 

Ο συνεδριακός τουρισµός µπορεί να µην αναµένεται να επηρεάσει εντυπωσιακά την 

συνολική τουριστική κίνηση. Λόγω όµως της οµαλότερης εποχικής του κατανοµής 

σε σύγκριση µε το γενικό τουρισµό και της εποχικής συµπληρωµατικότητας της 

συνεδριακής κίνησης µε τη συνολική τουριστική κίνηση, ο σχετικά µικρός αριθµός 

πρόσθετων επισκεπτών µπορεί να αυξήσει σε ανάλογη ή και µεγαλύτερη έκταση τους 

βαθµούς πληρότητας των ξενοδοχειακών µονάδων που επωφελούνται από τη 

συνεδριακή κίνηση. 

Λόγω και της δοµής του κόστους των ξενοδοχειακών µονάδων η βελτίωση αυτή της 

πληρότητας µπορεί να έχει κρίσιµη σηµασία για τα οικονοµικά τους αποτελέσµατα 

και την οικονοµική τους υγεία. Με τη σειρά της η ενίσχυση της οικονοµικής 

ευρωστίας των οικονοµικών µονάδων του τοµέα επηρεάζει και τις προοπτικές 

περαιτέρω ανάπτυξης του, και την αποδοτικότητα του. 

Οι συνεδριακές εκδηλώσεις οδηγούν σε πολύ σηµαντική δευτερογενή αύξηση της 

τουριστικής κίνησης   

Η σχετικά περιορισµένη εσωτερική ζήτηση για συνεδριακές υπηρεσίες, που 

συνδέεται µε το σχετικά χαµηλό επίπεδο ανάπτυξης της οικονοµίας µας και µε την 

έλλειψη µεγάλων επιχειρήσεων, η σχετικά µεγάλη απόσταση της χώρας µας από τα 

µεγάλα κέντρα από τα οποία προέρχεται το µεγαλύτερο µέρος της ζήτησης και οι όχι 

πάντοτε ευµενής εντύπωση που δηµιουργεί η γενικότερη εικόνα της χώρας µας στους 

οργανωτές για την ποιότητα των υπηρεσιών που µπορεί να αναµένουν, οδηγούν στο 

συµπέρασµα ότι θα χρειαστούν αρκετά µεγάλες προσπάθειες για την περαιτέρω 

ανάπτυξη του κλάδου. Από το άλλο µέρος, τα περιθώρια για ανάπτυξη είναι αρκετά 

µεγάλα, ακριβώς επειδή η έως τώρα πρόοδος υπήρξε περιορισµένη. 

 

Με εύλογες παραδοχές, η ανάπτυξη του συνεδριακού τουρισµού µπορεί να 

αναµένεται να συµβάλει στο µέσο ετήσιο ρυθµό ανάπτυξης του τουριστικού τοµέα 

στην περίοδο έως και το 2010 κατά 0,5-0,75 εκατοστιαίες µονάδες, χωρίς να 

συνυπολογίζεται η πιθανή δευτερογενής αύξηση της τουριστικής κίνησης, η οποία 

δηµιουργείται µε έναυσµα τον συνεδριακό τουρισµό. 
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Η Ελλάδα διαθέτει µοναδικά συγκριτικά πλεονεκτήµατα για τη διεκδίκηση µεγάλου 

µεριδίου της συνεδριακής αγοράς. Ο συνεδριακός τουρισµός συνδυάζεται µε την 

περιήγηση αξιοθέατων και ιδίως αρχαιολογικών χώρων και µουσείων, πράγµα που 

µας ενδιαφέρει αφού οι πολιτισµικοί µας πόροι µας προσδίδουν σαφές συγκριτικό 

πλεονέκτηµα. Σήµερα οι κορυφαίοι φορείς διοργάνωσης συνεδρίων, σκέπτονται την 

Ελλάδα ως προορισµό όπου οι σύνεδροι αναζητούν τις επαγγελµατικές, 

επιστηµονικές και πολιτιστικές τους ρίζες. 

Επιπροσθέτως, οι περισσότερες τουριστικές αναπτυγµένες περιοχές της χώρας µας 

διαθέτουν αξιόλογες ξενοδοχειακές µονάδες µε συνεδριακές εγκαταστάσεις 

κατάλληλες για την διεξαγωγή συνεδριακών εκδηλώσεων υψηλού επιπέδου. 

Παρ' όλα αυτά, βρισκόµαστε σε µια απελπιστικά χαµηλή θέση στην κατάταξη των 

συνεδριακών προορισµών. Προκειµένου να βελτιώσουµε την θέση µας, είναι ανάγκη 

να εντοπίσουµε "τι και τις πταίει". Αλλά ακόµα πιο σηµαντικό είναι να δούµε όλοι 

µαζί, ο καθένας από τον τοµέα ευθύνης του, µε συστηµατικό και οργανωµένο τρόπο 

τι πρέπει να κάνουµε για να διεκδικήσουµε και να πάρουµε το µερίδιο της 

συνεδριακής αγοράς που µπορεί και πρέπει να µας ανήκει. 

 

ΠΟΙΟΤΙΚΑ ΟΦΕΛΗ ΤΗΣ ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΚΗΣ ΑΓΟΡΑΣ 

Οι Σύνεδροι: 

� Είναι στελέχη µεγάλων οργανισµών και επιχειρήσεων 

� Βρίσκονται σε παραγωγική ηλικία (35 έως 65 ετών) 

� Ταξιδεύουν συχνά και έχουν εµπειρία αντίστοιχων γεγονότων  

� Εκτιµούν την ιστορική και πολιτιστική ταυτότητα του τόπου που 

επισκέπτονται 

� Λειτουργούν ως διαµορφωτές γνώµης επηρεάζοντας θετικά ή αρνητικά το 

περιβάλλον τους 

ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΟΥ ΚΛΑ∆ΟΥ 

� 1 στους 5 επιχειρηµατικούς ταξιδιώτες είναι σύνεδρος 

� Ο ετήσιος τζίρος κυµαίνεται στα $ 300 δις ετησίως 

� Ο κλάδος εµφανίζει αυξητική τάση 8-10 % ετησίως 
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� Τα επόµενα χρόνια για τον συνεδριακό τουρισµό :  WTTC (World Travel and 

Tourism Council) Πρόβλεψη Εσόδων 2001 � $ 175 δις για την Ευρώπη - $ 

485 δις  Παγκοσµίως   

 

ΕΣΟ∆Α ΚΑΙ ΑΠΟ∆ΟΣΕΙΣ ΤΗΣ ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΚΗΣ ΑΓΟΡΑΣ 

ΑΜΕΣΑ 

� Υψηλότερη Μέση Τιµή ∆ωµατίου 

� Πρόσθετα έσοδα προερχόµενα από εκµετάλλευση συνεδριακών χώρων, 

διοργάνωση δεξιώσεων και εκδηλώσεων 

� Υψηλότερη Μέση κατά κεφαλή είσπραξη στα τµήµατα του ξενοδοχείου 

�  

ΕΜΜΕΣΑ  

� Άµβλυνση Εποχικότητας της ζήτησης 

� Επέκταση της τουριστικής περιόδου 

� Μείωση του επιχειρηµατικού κινδύνου που επισείει η εστίαση σε µια µόνο 

αγορά  
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3.3    Συνεδριακοί χώροι / Συνεδριακά κέντρα / Συνεδριακές υποδοµές της         

         Ελλάδας 

 

3.3.1   Συνεδριακοί Χώροι στην Ελλάδα 

 

ΑΤΤΙΚΗ 

ΑΘΗΝΑ 

AEGLI 
AMALIA HOTEL 
ALEXANDROS HOTEL 
ATHINAIS 
CAPSIS CULTURAL EXHIBITION & CONFERENCE CENTRE 
HOLIDAY INN ATHENS 
IONIC CENTRE 
LEDRA MARRIOTT HOTEL 
Ο∆ΟΣ ΚΑΣΣΑΝ∆ΡΑΣ 
OLYMPIA CONFERENCE & SEMINAR HALL 
PARK HOTEL 
ΠΟΛΕΜΙΚΟ ΜΟΥΣΕΙΟ 
POLIS GRAND HOTEL

STRATOS VASSILIKOS HOTEL 
TITANIA HOTEL 
ZAFOLIA HOTEL 

ΜΕΓΑΡΟ ∆ΙΕΘΝΕΣ ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΑΘΗΝΩΝ

ΠΕΙΡΑΙΑ 

ΠΕΙΡΑΙΑΣ 1911 

ΓΛΥΦΑ∆Α 

FENIX HOTEL 

OASIS HOTEL APARTMENTS 

ΚΗΦΙΣΙΑ 
HOTEL PENTELIKON 
LIFE GALLERY HOTEL 

ΘΡΑΚΟΜΑΚΕ∆ΟΝΕΣ 
JOCKEY'S COUNTRY CLUB 

 



 29 

ΒΑΡΥΜΠΟΜΠΗ 

PENTELIKON ESTATE 

ΑΝΑΒΥΣΣΟ 

EDEN BEACH RESORT HOTEL 
PLAZA RESORT HOTEL 

ΜΑΡΟΥΣΙ 

DAIS CULTURAL AND ATHLETIC CENTER 
HELEXPO PALACE- ATTICA EXHIBITION AND CONFERENCE CENTER 

ΠΑΛΑΙΟ ΦΑΛΗΡΟ 
POSEIDON HOTEL 

ΒΟΥΛΙΑΓΜΕΝΗ 
AMARILIA HOTEL 
MARGI HOTEL 

ΑΓ. ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 

ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΕΚΕΦΕ "∆ΗΜΟΚΡΙΤΟΣ" 

ΛΑΥΡΙΟ 

ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΚΟ & ΕΚΘΕΣΙΑΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΛΑΥΡΙΟΥ 

ΠΑΛΛΗΝΗ 
ΚΕΛΛΑΡΙ ΠΑΠΑΧΡΗΣΤΟΥ 

ΠΑΙΑΝΙΑ 

HOLIDAY INN ATHENS ATTICA AVENUE 

 

ΝΗΣΙΑ ΣΑΡΩΝΙΚΟΥ 

ΠΟΡΟΣ 

SIRENE HOTEL 

ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑ - ΘΡΑΚΗ 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 

CAPSIS THESSALONIKI HOTEL 
CITY PALACE HOTEL 
ELECTRA PALACE HOTEL 

HELEXPO'S CONGRESS CENTERS  
HOLIDAY INN HOTEL 
POLIS CONVENTION CENTRE 
PORTO PALACE HOTEL 
ΜΕΓΑΡΟ ΜΟΥΣΙΚΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 
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ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΥΠΟΛΗ 

ALEXANDER BEACH HOTEL 
THRAKI PALACE HOTEL & CONFERENCE CENTER 

ΧΑΛΚΙ∆ΙΚΗ 

ATHENA PALLAS VILLAGE 
EAGLE'S PALACE HOTEL 
POSSIDI HOLIDAYS HOTEL 

ΚΑΒΑΛΑ 

BATIS MULTIPLEX 

Ε∆ΕΣΣΑ 
∆ΗΜΟΤΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΚΑΤΑΡΡΑΚΤΕΣ Ε∆ΕΣΣΑΣ 

ΝΑΟΥΣΣΑ 
VERMION HOTEL 

ΚΟΜΟΤΗΝΗ 

ARCADIA HOTEL 

 

ΘΕΣΣΑΛΙΑ 

ΚΑΛΑΜΠΑΚΑ 

AMALIA HOTEL 

ΚΑΡ∆ΙΤΣΑ 

KIERION HOTEL 

ΒΟΛΟΣ 

VOLOS PALACE 
PALAIA - ΠΟΛΥΧΩΡΟΣ ΤΣΑΛΑΠΑΤΑ 
ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 

ΣΚΙΑΘΟΣ 

SKIATHOS PALACE HOTEL 

ΣΤΕΡΕΑ ΕΛΛΑ∆Α & ΕΥΒΟΙΑ 

ΑΡΑΧΩΒΑ 

SANTA MARINA ARACHOVA HOTEL 

∆ΕΛΦΟΙ 

AMALIA HOTEL 
EUROPEAN CULTURAL CENTRE OF DELPHI 

ΝΑΥΠΑΚΤΟΣ 

NAFS HOTEL 
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ΑΙ∆ΗΨΟ 

THERMAE SYLLA SPA - WELLNESS HOTEL 

ΧΑΛΚΙ∆Α 

PALIRIA HOTEL 

ΚΑΜΕΝΑ ΒΟΥΡΛΑ 

GALINI WELLNESS SPA & RESORTS 

ΗΠΕΙΡΟΣ 

ΠΡΕΒΕΖΑ 

AMALIA HOTEL 

ΠΕΛΟΠΟΝΗΣΣΟΣ 

ΛΟΥΤΡΑΚΙ 

HOTEL POSEIDON RESORT 

ΝΑΥΠΛΙΟ 

AMALIA HOTEL 

ΟΛΥΜΠΙΑ 

AMALIA HOTEL 

ΠΑΤΡΑ 

ACHAIA BEACH HOTEL 
FLORIDA BLUE BAY HOTEL 

ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΚΟ & ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΠΑΤΡΩΝ 

ΠΟΡΤΟ ΧΕΛΙ 

AKS HOTELS 

ΝΗΣΙΑ ΙΟΝΙΟΥ 

ΚΕΡΚΥΡΑ 

CORFU HOLIDAY PALACE HOTEL 

CORFU PALACE HOTEL 
IBEROSTAR KERKYRA GOLF 
IBEROSTAR REGENCY BEACH 
MARBELLA CORFU 

ΚΕΦΑΛΟΝΙΑ 

PLAGOS BEACH HOTEL 

ΚΥΚΛΑ∆ΕΣ 

ΜΥΚΟΝΟΣ 

MYCONIAN AMBASSADOR 
MYCONIAN IMPERILA RESORT & THALASSO SPA CENTER 
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MYCONIAN K 
ROYAL MYCONIAN RESORT & THALASSO SPA CENTER 
MYKONOS GRAND HOTEL & RESORT 
PETASOS 
SAN MARCO 

ΠΑΡΟΣ 

HOLIDAY SUN 

ΜΗΛΟΣ 

ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΜΗΛΟΥ - Γ. ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ 

ΒΟΡΕΙΟ ΑΙΓΑΙΟ  

ΧΙΟΣ 

ARGENTIKON LUXURY SUITES 
ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΗ ΑΥΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗ ΧΙΟΥ 

ΣΑΜΟΣ  

HYDRELE BEACH HOTEL 

 

∆Ω∆ΕΚΑΝΗΣΑ  

ΚΩΣ 
IBEROSTAR KIPRIOTIS PANORAMA 
IBEROSTAR KIPRIOTIS MARIS 
IBEROSTAR KOS BAY VIEW 
IBEROSTAR HIPPOCRATES 

NEPTUNE RESORT CONVENTION CENTRE & SPA 

ΡΟ∆ΟΣ 

RODOS PALACE RESORT HOTEL & CONVENTION CENTER 
SOFITEL CAPSIS HOTEL & CONVENTION CENTRE 

ΚΡΗΤΗ 

ΧΑΝΙΑ 

MINOA PALACE RESORT HOTEL 
THALASSA BEACH RESORT HOTEL 

ΡΕΘΥΜΝΟ 

IBEROSTAR CRETA MARINE 
IBEROSTAR CRETA PANORAMA & MARE 

ΗΡΑΚΛΕΙΟ 

ATLANTIS HOTEL 
BELLA MARIS HOTEL 

CANDIA MARIS HOTEL 
CAPSIS RESORT HOTEL 
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CRETA MARIS HOTEL 
FODELE BEACH HOTEL 
GALAXY IRAKLIO HOTEL 
IBEROSTAR IKAROS 
IBEROSTAR MIRABELLO 

ΛΙΜΕΝΑΣ ΧΕΡΣΟΝΗΣΟΥ  

BELLA MARIS HOTEL 
SILVA MARIS HOTEL 

ΕΛΟΥΝΤΑ 

ELOUNDA BLUE BAY HOTEL 
ELOUNDA ILION HOTEL 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Conference Room 
Creta Maris Hotel, Ηράκλειο 

 

  

Conference Room 
Divani Apollon Palace, Βουλιαγµένη, Αθήνα 

 

ΑΘΗΝΑΪΣ – AUDITORIUM 1 
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3.3.2. Παρουσίαση κάποιων από τα µεγαλύτερα συνεδριακά Κέντρα της Ελλάδας  

 

Συνεδριακό Κέντρο "Ιωάννης Βελλίδης" 

To "Ιωάννης Βελλίδης" είναι το µεγαλύτερο συνεδριακό κέντρο που υπάρχει σήµερα 

στην Ελλάδα, µε χωρητικότητα 2.400 ατόµων. ∆ιακρίνεται για την λειτουργικότητά 

του και τη δυνατότητά του να φιλοξενεί κάθε είδους εκδηλώσεις. 

Το "Ιωάννης Βελλίδης" διαθέτει πέντε (5) αίθουσες, βοηθητικούς χώρους και χώρους 

υποδοχής µε τον πιο σύγχρονο εξοπλισµό. Το σύνολο των χώρων του είναι 

κλιµατιζόµενο και διαθέτει σύγχρονα οπτικοακουστικά µέσα καλύπτοντας τις 

ανάγκες µεταγλώττισης για 11 γλώσσες. 

Στο συνεδριακό αυτό κέντρο υπάρχει η δυνατότητα οργάνωσης τριών παράλληλων 

εκδηλώσεων. Επίσης, διαθέτει roof-garden που µπορεί να φιλοξενήσει δεξιώσεις 

1.000 ατόµων, ενώ το υπόγειο πάρκινγκ εξασφαλίζει τη στάθµευση 430 αυτοκινήτων. 

Το «Ιωάννης Βελλίδης» λειτουργεί όλο το χρόνο και φιλοξενεί τις πολυπληθέστερες 

εκδηλώσεις της πόλης, καθώς σε αυτό µπορούν να οργανωθούν µεγάλα συνέδρια, 

ηµερίδες, συµπόσια, σεµινάρια, οµιλίες, συνεντεύξεις Τύπου, εταιρικές παρουσιάσεις, 

συναυλίες κλασικής και σύγχρονης µουσικής, ακόµη και θεατρικές παραστάσεις. 

 

 

 Rodos Palace Hotel – Delphi Amphitheater 
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Παροχές 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Κάτοψη Συνεδριακού Κέντρου «ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΕΛΛΙ∆ΗΣ» 
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ΗELEXPO PALACE - Εκθεσιακό και Συνεδριακό Κέντρο Αττικής 

Κτίριο ιδιαίτερης σχεδιαστικής σύλληψης, µε σύγχρονη αισθητική και λειτουργική 

αντίληψη ώστε να προσφέρει ευελιξία και ανέσεις στους χρήστες του (οργανωτές, 

εκθέτες, επισκέπτες). Σηµείο αρχιτεκτονικής αναφοράς στην ευρύτερη περιοχή. 

Tο πρώτο Εκθεσιακό Κέντρο στην Αττική που σχεδιάστηκε για εκθεσιακή και 

συνεδριακή χρήση, από γνωστά µελετητικά γραφεία σε συνεργασία µε την 

HELEXPO-∆ΕΘ. 

Το πιο προηγµένο τεχνολογικά Εκθεσιακό Κέντρο στην Ελλάδα, κατάλληλο για 

φιλοξενία τόσο εµπορικών όσο και καταναλωτικών εκθέσεων. Ιδανικό για εταιρικές 

εκδηλώσεις, µε δυνατότητα να φιλοξενεί περισσότερες από µία εκδηλώσεις 

παράλληλα. 

Το HELEXPO PALACE άνοιξε τις πύλες του το Μάρτιο του 2000. 

Κατά το χρονικό διάστηµα Σεπτέµβριος 2000- Μάιος 2003, στο HELEXPO 

PALACE πραγµατοποιήθηκαν 60 Εκθέσεις και πλήθος Συνεδρίων και λοιπών 

Εκδηλώσεων. 

Είχε ιδιαίτερα θετικό αντίκτυπο στην Εκθεσιακή Αγορά της Αττικής και συνάντησε 

την γενική αποδοχή τόσο των Εκθετών όσο και των Επισκεπτών του.  

Η υποδειγµατική του λειτουργία έβαλε νέες βάσεις στην αγορά σε θέµατα 

οργάνωσης, διοίκησης, παροχής υπηρεσιών, λειτουργίας εγκαταστάσεων, κλπ. 

Τον Ιούνιο του 2003 το HELEXPO PALACE παραχωρήθηκε στην Γ.Γ.Αθλητισµού 

προκειµένου να µετασκευαστεί και στην συνέχεια να λειτουργήσει ως το Βασικό 

Κέντρο Τύπου (MPC) των Ολυµπιακών Αγώνων ΑΘΗΝΑ 2004. 

Το HELEXPO PALACE επαναλειτουργεί από τον Ιανουάριο 2005 φιλοξενώντας 

πλήθος Εκθέσεων, Συνεδρίων και λοιπών Εκδηλώσεων, στις ανακαινισµένες και 

υπερσύγχρονης τεχνολογίας εγκαταστάσεις του. 
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Γενικά Στοιχεία του HELEXPO PALACE 

 

4 Εκθεσιακά Επίπεδα 

Μικτή εκθεσιακή 
επιφάνεια 

12.000 τ.µ. 

Επίπεδο Α: 3.200 τ.µ. 

Επίπεδο Β: 4.100 τ.µ.  

Επίπεδο C: 1.400 τ.µ. 

Επίπεδο D: 3.300 τ.µ.  

1 Συνεδριακό Επίπεδο 

Συνεδριακή επιφάνεια 2.100 τ.µ. 

Επίπεδο Ε: 2.100 τ.µ. 

Aίθουσα Ε.1: 600 τ.µ. - 400 ατόµων (θεατρική διάταξη) 

Aίθουσα Ε.2: 210 τ.µ. - 160 ατόµων (θεατρική διάταξη) 

Aίθουσα Ε.3: 190 τ.µ. - 140 ατόµων (θεατρική διάταξη) 

Aίθουσα Ε.4: 160 τ.µ. - 120 ατόµων (θεατρική διάταξη) 

Φουαγιέ E.1: 600 τ.µ. 

Φουαγιέ E.2, E.3, E.4: 340 τ.µ. 

 

ΠΑΡΟΧΕΣ 

κλιµατισµός 

συστήµατα πυρασφάλειας-πυροπροστασίας 

πυρανίχνευση 

BMS 

CCTV 

Η/Ζ 

πλήρες δίκτυο εκθεσιακών παροχών (ηλεκτρικό ρεύµα, ύδρευση-αποχέτευση)  

πλήρες δίκτυο τηλεπικοινωνιών (τηλεφωνικό κέντρο, τηλέφωνα, fax, internet, t.v.) 



 38 

τηλέφωνα κοινού 

δοµηµένη καλωδίωση 

µεγαφωνική εγκατάσταση 

σύστηµα ανακοινώσεων 

µεταφραστικό σύστηµα 

χώρος υποδοχής - καταγραφής επισκεπτών 

αποθηκευτικοί χώροι 

προσβάσεις & ευκολίες για ΑµΕΑ 

κυλικεία-εστιατόρια 

WC 

ανεξάρτητες είσοδοι δοµών & εκθεµάτων 

υπόγειο πάρκινγκ εκθετών και περιφερειακό πάρκινγκ επισκεπτών 

ιατρείο 

15 κυλιοµένες κλιµάκες 

6 ανελκυστήρες ατόµων 

2 ανελκυστήρες εµπορευµάτων 

3 συµβατικά κλιµακοστάσια 

 

Υπηρεσίες 
 
Φύλαξη, Καθαριότητα, Εστίαση, Σήµανση, ∆ιακόσµηση, Φυτά, Επιπλα, Κατασκευή 
εκθετηρίων, Ηλεκτροδότηση εκθετηρίων, ΑΤΜ, ∆ιαµονή, Μετακινήσεις, 
Μεταφορές, Φορτοεκφορτώσεις, Φωτορεπορτάζ, Επιγραφές-Εκτυπώσεις, 
Επιχειρηµατικό Κέντρο, Κέντρο Τύπου, Τηλεδιάσκεψη, Τηλεπικοινωνίες, 
Οπτικοακουστικά, Ιατρική Κάλυψη, Προσωπικό Υποστήριξης. 

 

 

∆ιεθνές Συνεδριακό Κέντρο του Μεγάρου Μουσικής Αθηνών 

Το Μέγαρο Μουσικής Αθηνών, από τους πλέον σύγχρονους και οργανωµένους 

χώρους πολιτισµού σε διεθνές επίπεδο, άρχισε να λειτουργεί από το 1991 και είναι 

αποτέλεσµα της αγαστής συνεργασίας του κράτους µε την ιδιωτική πρωτοβουλία. 

Εξειδικευµένοι µελετητές, σύµβουλοι και κατασκευαστές από πολλές ευρωπαϊκές 

χώρες συνεργάστηκαν στενά δηµιουργώντας ένα πολιτιστικό κέντρο µε αίθουσες που 

καλύπτουν τις υψηλές απαιτήσεις των κορυφαίων ορχηστρών και µουσικών συνόλων, 

καθώς κι ένα συνεδριακό κέντρο µε υπερσύγχρονο τεχνικό εξοπλισµό, από τα 
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µεγαλύτερα και καλύτερα του είδους του διεθνώς. 

 

Το Μέγαρο Μουσικής Αθηνών αποτελεί έναν πολυπολιτισµικό χώρο που µπορεί να 

φιλοξενήσει συναυλίες και µουσικές εκδηλώσεις αλλά και να λειτουργήσει ως 

συνεδριακό κέντρο. 

 

 

 

 

Αίθουσα «Τριάντη» 

 

Το Μέγαρο ∆ιεθνές Συνεδριακό Κέντρο Αθηνών, από τα µεγαλύτερα και πιο 

σύγχρονα πολιτισµικά κέντρα, είναι ήδη  

σε πλήρη λειτουργία και φιλοξενεί µε µεγάλη επιτυχία διεθνή και ευρωπαϊκά 

συνέδρια. 

 

Συνεδριακό Κέντρο Θεσσαλίας 

Στη σκιά του Ανατολικού Πηλίου λειτουργεί από το 2003 το Συνεδριακό Κέντρο 

Θεσσαλίας συνδυάζοντας σεβασµό στο φυσικό περιβάλλον, άνεση, φιλόξενη 

ατµόσφαιρα και σύγχρονο εξοπλισµό. 

Κατασκευασµένο εξ αρχής µε αποκλειστικό σκοπό τη φιλοξενία συνεδριακών 

δραστηριοτήτων έχει ανεγερθεί  σε έκταση 122 στρεµµάτων και έχει αναπτυχθεί σε 

τρία επίπεδα συνολικής επιφάνειας 6000 m2.  

Έχει πανοραµική θέα της πόλης του Βόλου, του Παγασητικού και του Πηλίου.  

Λειτουργεί καθ’ όλη τη διάρκεια του χρόνου.  

∆ιαθέτει 13 συνεδριακές αίθουσες συνολικής χωρητικότητας 1350 ατόµων.  

Στα εστιατόριά του µπορεί να προσφερθεί φαγητό σε 440 άτοµα ταυτόχρονα.  

Οι αίθουσές του καλύπτουν από πλευράς προδιαγραφών και διαθέσιµων 

 
Αίθουσα «Τριάντη» Μέγαρο Μουσικής Αθηνών 
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οπτικοακουστικών και ηλεκτρονικών µέσων τις απαιτήσεις κάθε επιχειρηµατικής, 

επιστηµονικής ή πολιτιστικής συνάντησης, µικρής ή µεγάλης σε διάρκεια και πλήθος 

συµµετεχόντων, τοπικής ή διεθνούς εµβέλειας.  

Στα πλεονεκτήµατά του συγκαταλέγονται και τα κατάλληλα για εκθέσεις εκτεταµένα 

φουαγιέ του. 

Για Συνέδρια µε πολυπληθείς εναρκτήριες συνεδριάσεις µπορεί να συνδυαστεί 

άριστα µε το ανακαινισµένο Πνευµατικό Κέντρο της Ι.Μ. ∆ηµητριάδος, που 

βρίσκεται στο κέντρο του Βόλου και έχει κύρια αίθουσα 800  

σταθερών θέσεων. 

Έχει εύκολη οδική πρόσβαση από το κέντρο του Βόλου (10 λεπτά) και είναι ιδανική 

αφετηρία για εξορµήσεις προς το Πήλιο, τις παραλίες του Παγασητικού, του Αιγαίου, 

των νησιών της Σκιάθου, της Σκοπέλου και της Αλοννήσου, αλλά και τα Μετέωρα. 

Απέχει 320 km από την Αθήνα και 210 km από τη Θεσσαλονίκη. 

Το έµπειρο προσωπικό του µπορεί να αναλάβει ή να βοηθήσει στην οργάνωση, 

πάντοτε µε σεβασµό στο ανθρώπινο πρόσωπο, Συνεδρίων, Ηµερίδων, Συνεστιάσεων, 

Εκθέσεων, Πολιτιστικών Εκδηλώσεων, Κατασκηνώσεων και Εκκλησιαστικών 

Περιηγήσεων.  

Στις προσφερόµενες υπηρεσίες περιλαµβάνεται η ευθύνη της προβολής, της 

γραµµατειακής υποστήριξης, της διοργάνωσης εκδροµών κ.λπ.  

 

 

Συνεδριακό Πολιτιστικό Κέντρο Πανεπιστηµίου Πατρών 

Το Συνεδριακό & Πολιτιστικό Κέντρο έχει ανεγερθεί στην Πανεπιστηµιούπολη της 

Πάτρας, σε δύο επίπεδα, συνολικής επιφάνειας 9.300 τ.µ. και µπορεί να φιλοξενήσει 

έως και 2.000 συνέδρους ταυτόχρονα. Περιλαµβάνει χώρους που προσφέρονται για 

συνέδρια, σεµινάρια, ηµερίδες, διαλέξεις, συναντήσεις εργασίας, εκθέσεις και 

πολιτιστικά γεγονότα, ενώ διαθέτει εξειδικευµένο και έµπειρο τεχνικό προσωπικό για 

τη στήριξη των εκδηλώσεων.  

• Μία Κύρια Αµφιθεατρική Αίθουσα χωρητικότητας 1080 ατόµων, µε 
κατάλληλη υποδοµή ώστε να υποδέχεται τόσο συνεδριακές όσο και 
καλλιτεχνικές εκδηλώσεις.  

• Ένα αµφιθέατρο 250 ατόµων.  
• ∆έκα (10) παράλληλες αίθουσες, µε χωρητικότητα από 15 έως 130 θέσεις.  
• Εκθεσιακούς χώρους και χώρους δεξιώσεων συνολικής επιφάνειας 1.400 τ.µ.  
• Μεταφραστικούς θαλάµους, χώρους για συνεντεύξεις τύπου, γραµµατεία  
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• Γραφεία για τις οργανωτικές ανάγκες των εκδηλώσεων.  
• Οπτικοακουστικά συστήµατα διεθνών προδιαγραφών  
• ∆υνατότητες Videoconference σε όλες τις αίθουσες.  
• Τηλεφωνικές γραµµές ISDN, fax, φωτοτυπικό µηχάνηµα.  
• Σταθµό Πρώτων Βοηθειών, ο οποίος περιέχει βασικό εξοπλισµό 

αντιµετώπισης επειγόντων περιστατικών  
• Βιβλιοθήκη - Αρχείο  
• Προσβάσεις για φορτηγά, parking 500 θέσεων αυτοκινήτων και πούλµαν και 

όλες τις διευκολύνσεις για εξυπηρέτηση ατόµων µε ειδικές ανάγκες.  
• ∆ιοικητικές εγκαταστάσεις 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.3.3.  Συνέδρια Εν Πλώ 

O συνεδριακός τουρισµός δεν είναι πρωτόγνωρη δραστηριότητα. Μέχρι σήµερα 

σηµαντικά συνέδρια έλαβαν χώρα σε µεγάλες πόλεις, επωφελούµενα ξενοδοχειακών 

µονάδων που φιλοξένησαν τους συµµετέχοντες και κατέστησαν ευχάριστη τη 

διαµονή τους.  

Εκτός όµως απ' τις γνωστές ξενοδοχειακές µονάδες, για τη διεξαγωγή συνεδρίων 

κατάλληλες αναδεικνύονται και οι κρουαζιέρες. 

Αίθουσα Συνεδριακού Πολιτιστικού 
Κέντρου Πανεπιστηµίου Πατρών  
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Την ιδέα έχουν ήδη πραγµατοποιήσει µεγάλες  πολυεθνικές εταιρείες και αρκετές 

µεσαίες και δυναµικές επιχειρήσεις που πολύ έξυπνα εκµεταλλεύονται τις 

κρουαζιέρες για τα incentives, και τα συνέδρια τους. Και δεν είναι τυχαίο !  

Τα νεότευκτα κρουαζιερόπλοια όπως είναι γνωστό, αποτελούν υπερσύγχρονες 

ξενοδοχειακές µονάδες, κατάλληλες να φιλοξενήσουν και να ταξιδέψουν µεγάλο 

αριθµό επιβατών. Ταυτόχρονα, διαθέτουν πλήρως οργανωµένους επαγγελµατικούς 

και συνεδριακούς χώρους µε σύγχρονες εγκαταστάσεις, επικοινωνιακό εξοπλισµό και 

οπτικοακουστικά µέσα. Αίθουσες ειδικά διαµορφωµένες και τεχνολογικά 

εξοπλισµένες, διαφόρων µεγεθών, επιτρέπουν τη διεξαγωγή µεγάλων και µικρών 

συνεδριάσεων.  

Επιπλέον, τα κρουαζιερόπλοια είναι χώροι όπου οι ταξιδιώτες µπορούν να 

επικοινωνήσουν µεταξύ τους πολύ πιο εύκολα και γρήγορα απ' ότι σε κάποιο 

ξενοδοχείο στην ξηρά. Ο κλειστός χώρος του πλοίου διευκολύνει τη συγκέντρωση 

των συµµετεχόντων και τους παροτρύνει να έρθουν σε επαφή µεταξύ τους, 

ανταλλάσσοντας ιδέες και απόψεις. Τους παρέχει παράλληλα τη δυνατότητα µιας 

διαρκούς και άµεσης παρουσίας, κάτι που συντελεί ιδιαίτερα στην αποδοτική 

προβολή του θέµατος που τους ενδιαφέρει, καθώς βρίσκονται όλοι στον ίδιο χώρο 

και µάλιστα εν πλω.  

 

 

 

 

 

 

 

Αυτό βέβαια τους δίνει και τη δυνατότητα να γνωριστούν πολύ καλύτερα µεταξύ 

τους, γιατί µπορούν όχι µόνο να δουλέψουν αλλά και να διασκεδάσουν µαζί, πράγµα 

που βοηθά τη συνεργασία και βελτιώνει το επίπεδο των σχέσεων. Το 

κρουαζιερόπλοιο, επίσης, καθώς είναι υπερσύγχρονα εξοπλισµένο, είναι σε θέση να 

 

Costa Cruises –  
Costa Mediterranea Conference Room 
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ικανοποιήσει τα ενδιαφέροντα όχι µόνο των συνέδρων αλλά και όσων στη διάρκεια 

του συνεδρίου - κρουαζιέρας επιθυµούν να ξοδέψουν το χρόνο τους έξω απ' τις 

αίθουσες συνεδριάσεων. Κάνοντας εξάσκηση στο γκολφ, κάνοντας ηλιοθεραπεία, 

στην πισίνα ή στους χώρους υδροθεραπείας, στο γυµναστήριο ή στις αίθουσες µασάζ, 

ψωνίζοντας απ' τα καταστήµατα κ.ά.  

Τέλος, όλοι έχουν τη δυνατότητα ν' αλλάζουν παραστάσεις, καθώς το πλοίο 

επισκέπτεται καθηµερινά κι ένα διαφορετικό µέρος και να συνδυάσουν έτσι διακοπές, 

δουλειά και διασκέδαση. 

 

3.4   Εξελίξεις και προοπτικές της Ελληνικής αγοράς στον Συνεδριακό    

        Τουρισµό 

Από τη µία µεριά τα έργα υποδοµής τόσο σε επίπεδο µεταφορικών δικτύων όσο και 

συνεδριακών αιθουσών ( καθώς πολλά ξενοδοχειακά συγκροτήµατα προχώρησαν σε 

ανακαίνιση για να είναι έτοιµα για τους Ολυµπιακούς) και από την άλλη η τεράστια 

προβολή που  έλαβε η χώρα µας ως διοργανώτρια των Αγώνων και το στοίχηµα έχει 

κερδίσει µε αποτέλεσµα να ενισχύσει την αξιοπιστία της και να αποδείξει ότι µπορεί 

να αντεπεξέλθει στη διοργάνωση µίας εκδήλωσης παγκόσµιας εµβέλειας, φαίνεται 

ότι συµβάλλουν µακροπρόθεσµα στην περαιτέρω ανάπτυξη του κλάδου και βοηθούν 

την Ελλάδα να κατακτήσει µία καλύτερη θέση στον παγκόσµιο συνεδριακό χάρτη.  

Από την άλλη µεριά, φαίνεται ότι η πολιτεία έχει αρχίσει ολοένα και περισσότερο να 

αντιλαµβάνεται τη σηµασία των ειδικών µορφών τουρισµού για την περαιτέρω 

ανάπτυξη της τουριστικής βιοµηχανίας της χώρας µας, καθώς παρατηρούµε ότι έχουν 

αρχίσει να πραγµατοποιούνται συντονισµένες προσπάθειες για την ενίσχυση του 

κλάδου.  

Η ανάπτυξη του συνεδριακού τουρισµού θεωρείται µείζονος σηµασίας για την 

τουριστική βιοµηχανία στο σύνολό της, καθώς αυτή η µορφή ειδικού τουρισµού 

µπορεί να αποτελέσει εφαλτήριο για την περαιτέρω ανάπτυξή του, αλλά και να 

αποτελέσει σηµαντικό παράγοντα επίλυσης δύο εκ των σηµαντικότερων 

προβληµάτων που αντιµετωπίζει ο ελληνικός τουρισµός. Αφενός, να συντελέσει στην 

αντιµετώπιση της εποχικότητας και αφετέρου να συµβάλλει στην ποιοτική 

αναβάθµιση των εισερχόµενων τουριστών. Το γεγονός ότι οι περισσότεροι σύνεδροι 
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είναι υψηλής εισοδηµατικής στάθµης δίνει τη δυνατότητα να αξιοποιήσουµε τη 

συγκυρία και να καταστήσουµε το συνέδριο αφορµή για µεµονωµένες διακοπές.  

3.4.1  Ολυµπιακοί Αγώνες και µελλοντικές προοπτικές  

Η διοργάνωση των Ολυµπιακών Αγώνων θεωρήθηκε µείζονος σηµασίας για την 

ανάπτυξη του συνεδριακού κλάδου, καθώς όπως έχει αποδείξει η διεθνής εµπειρία οι 

χώρες που φιλοξένησαν Ολυµπιακούς Αγώνες γνώρισαν πριν, κατά τη διάρκεια και 

µετά την ολυµπιακή περίοδο σηµαντική ανάπτυξη και στον συνεδριακό τοµέα. 

Χαρακτηριστικό είναι το παράδειγµα της Ισπανίας, όπου µετά τη διοργάνωση των 

Ολυµπιακών Αγώνων το 1992 στη Βαρκελώνη, εκτοξεύθηκε από την 10η στην 5η 

θέση της παγκόσµιας συνεδριακής αγοράς αλλά και του Σίδνεϋ που βρίσκεται στις 

πρώτες θέσεις ζήτησης. Οι πόλεις που διοργάνωσαν στο παρελθόν Ολυµπιακούς 

Αγώνες προσέγγισαν το γεγονός ως µία ευρύτερη ευκαιρία προβολής η οποία διαρκεί 

περίπου 10 χρόνια, όσο περίπου είναι το διάστηµα που η διοργανώτρια χώρα κρατάει 

πάνω της τα φώτα της δηµοσιότητας.  

Ωστόσο, η µεγάλη αισιοδοξία που επικρατούσε στην αγορά µε αφορµή τους 

Ολυµπιακούς Αγώνες έχει πλέον µετατραπεί σε ρεαλισµό, καθώς η χώρα µας έχει 

ήδη χάσει πολύτιµο χρόνο αφού όπως αναφέρουν στελέχη της αγοράς, δεν επετεύχθη 

συνεργασία µε τους αρµόδιους φορείς των Αγώνων προκειµένου να αναπτυχθεί ένα 

ενιαίο πλαίσιο δράσης για την προβολή της συνεδριακής Ελλάδας. Ωστόσο, η 

επιτυχία των Ολυµπιακών Αγώνων έχει αποδείξει ότι η χώρα µας είναι ικανή να 

φέρει σε πέρας διοργανώσεις παγκόσµιας εµβέλειας και κύρους και κατά συνέπεια  

έχει καταξιωθεί στη συνείδηση των συνέδρων. Όσον αφορά, στις µελλοντικές 

προοπτικές της χώρας µας, η αγορά εµφανίζεται συγκρατηµένα αισιόδοξη για το 

µέλλον του κλάδου, καθώς εκτιµά ότι οι Ολυµπιακοί Αγώνες και η προβολή που 

κέρδισε η χώρα µας, το αναβαθµισµένο συνεδριακό και τουριστικό προϊόν, η ίδρυση 

CVB στην Αθήνα και τα µεγάλα έργα που έχουν ολοκληρωθεί ή βρίσκονται σε φάση 

υλοποίησης θα συµβάλλουν αποφασιστικά στην αύξηση της ζήτησης συνεδρίων στη 

χώρα µας.  
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3.4.2   Προϋποθέσεις ανάδειξης συνεδριακών προορισµών  

Όπως αποδεικνύει η διεθνής αγορά, η ανάπτυξη του συνεδριακού τουρισµού 

προϋποθέτει κατ' αρχάς ανεπτυγµένο µεταφορικό δίκτυο, άνετες προσβάσεις στο 

συνεδριακό κέντρο, πολιτιστική υποδοµή και άρτια ξενοδοχειακή εξυπηρέτηση. 

Συγκεκριµένα, η ανάπτυξη του συνεδριακού τουρισµού προϋποθέτει άρτια 

µεταφορικά δίκτυα κυρίως όσον αφορά στις αεροπορικές, σιδηροδροµικές και οδικές 

µετακινήσεις, εποµένως η χωροθέτιση συνεδριακών χώρων θα πρέπει να εξασφαλίζει 

άνετες προσβάσεις µε σιδηρόδροµο, αυτοκίνητο, αεροπλάνο και κατάλληλη 

συγκοινωνία, µετρό, λεωφορεία, ταξί. Παράλληλα, απαραίτητη προϋπόθεση για την 

ανάδειξη µίας πόλης ως τουριστικού προορισµού είναι η πολιτιστική της ταυτότητα, 

καθώς επίσης η άρτια ξενοδοχειακή υποδοµή. Στη διεθνή συνεδριακή σκηνή 

παρατηρείται ότι τα συνεδριακά κέντρα βρίσκονται εντός των πόλεων, αλλά και στην 

περιφέρεια, πάντα όµως πρέπει να εξασφαλίζουν στους συνέδρους ταχεία πρόσβαση, 

υψηλή ξενοδοχειακή προσφορά και τουριστική υποδοµή, καθώς επίσης να καλύπτουν 

όλο το εύρος των υπηρεσιών που ζητούν οι σύνεδροι.  

Συνοπτικά τα βασικά κριτήρια επιλογής συνεδριακού προορισµού είναι: το κόστος 

και η µεταφορά-µετακίνηση- εύκολη πρόσβαση στους συνεδριακούς χώρους, η 

ποιότητα των χώρων και των υπηρεσιών που παρέχουν τα αµιγώς συνεδριακά κέντρα 

ή τα συνεδριακά κέντρα που λειτουργούν εντός ξενοδοχειακών µονάδων, η ποιότητα 

των ξενοδοχείων όπου διαµένουν οι σύνεδροι, η γαστρονοµία, οι παράλληλες 

εκδηλώσεις και η κοινωνική υποδοµή του προορισµού, η φήµη και η εικόνα του 

προορισµού και η ασφάλεια. Αξίζει επίσης να σηµειωθεί ότι ο διεθνής ανταγωνισµός 

µεταξύ των συνεδριακών προορισµών όσον αφορά στις προσφερόµενες υπηρεσίες 

και τα πακέτα τιµών είναι ιδιαίτερα οξύς, γεγονός που σηµαίνει ότι για την Ελλάδα 

δεν υπάρχει χώρος και χρόνος για σφάλµατα, µη συντονισµένες ενέργειες και 

καθυστερήσεις. 

Στη διεθνή συνεδριακή αγορά, δύο είναι οι τύποι περιοχών που προβάλλουν ως 

ελκυστικοί συνεδριακοί προορισµοί, τα µητροπολιτικά κέντρα, τα οποία στην 

πλειοψηφία τους διαθέτουν κατάλληλη αυτοτελή υποδοµή µε τη µορφή συνεδριακών 

κέντρων και τα θέρετρα όπου τα συνέδρια διοργανώνονται κατά κανόνα σε 

ξενοδοχεία. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι ο συνεδριακός τουρισµός αποτελεί µία 

µορφή τουρισµού κατά την οποία ο σύνεδρος-τουρίστας συνδυάζει την εργασία µε 
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την αναψυχή, µε αποτέλεσµα να έχει αυξηµένες απαιτήσεις σε ό, τι αφορά στη 

συνεδριακή υποδοµή, όσο και στις υποδοµές γενικότερα. 

 

3.4.3  Ενέργειες αναβάθµισης του συνεδριακού προϊόντος της Ελλάδας 

  

Η Ελλάδα διαθέτει όλα εκείνα τα φυσικά και πολιτιστικά στοιχεία που συντελούν 

στην  καθιέρωση ενός τόπου σε συνεδριακό προορισµό, το κλίµα, τα αξιοθέατα, το 

φυσικό περιβάλλον, την  πολιτιστική ταυτότητα και την τουριστική εικόνα. Ωστόσο, 

χρειάζεται να προχωρήσει σε περισσότερο συντονισµένες προσπάθειες προκειµένου 

να αξιοποιήσει αλλά και να βελτιώσει την υπάρχουσα υποδοµή αλλά και να 

προχωρήσει σε µία καλύτερη οργάνωση του κλάδου.  

Η συνεδριακή υποδοµή της Αττικής και ολόκληρης της χώρας έχει αναβαθµιστεί και 

λόγω των Ολυµπιακών Αγώνων. Τα µεγάλα έργα που ολοκληρώθηκαν, τα οποία και 

κρίνονται απαραίτητα για την ανάπτυξη του συνεδριακού τουρισµού µίας χώρας, 

αλλά και η κατασκευή κατάλληλης υποδοµής τόσο σε ξενοδοχειακούς χώρους όσο 

και σε αυτόνοµα συνεδριακά κέντρα σε όλη τη χώρα έχουν αναβαθµίσει το 

συνεδριακό προϊόν της. Ωστόσο, η µεγάλη έλλειψη εξακολουθεί να εντοπίζεται σε 

επίπεδο µεγάλου συνεδριακού κέντρου στην Αθήνα χωρητικότητας άνω των 7.000 

ατόµων, που παρατηρείται σχεδόν µόνο στην Αθήνα σε σχέση µε τις πρωτεύουσες 

της παγκόσµιας συνεδριακής αγοράς. Παρόλο που η κατασκευή του Εκθεσιακού/ 

Συνεδριακού Κέντρου στο πρώην ανατολικό αερολιµένα στο Ελληνικό έχει 

δροµολογηθεί, δεν έχουν επισπευσθεί οι διαδικασίες για τη δηµιουργία και λειτουργία 

του, παρά τις πιέσεις που ασκούνται από τις ενδιαφερόµενες πλευρές.  

Επίσης, την επίσπευση όλων των διαδικασιών και των σχετικών διαγωνισµών που 

αφορούν στη Σύµπραξη της «Ολυµπιακά Ακίνητα» Α.Ε. και του Ιδιωτικού Τοµέα για 

την µετατροπή του σχετικού Ολυµπιακού Ακινήτου (κλειστού Ολυµπιακού 

γυµναστηρίου Tae Kwo Do στο ∆έλτα Φαλήρου) σε Μητροπολιτικό Συνεδριακό 

Κέντρο, ζητά η Ένωση Ξενοδόχων Αθηνών-Αττικής (Ε.Ξ.Α.-Α.). 

 

Τα τελευταία χρόνια παρατηρούνται σηµαντικές επενδύσεις από τη µεριά των 

ιδιωτών για τη βελτίωση των συνεδριακών υποδοµών τους όσον αφορά στον αριθµό 

των αιθουσών τους, την ποιότητα των χώρων τους, τον κατάλληλο εξοπλισµό, την 
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οργάνωση και γενικότερα τις παρεχόµενες υπηρεσίες τους. Παράλληλα, αυξάνεται ο 

αριθµός των ξενοδοχειακών συγκροτηµάτων στην περιφέρεια που λειτουργούν καθ' 

όλη τη διάρκεια του χρόνου, προκειµένου να προσελκύσουν συνέδρια και 

εκδηλώσεις σε περιόδους που η τουριστική κίνηση είναι πολύ περιορισµένη έως και 

µηδενική.  

Οι κύριοι συνεδριακοί προορισµοί της χώρας µας είναι αυτοί όπου λειτουργούν 

ξενοδοχειακές µονάδες µε συνεδριακά κέντρα υψηλών, διεθνών προδιαγραφών. Έτσι 

λοιπόν, η πρωτεύουσα συγκεντρώνει το 40% περίπου της συνολικής συνεδριακής 

κίνησης, ενώ σηµαντικοί συνεδριακοί προορισµοί είναι επίσης η Θεσσαλονίκη, η 

Κρήτη, τα ∆ωδεκάνησα µε κύριους πρωταγωνιστές τη Ρόδο και την Κω, η Κέρκυρα 

και η Χαλκιδική.  

Από την άλλη µεριά, σηµαντική είναι η δράση που έχει αναλάβει και η πολιτεία τα 

τελευταία χρόνια, καθώς έχει αναγνωριστεί η σηµασία του συνεδριακού τουρισµού 

για τη γενικότερη τουριστική ανάπτυξη της χώρας µας αλλά και τη βελτίωση του 

εισερχόµενου τουρισµού. Έχει ιδρυθεί και στελεχωθεί το συνεδριακό γραφείο του 

ΕΟΤ στο Λονδίνο, το οποίο ενίσχυσε το ενδιαφέρον της βρετανικής αγοράς, είναι 

υπό δηµιουργία ειδικό site για το συνεδριακό τουρισµό, έχουν εκδοθεί ειδικά έντυπα, 

ενώ υπάρχει ειδικό πρόγραµµα προβολής του συνεδριακού τουρισµού σε συνέργια µε 

τον ιδιωτικό τοµέα, ενώ ο συνεδριακός τουρισµός κατέχει σηµαντική θέση και στην 

τακτική καµπάνια του ΕΟΤ.  

Η σηµασία της επικοινωνίας της χώρας µας ως συνεδριακού προορισµού κρίνεται 

µείζονος σηµασίας καθώς η χώρα µας πρέπει να αποποιηθεί της εικόνας που έχει στο 

εξωτερικό ως καθαρά τουριστικού προορισµού αναψυχής.  

Καθοριστικό ρόλο στην περαιτέρω ανάπτυξη του τουρισµού εν γένει και των ειδικών 

µορφών του, όπως ο συνεδριακός τουρισµός, αναµένεται να διαδραµατίσει το 

Υπουργείο Πολιτισµού, µε το οποίο αναγνωρίζεται και αναδεικνύεται η αξία της 

τουριστικής βιοµηχανίας και µε το οποίο θα δοθεί ακόµα µεγαλύτερη έµφαση στα 

οφέλη που αποφέρει στην οικονοµία και την απασχόληση της χώρας.  
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3.5   Τα CVBs σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη 

Η ανεπάρκεια της Ελλάδας σε CVB είναι ένα ακόµα πρόβληµα καθώς υπάρχει 

ανάγκη προώθησης του συνεδριακού τουρισµού τόσο σε εθνικό όσο και σε τοπικό 

επίπεδο. Η δυναµική προώθηση του συνεδριακού προϊόντος, µέσω τοπικών CVB και 

τελικά ενός εθνικού επιβάλλεται, ενώ πολύ σηµαντικό είναι και το να ιδρυθούν 

γραφεία συνεδριακού τουρισµού µε έµπειρα µέλη και στελέχη.  

Θετικές είναι εξελίξεις για το CVB Αθήνας, το οποίο θα επαναλειτουργήσει ως 

διακριτό τµήµα του Οργανισµού Τουριστικής και Οικονοµικής Ανάπτυξης Αθηνών.  

Το 2003 υπογράφηκε το καταστατικό ίδρυσης Γραφείου Συνεδρίων Εκθέσεων και 

Επισκεπτών στην Αθήνα (Athens CVB) µε πρωτοβουλία του Συνδέσµου Ελλήνων 

Επαγγελµατιών Οργανωτών Συνεδρίων – ΣΕΠΟΣ, της Ένωσης Ξενοδόχων Αττικής – 

ΕΞΑ, του Συνδέσµου των εν Ελλάδι Τουριστικών και Ταξιδιωτικών Γραφείων – 

HATTA, και του Συνδέσµου Ελλήνων Οργανωτών Εκθέσεων και Συνεδρίων – 

ΣΕΟΕΣ. Σκοπός του Athens CVB ήταν να προωθήσει και να εξυπηρετήσει τη 

συνεδριακή και εκθεσιακή αγορά, την αγορά των ταξιδιών κινήτρων και γενικότερα 

την τουριστική αγορά της Αθήνας και της ευρύτερης περιοχής της Περιφέρειας 

Αττικής. Παράλληλα το Athens CVB θα µελετούσε τα προβλήµατα που απασχολούν 

τον κλάδο, θα πρότεινε λύσεις για την ανάπτυξη της συνεδριακής και της εκθεσιακής 

αγοράς και θα προωθούσε προτάσεις προς τους αρµόδιους φορείς για νοµοθετικές και 

λοιπές ρυθµίσεις και για µέτρα τουριστικής ανάπτυξης του προορισµού. 

Η λειτουργία του διακόπηκε το 2006 λόγω έλλειψης χρηµατοδότησης και στήριξης. 

Ο νέος φορέας θα λειτουργήσει στο πρότυπο των αντίστοιχων γραφείων του 

εξωτερικού, έχει αντληθεί η απαραίτητη τεχνογνωσία από το ευρωπαϊκό δίκτυο 

European Cities Tourism ενώ η λειτουργία του γραφείου ήταν κάτι που ζητούσε η 

αγορά γι’ αυτό και θα έχει την υποστήριξη της πολιτείας, των φορέων και των 

επιχειρηµατιών του κλάδου 

Το 2002 ιδρύθηκε το πρώτο CVB στην Ελλάδα, το TCVB (Thessaloniki Convention 

Visitors Bureau). Είναι µία αστική εταιρεία µη-κερδοσκοπικού χαρακτήρα που στην 

αρχή ξεκινήσε µόνο µε ξενοδόχους. Επί ένα εξάµηνο γινόντουσαν προσπάθειες να 
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από τους ιδρυτές να πλησιάσουν τα διάφορα επιµελητήρια, τους διάφορους 

οργανισµούς, ιδιωτικού και δηµοσίου δικαίου. Κατέστη άκαρπη η πρώτη προσπάθεια 

να µεταφερθεί η ανάγκη της ίδρυσης του convention bureau στην Θεσσαλονίκη.  57 

ξενοδοχεία της πόλης ήταν τα πρώτα ιδρυτικά µέλη και εν συνεχεία τα τελευταία 

χρόνια άνοιξε τις πόρτες το Convention Bureau Θεσσαλονίκης, προστέθηκαν νέοι 

εταίροι, µεταξύ των οποίων η HELEXPO, ο Εµπορικός Σύλλογος, πολλοί 

επαγγελµατίες του κλάδου και το Convention Bureau αριθµεί πάνω από 120 µέλη µε 

αποτέλεσµα σήµερα να ανταποκρίνεται σχεδόν στα ευρωπαϊκά πρότυπα. 

∆ραστηριότητες του Thessaloniki Convention Bureau είναι αυτά τα οποία πρέπει να 

κάνει ένα Convention Bureau , να τυπώσει έντυπα, να κυκλοφορήσει newsletters , να 

συµµετέχει στις εκθέσεις τις διεθνείς, να διαχειρίζεται το website , να καταγράφει τα 

συνέδρια, το associated market , να συνεργάζεται µε τις µεγαλύτερες ενώσεις της 

συνεδριακής αγοράς όπως είναι η ICCA , η International Destination Marketing 

Association , η EFCT δηλαδή European Federation of Conference Towns , MPI , η 

IFBA , η SITE η οποία είναι η Society for Incentive s and Travel Executives . ∆ίνει 

δωρεάν πληροφορίες προς κάθε ενδιαφερόµενο, διατηρεί επαφές µε τα ελληνικά και 

τα διεθνή ΜΜΕ, και διοργανώνει εκπαιδευτικά σεµινάρια µε επιτυχία.  

Ενέργειες για τη δηµιουργία CVB πραγµατοποιούνται και σε άλλους συνεδριακούς 

προορισµούς της χώρας όπως η Πάτρα, η Κως, η Ρόδος, η Κέρκυρα, η Μυτιλήνη και 

η Σαντορίνη. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

Athens Convention & Visitors Bureau 

• Ιδρύθηκε το 2003 από 4 συλλογικούς φορείς 

• Λειτούργησε µε προδιαγραφές   

   συνδικαλιστικού  φορέα 

• ∆εν εξασφάλισε χρηµατοδότηση και   

   στήριξη  από τις επιχειρήσεις 

• ∆εν υπήρξε χρηµατοδότηση από τον ΕΟΤ 

• Παύση λειτουργίας το 2006 

� Προσπάθεια Επαναλειτουργίας το 2007 

 

Thessaloniki Convention & Visitors Bureau 

• Ιδρύθηκε το 2000 από µία οµάδα ξενοδόχων 

• Σήµερα: 133 µέλη, χορηγοί και  

   υποστηρικτές από τον ιδιωτικό και δηµόσιο  

   τοµέα 

• Λειτουργεί µε περιορισµένο προϋπολογισµό 

• Προσωπικό: 2 άτοµα 

• Έβαλε τη Θεσσαλονίκη στο συνεδριακό  

   χάρτη 
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3.6   Συνεδριακοί Προορισµοί Αθήνα & Θεσσαλονίκη : 

 Τα Υπέρ και τα Κατά για τη διοργάνωση συνεδρίων 

 

Η πρωτεύουσα και η συµπρωτεύουσα, η Αθήνα και η Θεσσαλονίκη, είναι δυο πόλεις 

που φόρεσαν ή προετοιµάζονται να «φορέσουν τα καλά τους». Η πρώτη 

εκσυγχρόνισε την εικόνα της µε ανακαινισµένα ξενοδοχεία, νέο σύστηµα µεταφορών, 

άριστες αθλητικές υποδοµές, βαµµένες προσόψεις κτιρίων κ..α λόγω των 

Ολυµπιακών Αγώνων του 2004 και η δεύτερη άρχισε να εκσυγχρονίζει τα ξενοδοχεία 

και την υποδοµή της για την διεκδίκηση της EXPO 2008. Και οι δύο είναι όµορφες 

πόλεις, ο επισκέπτης έχει πολλές επιλογές σε ξενοδοχεία, µουσεία, αρχαιολογικούς 

χώρους, πολιτιστικές εκδηλώσεις, ψυχαγωγία και διασκέδαση, ψώνια, εκδροµές. 

Ένας διοργανωτής µπορεί να επιλέξει από ποικίλη συνεδριακή υποδοµή για τη 

διοργάνωση ενός συνεδρίου. Καµία όµως δεν έχει ένα µεγάλο αυτόνοµο συνεδριακό 

κέντρο. Με τη µορφή των bullet points καταγράφουµε εν συντοµία τα σηµαντικότερα 

υπέρ και κατά κάθε µιας σε βασικούς τοµείς για την διοργάνωση συνεδριακών και 

εκθεσιακών εκδηλώσεων. 

 

 

 

 

ΑΘΗΝΑ 

 

 

 

 

 

ΥΠΕΡ :  

ΣΥΝΕ∆ΡΙΑ 

Η συνεδριακή υποδοµή της Αθήνας είναι ιδιαίτερα αξιόλογη καθώς περιλαµβάνει 

µικρού, µεσαίου και µεγάλου µεγέθους αίθουσες, εντός και εκτός ξενοδοχειακών 

µονάδων. Μάλιστα οι αίθουσες αυτές είναι πρόσφατα ανακαινισµένες, εξοπλισµένες 

µε τελευταίας τεχνολογίας οπτικοακουστικά συστήµατα, ικανές να ιλοξενήσουν 

ακόµα και τα πιο απαιτητικά συνέδρια. 
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ΕΚΘΕΣΕΙΣ 

Οι εκθεσιακοί χώροι στην Αθήνα είναι αρκετοί και µε ικανοποιητική χωρητικότητα. 

Μάλιστα, η κατασκευή του εκθεσιακού κέντρου της HELEXPO στο Μαρούσι 

προσέθεσε έναν ακόµα εκθεσιακό χώρο στην ήδη υπάρχουσα υποδοµή, η οποία 

περιλαµβάνει τα εκθεσιακά κέντρα της EXPO, του ΕΚΕΠ, του ΟΛΠ, του παλιού 

ανατολικού αεροδροµίου του Ελληνικού, του Mediterranean Exhibition Center, του 

Εκθεσιακού Κέντρου Αθηνών, κλπ.  Η συµβολή των εκθέσεων στην ανάπτυξη του 

επαγγελµατικού τουρισµού είναι πολύ σηµαντική και στόχος πρέπει να είναι η 

προσέλκυση όσο το δυνατόν περισσότερων εµπορικών εκθέσεων προκειµένου να 

τονωθεί ο τουρισµός πόλης. 

INCENTIVES  

Η αγορά των incentives στην Αθήνα απευθύνεται κυρίως στις εταιρείες που εδρεύουν 

στην επαρχία ή σε εταιρείες του εξωτερικού. Η Αθήνα µπορεί να συνδυάσει τις 

πανέµορφες παραλίες, µε τη νυχτερινή ζωή, τις πολλές επιλογές για ψώνια, 

διασκέδαση, άθληση, ψυχαγωγία (θέατρα, κινηµατογράφοι, αίθουσες τέχνης, 

συναυλίες, κλπ.) και τους πολλούς αρχαιολογικούς χώρους. 

 

∆ΙΑΜΟΝΗ  

Τα τελευταία χρόνια η ποιότητα της διαµονής στην Αθήνα έχει ανέβει σε πολύ υψηλά 

επίπεδα, αντάξια να συγκριθεί µε αυτά του εξωτερικού. Με αφορµή τους 

Ολυµπιακούς Αγώνες, έγιναν πολλές επενδύσεις τόσο στην ανακαίνιση των 

ξενοδοχειακών µονάδων όσο και στη δηµιουργία νέων, µε αποτέλεσµα αυτή τη 

στιγµή στην Αθήνα να υπάρχουν 62.000 ξενοδοχειακές κλίνες. Υπάρχουν ξενοδοχεία 

όλων των κατηγοριών, ενώ έχουν δηµιουργηθεί και design ξενοδοχεία, µια τάση που 

έχει πολύ µεγάλη απήχηση στο εξωτερικό 

ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ  

Οι µεταφορές στην περιοχή της Αττικής έχουν βελτιωθεί πάρα πολύ, µετά τα έργα 

του µετρό, του προαστιακού και του τραµ, γεγονός που διευκολύνει κατά πολύ την 

κυκλοφορία. Το δίκτυο των µέσων µαζικής µεταφοράς έχει πυκνώσει πάρα πολύ και 

ο επισκέπτης µπορεί πλέον να µετακινηθεί άνετα και µε µικρό κόστος σχεδόν σε όλη 

την Αττική. Επιπλέον το αεροδρόµιο Ελευθέριος Βενιζέλος είναι ένα υπερσύγχρονο 
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αεροδρόµιο που µπορεί να εξυπηρετήσει µε επάρκεια ακόµα και τις πιο αυξηµένες 

ανάγκες, όπως αποδείχτηκε και κατά τη διάρκεια της Ολυµπιάδας 

 

 

ΚΑΤΑ: 

ΣΥΝΕ∆ΡΙΑ 

Η έλλειψη ενός µεγάλου συνεδριακού κέντρου στην Αττική λογίζεται στα «πλην» της 

συνεδριακής υποδοµής της πρωτεύουσας. Οι επιχειρηµατίες του κλάδου πολλές 

φορές έχουν κάνει έκκληση στην πολιτεία να διατεθεί ένας χώρος για τη δηµιουργία 

µεγάλου συνεδριακού κέντρου. Μετά το ναυάγιο της επιλογής του κτιρίου του παλιού 

ανατολικού αεροδροµίου του Ελληνικού, οι επιχειρηµατίες του κλάδου προτείνουν τη 

δηµιουργία συνεδριακού κέντρου σε κάποιον από τους αθλητικούς χώρους που 

λειτούργησαν κατά τη διάρκεια της Ολυµπιάδας, λύνοντας έτσι και το πρόβληµα της 

βιωσιµότητας των σταδίων. 

Το Athens CVB ιδρύθηκε το 2003 και σταµάτησε τη λειτουργία του το 2006 καθώς 

δεν έλαβε στήριξη και χρηµατοδότηση από επιχειρηµατίες και ΕΟΤ.  

ΕΚΘΕΣΕΙΣ 

Κάποιοι από τους εκθεσιακούς χώρους που βρίσκονται στην περιοχή της Αττικής 

είναι πεπαλαιωµένοι και χρειάζονται άµεση ανανέωση, ενώ απαιτείται µια καλύτερη 

πολιτική marketing για την προσέλκυση περισσότερων και µεγαλύτερων εκθέσεων, 

οι οποίες θα έχουν διεθνή απήχηση. Με τον τρόπο αυτό, θα µπορεί η Αθήνα να 

προσελκύει επαγγελµατίες που θα έρχονται για τις εκθέσεις, και οι τουρίστες αυτοί 

είναι υψηλού κοινωνικού και εισοδηµατικού επιπέδου και κατά συνέπεια θα µπορούν 

να τονώσουν τον τουρισµό της Αθήνας. 

INCENTIVES 

Και στα incentives, η έλλειψη marketing για την Αθήνα ως ιδανικού προορισµού 

είναι εµφανής και για το λόγο αυτό πολλές φορές δε διοργανώνονται incentives στην 

πόλη. Η προώθηση της περιοχής στο εξωτερικό, µε έµφαση στα θετικά της σηµεία, 

κρίνεται απαραίτητη καθώς η πρωτεύουσα συγκεντρώνει πολλά πλεονεκτήµατα για 

τη διοργάνωση ταξιδίων κινήτρων. 

∆ΙΑΜΟΝΗ 

Λόγω της Ολυµπιάδας οι τιµές των ξενοδοχειακών κλινών στην Αθ΄να ανέβηκαν σε 

πολύ υψηλά επίπεδα, µε αποτέλεσµα να δηµιουργηθεί κακή εντύπωση στο εξωτερικό. 
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Βέβαια οι ξενοδόχοι προχώρησαν σε εκπτώσεις και προσφορές προκειµένου να 

τονώσουν και πάλι την κίνηση. 

ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ  

Η λειτουργία των µέσων µαζικής µεταφοράς κατά τη διάρκεια της Ολυµπιάδας ήταν 

πολύ καλή, όµως αµέσως µετά επανήλθε σε «κανονικούς» ρυθµούς µε αποτέλεσµα τα 

δροµολόγια να µην είναι τόσο πυκνά όσο στους αγώνες και να τελειώνουν νωρίς τη 

νύχτα. 

Παράλληλα το κυκλοφοριακό πρόβληµα παραµένει στην Αθήνα όπως άλλωστε και 

σε όλες τις πρωτεύουσες της Ευρώπης, δυσκολεύοντας την καθηµερινή κίνηση τόσο 

των Αθηναίων όσο και των επισκεπτών. Η ανάγκη µιας νέας κυκλοφοριακής µελέτης 

είναι επείγουσα και πάλι 

 

 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 

 

 

 

ΥΠΕΡ: 

ΣΥΝΕ∆ΡΙΑ 

Η Θεσσαλονίκη διαθέτει 

συνεδριακούς χώρους πολύ 

αξιόλογους κυρίως εντός ξενοδοχειακών µονάδων, ενώ υπάρχουν και κάποιοι πολύ 

λιγότεροι από την Αθήνα, που είναι αυτόνοµοι. Η συµπρωτεύουσα είναι ικανή να 

φιλοξενήσει πολύ απαιτητικά συνέδρια και ο κύριος στόχος της είναι να προσελκύει 

µεσαίου µεγέθους συνέδρια µέχρι 800 ατόµων, τα οποία είναι και τα περισσότερα. Οι 

συνεδριακοί της χώροι είναι ανακαινισµένοι πλήρως καθώς έχουν πραγµατοποιηθεί 

πολλές επενδύσεις µε ορίζοντα την υποψηφιότητα της πόλης για την ανάληψη της 

EXPO 2008.  

(την οποία τελικά ανέλαβε η Zaragoza) 

ΕΚΘΕΣΕΙΣ 

Ο µόνος εκθεσιακός χώρος που υπάρχει στη Θεσσαλονίκη είναι αυτός της 

HELEXPO, ο οποίος είναι µεγάλος σε έκταση και µπορεί να φιλοξενήσει µεγάλες 

εκθέσεις. Πολλές φορές άλλωστε έχουν πραγµατοποιηθεί εκεί διεθνείς εκθέσεις µε 

πολλές απαιτήσεις, και η οργάνωση του χώρου είναι αρκετά καλή. 
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INCENTIVES  

Η Θεσσαλονίκη ως προορισµός incentives ταξιδιών έχει αρχίσει να αναπτύσσεται τα 

τελευταία χρόνια κυρίως  µέσω της λειτουργίας του γραφείου TCVB. Μάλιστα εδώ 

και κάποιο διάστηµα υπάρχει αρκετό ενδιαφέρον για πραγµατοποίηση incentives από 

τη Γερµανία. Άλλωστε η συµπρωτεύουσα βρίσκεται σε ένα πολύ καλό γεωγραφικά 

σηµείο, καθώς µπορεί να συνδυάσει την θάλασσα, το βουνό, το ποτάµι, και όσες 

δραστηριότητες αυτά µπορούν να φιλοξενήσουν, αλλά και τη ζωή της πόλης µε 

κοντινές εκδροµές πολιτιστικού και αρχαιολογικού περιεχοµένου. Τα πάµπολλα 

µουσεία, οι πολιτιστικές εκδηλώσεις του δήµου (π.χ. ∆ηµήτρια), οι ∆ρόµοι του 

Κρασιού, η έκθεση Θησαυρών Αγίου Όρους, είναι πολύ ενδιαφέροντα δρώµενα για 

τους ξένους που επιθυµούν να επισκεφθούν την πόλη µέσω ενός ταξιδιού κινήτρων. 

∆ΙΑΜΟΝΗ 

Επενδύσεις εκατοντάδων εκατοµµυρίων έχουν πραγµατοποιηθεί τα τελευταία χρόνια 

στη Θεσσαλονίκη, µε αποτέλεσµα πια να µετρά 12.000 ξενοδοχειακές κλίνες, εκ των 

οποία οι 4.000 πολυτελείας και Α κατηγορίας. Τόσο οι Ολυµπιακοί Αγώνες όσο και η 

υποψηφιότητα της πόλης για την ανάληψη της EXPO 2008 οδήγησαν τους 

επιχειρηµατίες να ανακαινίσουν τις µονάδες τους και να δώσουν νέα πνοή στην 

ξενοδοχειακή υποδοµή της συµπρωτεύουσας. 

ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ  

Η πρόσβαση στη Θεσσαλονίκη έχει βελτιωθεί πολύ τόσο οδικώς όσο και 

σιδηροδροµικώς, αν και το τελευταίο αυτό µέσο δεν προτιµάται τόσο πολύ. Πάντως 

τα έργα για την κατασκευή των δρόµων Αθήνα-Θεσσαλονίκη, Θεσσαλονίκη-

Χαλκιδική και η Εγνατία προχωρούν µε ταχείς ρυθµούς και υπολογίζεται ότι θα είναι 

έτοιµα σύντοµα.  

 

 

ΚΑΤΑ: 

ΣΥΝΕ∆ΡΙΑ 

Το µειονέκτηµα της Θεσσαλονίκης σε ότι αφορά στη συνεδριακή της υποδοµή είναι 

ότι δεν υπάρχουν πολλά σύγχρονα συνεδριακά κέντρα που να µπορούν να 

υποδεχτούν 800-1000 άτοµα. Ούτε φυσικά υπάρχει και κάποιο µεγάλο συνεδριακό 

κέντρο άνω των 1000 ατόµων. Το αποτέλεσµα είναι η Θεσσαλονίκη να αναλαµβάνει 

µόνο µικρές διοργανώσεις, ενώ θα µπορούσε να κερδίσει και πολλά από τα µεσαίου 

µεγέθους συνέδρια που επικρατούν πια στην ευρωπαϊκή αγορά. 
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Επίσης, δεν υπάρχουν χώροι πολλαπλών χρήσεων, που θα µπορούσαν να 

χρησιµεύσουν και ως συνεδριακοί χώροι. 

ΕΚΘΕΣΕΙΣ  

Η ύπαρξη ενός και µόνου εκθεσιακού χώρου είναι αρνητικό σηµείο στην υποδοµή 

της Θεσσαλονίκης σε ότι αφορά στον τοµέα των εµπορικών εκθέσεων. Ο χώρος της 

HELEXPO είναι πολύ µεγάλος, δεν είναι όµως ικανός να διεκδικήσει περισσότερες 

εκθέσεις από όσες διοργανώνει αυτή τη στιγµή. Η δηµιουργία λοιπόν εκθεσιακών 

χώρων, διάφορων µεγεθών είναι απαραίτητη για την τουριστική ανάπτυξη της 

συµπρωτεύουσας. 

INCENTIVES  

Μέχρι στιγµής ο µόνος φορέας που προωθεί τα ταξίδια κινήτρων είναι το TCVB, το 

οποίο όµως έχει περιορισµένες δυνατότητες καθώς µπορεί να ασχοληθεί µόνο µε τα 

στενά γεωγραφικά όρια της πόλης της Θεσσαλονίκης. Απαιτείται µια πολιτική 

marketing για όλο το νόµο, σε συνδυασµό µε τους γύρω νοµούς που παρουσιάζουν 

εξαιρετικό οικολογικό, πολιτιστικό και αρχαιολογικό ενδιαφέρον για τους 

επισκέπτες, µε σκοπό την προώθηση της περιοχής ως ιδανικό προορισµό για ταξίδια 

κινήτρων. 

∆ΙΑΜΟΝΗ 

Οι ξενοδοχειακές µονάδες της Θεσσαλονίκης είναι πολύ αξιόλογες, µε πολλά 

ανακαινισµένα ξενοδοχεία και πολύ καλές υπηρεσίες. Το µόνο που θα µπορούσε να 

θεωρηθεί ως αρνητικό είναι ότι δεν υπάρχει και πάλι µια συντονισµένη πολιτική 

marketing προκειµένου να προωθηθεί η καλή αυτή εικόνα της πόλης στο εξωτερικό. 

ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ 

Ένα σηµαντικό πρόβληµα που αντιµετωπίζει η Θεσσαλονίκη, ως προς την πρόσβαση 

σε αυτήν, είναι ότι διαθέτει ένα µικρό αεροδρόµιο µε λίγες απευθείας πτήσεις από τις 

µεγάλες ευρωπαϊκές πόλεις. Για παράδειγµα, η Lufthansa δεν πραγµατοποιεί πια 

πτήσεις ενώ δεν υπάρχει σύνδεση µε Παρίσι ή Βερολίνο. Λόγω της γεωγραφικής 

θέσης της, καθώς συνορεύει µε Αλβανία, Γιουγκοσλαβία, Βουλγαρία και FYROM, η 

πρόσβαση είναι σχεδόν αποκλειστικά αεροπορική. Άρα, απαιτείται ένα αεροδρόµιο 

µεγαλύτερο και να δοθούν κίνητρα ώστε να υπάρχουν απευθείας πτήσεις τουλάχιστον 

µε όλη την Ευρώπη. 
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Κεφάλαιο 4ο  Α∆ΥΝΑΜΙΕΣ ΚΑΙ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ 

 

4.1   Αντικειµενικές Αδυναµίες για την ανάπτυξη του Συνεδριακού   

Τουρισµού στην Ελλάδα 

 

Ας δούµε τις αντικειµενικές αδυναµίες για την ανάπτυξη του συνεδριακού τουρισµού: 

 

      1. Ασφαλώς οι ελλείψεις σε ειδική τουριστική υποδοµή , συµπεριλαµβανοµένης 

και της συνεδριακής, αποτελούν σοβαρό ανασταλτικό παράγοντα. Ιδιαίτερα η 

έλλειψη έστω και ενός αυτοτελούς συνεδριακού κέντρου που θα µπορεί να φιλοξενεί 

πολύ µεγάλα συνέδρια µε συνδυασµό µάλιστα µε µεγάλους εκθεσιακούς χώρους, 

όταν όλοι οι ανταγωνιστές µας τα διαθέτουν, εξηγεί γιατί δεν παίρνουµε µεγάλα 

συνέδρια. (Το πολύπαθο συνεδριακό και, ίσως εκθεσιακό κέντρο, της Αθήνας 

βρίσκεται ακόµα υπό σκέψη και µελέτη). 

      2. Υστερούµε σε γενικές υποδοµές, αλλά ευτυχώς έχουµε θετικές εξελίξεις σ' 

αυτό τον τοµέα, χάρη στα Κοινοτικά Πλαίσια Στήριξης αλλά και στους Ολυµπιακούς 

Αγώνες του 2004. 

Ίσως η πιο µεγάλη αδυναµία µας είναι υποκειµενική: Η έλλειψη συνεδριακής 

κουλτούρας και η συνειδητοποίηση της µεγάλης σηµασίας της για τον τουρισµό και, 

κατ' επέκταση, για το σύνολο της οικονοµίας της χώρας µας. ∆εν καταφέραµε να 

πείσουµε τις πολιτικές ηγεσίες όλων των παρατάξεων και σε ήσσονα βαθµό τους 

επαγγελµατίες του ιδιωτικού τοµέα για τη σηµασία του συνεδριακού τουρισµού 

καθώς και των άλλων µορφών εναλλακτικού τουρισµού, µε στόχο την ενεργοποίηση 

της Πολιτείας για την προώθηση των έργων ειδικής τουριστικής υποδοµής, πράγµα 

που πέτυχαν να κάµουν ανταγωνιστές µας. 

Είναι εξάλλου τοις πάσιν γνωστό ότι οι εγκαταστάσεις αυτές δεν έχουν σηµαντικά 

δικά τους έσοδα και δεν αποσβένονται αφ' εαυτών, καταξιώνουν όµως τις 

ξενοδοχειακές κλίνες και άλλες τουριστικές υπηρεσίες. Γι' αυτό, απαιτείται η 

δυναµική παρέµβαση της πολιτείας και η πολύ γενναία χρηµατοδότηση αυτών των 

έργων. Άντ' αυτού όµως, συνεχίζουµε να απαριθµούµε τις διάφορες µορφές 

εναλλακτικού τουρισµού και να ευχολογούµε ασύστολα και…η τροχοπέδη της 

γραφειοκρατίας παραµένει, δυστυχώς, σχεδόν ανέπαφη. 
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      3.  Συνεδριακή υποδοµή όµως, δεν είναι µόνα τα συνεδριακά κέντρα - µικρά και 

µεγάλα - καθώς και οι ξενοδοχειακές κλίνες που τα εξυπηρετούν. Είναι η σωστή 

διάταξη των συνεδριακών χώρων, ο κατάλληλος και σύγχρονος εξοπλισµός, η 

ποικιλία µεγάλων και µικρών αιθουσών (break out rooms) καθώς και οι 

συµπληρωµατικοί εκθεσιακοί χώροι. Είναι ο σωστός φωτισµός, τα κατάλληλα βάθρα 

οµιλητών (podia), τα spot lights, οι µεγάλες οθόνες (σταθερές και κινητές), τα 

κατάλληλα µηχανήµατα προβολής (overhead, Icd και video projector) και, γενικά, 

εφαρµογές πολυµέσων. Σε όλα αυτά, µε λίγες τιµητικές εξαιρέσεις, υστερούµε πολύ. 

      4.  Αλλά αυτά δεν αρκούν. Για να αξιοποιήσουµε αποτελεσµατικά όλα αυτά τα 

υλικά µέσα, χρειάζεται να αποκτήσουµε γνώση και εµπειρία. Πρέπει να 

κατακτήσουµε γνωστικά, αλλά και να ασκηθούµε στην οργάνωση, στην υποστήριξη, 

στη διαχείριση και την προβολή συνεδρίων, µεγάλων και µικρών, 

συµπεριλαµβανοµένων και σεµιναρίων, συµποσίων, εταιρικών συναντήσεων και 

λοιπών εκδηλώσεων. 

Χρειάζεται να δηµιουργήσουµε ικανά και εξειδικευµένα στελέχη που θα πάρουν στις 

πλάτες τους τη µεγάλη αυτή προσπάθεια. Προσπάθεια που απαιτεί συνέργιες σε 

ολόκληρο το φάσµα της συνεδριακής δραστηριότητας, από τον ΕΟΤ και τις 

διοικήσεις των Περιφερειών της χώρας, µέχρι τους επαγγελµατίες οργανωτές 

συνεδρίων (PCOs), τους ξενοδόχους, τους πωλητές και τους τεχνικούς υποστήριξης 

σε κάθε ξενοδοχείο. 

      5. Στο τελευταίο αυτό σηµείο, της υποστήριξης δηλαδή, των συνεδρίων, µεγάλων 

και µικρών, ιδιαίτερα των µικρών, υστερούµε σε εξειδικευµένο προσωπικό µε 

τεχνικές γνώσεις και δεξιότητες. Κάθε φορέας οργάνωσης συνεδριακών εκδηλώσεων, 

χρειάζεται τον άνθρωπο του, σύµβουλο και υποστηρικτή, που κατανοεί, προβλέπει 

και καλύπτει τις συνεδριακές του ανάγκες. Είναι υποχρέωση µας να δηµιουργήσουµε 

αυτά τα στελέχη, δίνοντας έτσι νόηµα, αντίκρισµα και αξία στο σύνολο των 

προσπαθειών µας για την ανάπτυξη του συνεδριακού τουρισµού, ξεκινώντας από την 

εκπαίδευση εκπαιδευτών. 

Εκτός από την αυτόνοµη υποχρέωση των Σχολών Τουριστικής Εκπαίδευσης και του 

ΟΕΕΚ (µέσω των ΙΕΚ) να συµβάλουν σ' αυτή την προσπάθεια, ο ΣΕΠΟΣ και οι 

κορυφαίοι επαγγελµατίες της συνεδριακής τέχνης που τον απαρτίζουν, µπορεί να 

παίξει ένα σηµαντικό ρόλο ως συνεδριακός σύµβουλος και κλάδου και προσφέροντας 

συνεχιζόµενη εκπαίδευση και κατάρτιση στα στελέχη και τους υπαλλήλους των 

επιχειρήσεων που φιλοξενούν συνεδριακές εκδηλώσεις. 
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Συνολικά, χρειάζεται να δραστηριοποιηθούµε όλοι, πολιτεία και φορείς του ιδιωτικού 

τοµέα, σε µια δυναµική στρατηγική συµµαχία για την ανάπτυξη του συνεδριακού 

τουρισµού, κερδίζοντας το χαµένο έδαφος. 

Είναι, πράγµατι, καιρός να πάρουµε στα σοβαρά την πολύ σοβαρή αυτή υπόθεση, 

εξασφαλίζοντας µια θετική προοπτική για την ανάπτυξη του συνεδριακού τουρισµού 

και συµβάλλοντας στην υγιή τουριστική ανάπτυξη και την ανταγωνιστικότητα της 

οικονοµίας στη χώρα µας 

 

      6. Ανασταλτικοί παράγοντες στην ανάπτυξη του συνεδριακού τουρισµού, είναι, 

σύµφωνα µε εκπροσώπους φορέων και επαγγελµατίες του χώρου, η απουσία ειδικών 

υποδοµών, µε βασικό το Μητροπολιτικό Συνεδριακό και Εκθεσιακό Κέντρο, ελλείψει 

του οποίου η χώρα µας δεν µπορεί να διεκδικήσει µεγάλα, διεθνή συνέδρια, όπως π.χ. 

ιατρικά συνέδρια, της τάξης των 8.000 ατόµων. 

Ακόµη, αρνητικά στην εξέλιξη του κλάδου λειτουργεί η απουσία ειδικού φορέα 

προώθησης του συνεδριακού τουρι σµού, έπειτα και από τη διάλυση ουσιαστικά του 

Athens CVB, γεγονός που συνετέλεσε ώστε η Αθήνα να χάσει την ευκαιρία να 

φιλοξενήσει το συνέδριο των Βρετανών tour operators. 

      7. Παράλληλα, ως τροχοπέδη στην ανάπτυξη του κλάδου λειτουργεί η µη 

κατοχύρωση του επαγγέλµατος των οργανωτών συνεδρίων και η έλλειψη 

εξειδικευµένης προβολής και εξειδικευµένου προσωπικού. Για το τελευταίο, 

απαιτείται µία νέα γενιά ηγετικών στελεχών µε πανεπιστηµιακού επιπέδου παιδεία, 

εκπαίδευση και κατάρτιση, µε διεθνή προσανατολισµό, επικοινωνιακά ταλέντα και 

τουριστική κουλτούρα, που θα πάρει στα χέρια της το «τιµόνι» του τουρισµού. 

Θέµατα όπως είναι η οργάνωση και η ποιότητα των υπηρεσιών λειτουργούν αρνητικά 

στην ανάπτυξη του κλάδου. Ειδικότερα, σύµφωνα µε στοιχεία έρευνας που 

διενεργήθηκε για λογαριασµό του Συνδέσµου Ελλήνων Επαγγελµατιών Οργανωτών 

Συνεδρίων - HAPCO από την εταιρία Hospitality & Tourism, η ποιότητα των 

υπηρεσιών και η καλή οργάνωση αποτελούν κάποια από τα σηµαντικά 

µειονεκτήµατα που παρουσιάζει η Ελλάδα ως συνεδριακός προορισµός. Αντίθετα, 

στα πλεονεκτήµατα είναι στοιχεία όπως ο πολιτισµός - ιστορία, η ασφάλεια 

προορισµού, το κλίµα και το image/prestige του προορισµού. 
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Η έρευνα ασχολείται µε το θέµα του internet και την σύνδεσή του µε τον ελληνικό 

συνεδριακό τουρισµό. Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα της έρευνας, το 81% των 

ερωτηθέντων απάντησε ότι δεν γνωρίζει καµία ιστοσελίδα για εύρεση πληροφοριών 

σχετικά µε το ελληνικό συνεδριακό προϊόν και µόλις το 19% ανέφερε ότι γνωρίζει. 

Ακόµη, σύµφωνα µε τα ευρήµατα της ίδιας έρευνας, η Ελλάδα έρχεται δεύτερη µε 

ποσοστό 95% µετά την Ισπανία, η οποία καταλαµβάνει το 100%, όσον αφορά στην 

αξιολόγηση του βαθµού ικανοποίησης των µεσογειακών χωρών ως συνεδριακών 

προορισµών. 

Στην αξιολόγηση του βαθµού ικανοποίησης των κριτηρίων επιλογής της Ελλάδας ως 

συνεδριακού προορισµού - ζητήθηκε να απαντήσουν µόνο Επαγγελµατίες Οργανωτές 

Συνεδρίων (Professional Congress Organizers) που διαθέτουν κάποια εµπειρία ή 

συνεργασία µε την Ελλάδα. Τα κριτήρια µε το υψηλότερο ποσοστό βαθµού 

ικανοποίησης είναι: Πολιτισµός - ιστορία (93%), ασφάλεια προορισµού (91%), κλίµα 

(89%) και image/prestige προορισµού (88%). Το υψηλότερο ποσοστό µη 

ικανοποίησης εµφάνισαν: Πρόσβαση σε χρηστικές πληροφορίες (34%), η µη ύπαρξη 

εθνικού ή τοπικού γραφείου συνεδρίων (convention bureau)- (26%), η αξιοπιστία 

τοπικού οργανωτή/PCO (23%), η έλλειψη χώρων για εκδηλώσεις(20%), η έλλειψη 

απευθείας αεροπορικής πρόσβασης (18%) και το κόστος (value for money - 18%). 

Για την ανταγωνιστικότητα, λοιπόν, του τοµέα, απαιτείται η λήψη µιας σειράς 

µέτρων τα οποία σχετίζονται τόσο µε την υποδοµή, όσο και µε την αλλαγή του 

θεσµικού πλαισίου για τους οργανωτές συνεδρίων. 

Όσον αφορά την υποδοµή, την τελευταία περίοδο παρατηρείται µια έντονη 

κινητικότητα εκ µέρους της πολιτείας για να καλυφθούν οι ελλείψεις, ενώ στο 

πλαίσιο αυτό, σε καλό δρόµο φαίνεται να βρίσκεται η δηµιουργία του 

Μητροπολιτικού Συνεδριακού και Εκθεσιακού Κέντρου Αθηνών. 

 
 
 
4.3    Τα σηµαντικότερα προβλήµατα των PCOs στην Ελλάδα 

 

α)     Θεσµοθέτηση  

Σκύβοντας κανείς προσεκτικά επάνω στα προβλήµατα που αντιµετωπίζει ένας 

επαγγελµατίας οργανωτής συνεδρίων στην Ευρώπη και στην Ελλάδα θα κατέληγε 

στο συµπέρασµα ότι τα βασικά προβλήµατα είναι κοινά και στις 2 περιπτώσεις. Το 
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βασικότερο κοινό πρόβληµα είναι χωρίς αµφιβολία η έλλειψη ουσιαστικής 

θεσµοθέτησης και πιστοποίησης σε όλη την Ευρώπη συµπεριλαµβανοµένης και της 

χώρας µας. 

 

Αυτό έχει σαν αποτέλεσµα ότι συχνά παρατηρείται το φαινόµενο, καλά οργανωµένες 

και καθ’ όλα νόµιµες επιχειρήσεις να ανταγωνίζονται µεµονωµένους και συχνά 

παράτυπους επαγγελµατίες και µάλιστα για σηµαντικές διοργανώσεις πολλών 

εκατοντάδων εκατοµµυρίων ευρώ. Αυτές οι περιπτώσεις είναι όχι µόνο επικίνδυνες 

για τους πραγµατικούς επαγγελµατίες, αφού έχουν να αντιµετωπίσουν ουσιαστικά 

έναν αθέµιτο ανταγωνισµό, αλλά και για τους πελάτες όσον αφορά την ποιότητα των 

υπηρεσιών που τελικά θα εισπράξουν. Έχει γίνει πολύ θέµα τόσο στην Ελλάδα όσο 

και στην υπόλοιπη Ευρώπη το πώς θα µπορούσε να αντιµετωπιστεί αυτή η 

κατάσταση, αφού χωρίς αµφιβολία και η χώρα µας και η Ευρωπαϊκή Ένωση θέλουν 

και οφείλουν να προστατεύσουν τον τελικό καταναλωτή και να αναπτύξουν ακόµα 

καλύτερα τον τουρισµό και τον συνεδριακό τουρισµό, γεγονός που µπορεί να 

επιτευχθεί µόνο µε πολύ υψηλά επαγγελµατικά standards. 

 

Στο 2ο Συνέδριο της EFAPCO (Ευρωπαϊκή Οµοσπονδία των Ενώσεων 

Επαγγελµατιών Οργανωτών Συνεδρίων) στην Αθήνα, ο ∆ιευθυντής του Τµήµατος 

European Commission Internal Market & Services, κος Bergevin επιβεβαίωσε την 

πρόθεση της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την αντιµετώπιση αυτού του θεσµικού 

προβλήµατος, καλώντας την EFAPCO να υποβάλλει τις προτάσεις της όσον αφορά 

τα κριτήρια πιστοποίησης των PCO (Επαγγελµατιών Οργανωτών Συνεδρίων) σε 1η 

φάση κα την τελική θεσµοθέτηση του επαγγέλµατος σε 2η. 

 

Θα πρέπει εδώ να αναφέρουµε ότι σχετικά πρόσφατα, (αρχές του 2006), το 

επάγγελµα του Επαγγελµατία Οργανωτή Συνεδρίων και Εκδηλώσεων αναγνωρίστηκε 

επισήµως από την Ειδική Επιτροπή των Ηνωµένων Εθνών και σχετικά πρόσφατα η 

χώρα µας µε την διάταξη του άρθρου 8 παρ. 3 το Νόµου 3522/2006 απαγορεύει και 

ποινικοποιεί ανάλογες δραστηριότητες από µεµονωµένους ή άλλους φορείς που δεν 

διαθέτουν, αν µη τι άλλο, σχετική άδεια από τον ΕΟΤ. Όλα αυτά φαίνονται ότι είναι 

µία καλή βάση σε µία προσπάθεια που όµως δεν έχει ακόµα ολοκληρωθεί. Εκείνο 

που είναι πολύ σηµαντικό να αντιληφθούµε είναι ότι το εν λόγω πρόβληµα και οι 

ενδεχόµενες λύσεις του δεν αποσκοπούν απλά στην οικονοµική και εµπορική 
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προστασία ενός επαγγέλµατος. Έχουν να κάνουν µε πολύ σηµαντικές παραµέτρους, 

όχι µόνο µικροοικονοµίας αλλά και µακροοικονοµίας, λόγου χάρη µε την 

εκπαίδευση. ∆εν είναι δυνατόν να χτίσεις και να στηρίξεις ένα ολόκληρο 

εκπαιδευτικό σύστηµα πανευρωπαϊκά, όταν δεν υπάρχει σαφές και θεσµοθετηµένο 

επάγγελµα, άρα και επαγγελµατικό κίνητρο και όραµα. 

 

Από την άλλη πλευρά, εάν δεν υπάρξει εκπαιδευτική αναβάθµιση στα στελέχη που 

εργάζονται και κυρίως θα εργαστούν στην αλυσίδα του συνεδριακού τουρισµού, 

σαφέστατα δεν µπορούµε να µιλάµε και για ανάπτυξη του συνεδριακού τουρισµού. 

Τα στατιστικά όµως διεθνή δεδοµένα δείχνουν σαφείς τάσεις αύξησης των 

συνεδριακών και επαγγελµατικών δραστηριοτήτων. Οι ανάγκες από την ίδια την 

αγορά είναι δεδοµένες. Η εκπαίδευση σε όλες τις βαθµίδες της αποτελεί 

αναγκαιότητα, άρα η θεσµοθέτηση και η πιστοποίηση όλων αυτών των 

δραστηριοτήτων πρέπει να είναι σε αρµονία µε τις προηγούµενες προσταγές. 

 

Όσο καθυστερούµε λοιπόν τις διαδικασίες της ουσιαστικής αναγνώρισης, 

θεσµοθέτησης, πιστοποίησης, τόσο αυξάνουµε τις δυσλειτουργίες µίας αγοράς που 

από µόνη της παρουσιάζει βαθµούς ανάπτυξης ιδιαίτερα υψηλούς (σχετικά 

στατιστικά στοιχεία του Παγκόσµιου Οργανισµού Τουρισµού). 

 

Ο HAPCO στην Ελλάδα έχει επισηµάνει το σχετικό πρόβληµα και έχει προτείνει κατ’ 

επανάληψη σχετικές προς αυτό λύσεις και προς τη Πολιτεία και προς συναρµόδιους 

ιδιωτικούς φορείς (HATTA, ΞΕΕ κα). 

 

 Όσο πιο γρήγορα η Ευρώπη και η Ελλάδα αντιδράσουν θετικά µε βελτίωση της 

νοµοθεσίας, πιστοποίηση των επαγγελµατιών, αναβάθµιση της εκπαίδευσης, 

αναδιάρθρωση, εν γένει, υπηρεσιών και υποδοµών, τόσο ταχύτερα θα εισπράξουν 

αύξηση της απασχόλησης, αύξηση των µακροοοικονοµικών µεγεθών, βελτίωση της 

ευηµερίας και προστασία των καταναλωτών. 

 

β)     Πηγές Πληροφοριών / Στατιστικά Στοιχεία 

Άλλο ένα σηµαντικό πρόβληµα που δηµιουργεί απογοήτευση είναι  η έλλειψη ενός 

έστω επίσηµου ή καθολικού µητρώου συνεδρίων το οποίο να καταγράφει τις 

διάφορες συνεδριακές εκδηλώσεις που πραγµατοποιούνται στην χώρα µας. Κατά 
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καιρούς, δηµοσιεύονται κάποιες αποσπασµατικές προσπάθειες για την καταγραφή 

τους οι οποίες όµως, όσο καλοπροαίρετες και αν είναι, δεν αντικατοπτρίζουν την 

πραγµατικότητα, σε αντίθεση µε πολλές ανταγωνίστριες χώρες που 

δραστηριοποιούνται σε µικρότερο ή σε µεγαλύτερο βαθµό στον χώρο του 

συνεδριακού τουρισµού. Εµείς αδυνατούµε να προσδιορίσουµε επακριβώς την θέση 

µας στην συνεδριακή αγορά. Κανείς δεν είναι σε θέση να ενηµερώσει ούτε επισήµως 

αλλά ούτε κατά προσέγγιση για την θέση που κατέχει η Ελλάδα στην συνεδριακή 

σκηνή. Έτσι, όταν κάποιος θέλει να παρουσιάσει ή να µελετήσει την συνεδριακή 

κίνηση της Ελλάδος, είναι αναγκασµένος να προστρέχει σε λύσεις που δεν αποδίδουν 

µε ακρίβεια την πραγµατική εικόνα που αναζητά. Οι περισσότεροι στην προσπάθειά 

τους να αποδώσουν έστω µία ενδεικτική στατιστική παρουσία της χώρας µας, 

χρησιµοποιούν τα στατιστικά µητρώα των διεθνών ενώσεων ICCA , International 

Congress & Conference Association και UIA , Union of International Associations . 

Αυτά όµως απέχουν πολύ από την πραγµατικότητα. Ενδεικτικά να αναφέρουµε  ότι 

σύµφωνα µε την UIA , Union of International Associations , η Ελλάδα για το 2003 

κατείχε την 16 η θέση µε 162 συνέδρια και ποσοστό 1,72%. Αντίστοιχα, η Αθήνα 

κατείχε την 26 η θέση µε 59 συνέδρια και ποσοστό 0,62%.  Αναρωτιέται κανείς πώς 

είναι δυνατόν µια χώρα – αυτά είναι τα στοιχεία για το 2003 – πως µια χώρα σαν την 

Ελλάδα, λίγους µήνες πριν την διεξαγωγή των Ολυµπιακών Αγώνων, να φιλοξενεί 

µόνον 162 συνέδρια ή µια Ολυµπιακή πρωτεύουσα µόνο 59. Οπότε, είναι εύλογο να 

αµφισβητήσει κανείς την ορθότητα αυτών των στατιστικών στοιχείων. Και όµως, 

αυτά τα στοιχεία είναι σωστά, αν λάβουµε υπόψη ότι για να καταγραφεί ένα συνέδριο 

στο στατιστικό αρχείο της UIA πρέπει να πληροί τις εξής κάτωθι 4 προϋποθέσεις. 

Πρώτον, ελάχιστος αριθµός συµµετεχόντων 300 άτοµα. Ελάχιστος αριθµός 

αλλοδαπών συµµετεχόντων 40%. Ελάχιστος αριθµός εθνικοτήτων 5 και ελάχιστη 

διάρκεια 3 µέρες. Το ίδιο ισχύει και για την ICCA . Έχουν και αυτοί κάποια κριτήρια 

για να καταγράψουν ένα συνέδριο στο µητρώο τους. Να πραγµατοποιούνται ανά 

τακτά χρονικά διαστήµατα, να εναλλάσσονται µεταξύ τριών το ελάχιστο 

διαφορετικών χωρών, να συγκεντρώνουν τουλάχιστον 50 συµµετέχοντες. 

Συµπεραίνουµε λοιπόν πως η εικόνα που παρουσιάζουν οι προαναφερθείσες ενώσεις 

δεν αντικατοπτρίζει πλήρως την πραγµατικότητα. Κατά συνέπεια, δεν µπορούµε να 

βασιζόµαστε σε αυτές, παρά µόνο όταν θέλουµε να συλλέξουµε στοιχεία τα οποία να 

πληρούν τις συγκεκριµένες προδιαγραφές. Ίσως ορισµένοι να θεωρούν ότι η έλλειψη 

στατιστικών στοιχείων δυσαρεστεί µόνον τους ερευνητές ή κάποιους φοιτητές που 
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στα πλαίσια της πτυχιακής τους αναζητούν παρόµοια στοιχεία. Αυτή όµως η άποψη 

είναι λανθασµένη. Πέραν από τους ερευνητές οι οποίοι προσφέρουν ουσιαστικό έργο 

και τους φοιτητές των τουριστικών σχολών οι οποίοι είναι και οι αυριανοί 

επαγγελµατίες, τα στατιστικά στοιχεία εξυπηρετούν µία πλειάδα τουριστικών φορέων 

και επαγγελµατιών, το Υπουργείο Τουριστικής Ανάπτυξης, τον ΕΟΤ, τον HAPCO , 

τα τοπικά Convention Bureaus και άλλες συσχετιζόµενοι φορείς που χρειάζονται την 

πλήρη στατιστική καταγραφή της ελληνικής συνεδριακής δραστηριότητας. 

Βασισµένοι σε αυτήν, δηµιουργούν µια ολοκληρωµένη και ρεαλιστική τουριστική 

πολιτική σε κρατικό επίπεδο ή σε επίπεδο φορέων ενώ διαµορφώνουν τις εκστρατείες 

προβολής και την ορθότερη διάθεση των κονδυλίων τους. Οι ιδιώτες επαγγελµατίες 

του χώρου, παραδείγµατος χάριν οι διοργανωτές συνεδρίων, τα συνεδριακά κέντρα, 

ξενοδοχεία µε συνεδριακές υποδοµές, εταιρείες παροχής οπτικοαουστικών υπηρεσιών 

και άλλα µπορούν να σχεδιάσουν αποδοτικότερους τρόπου προβολής και παροχής 

των προϊόντων και των υπηρεσιών τους. Επιπλέον, µπορούν ανά πάσα στιγµή να 

γνωρίζουν τα χαρακτηριστικά των συνεδρίων που θα διεξαχθούν στην Ελλάδα, να 

γνωρίζουν ποια συνέδρια έχουν µεγάλες πιθανότητες να έρθουν στην Ελλάδα 

αναλύοντας τα χαρακτηριστικά τους, να ενηµερώνονται για την πορεία των 

ανταγωνιστών τους σε τοπικό, εθνικό και διεθνές επίπεδο προκειµένου να 

προσφέρουν ένα εξίσου ανταγωνιστικό προϊόν. Ουσιαστικά, µέσα από τα στατιστικά 

στοιχεία διαγράφονται οι τάσεις της αγοράς. Όλοι γνωρίζουµε ότι η συνεδριακή 

αγορά αλλάζει σε γρήγορους ρυθµούς και νικητής είναι αυτός που έχει την 

δυνατότητα και την ικανότητα να προβλέπει τις τάσεις και να διαµορφώνει εγκαίρως 

το προϊόν του ή τις υπηρεσίες του προκειµένου να προσελκύσει και ικανοποιήσει 

πλήρως τους πελάτες. Πώς είναι δυνατόν να γίνει αυτό την στιγµή που δεν έχουµε 

επίσηµα στατιστικά στοιχεία για την συνεδριακή µας δραστηριότητα; 

 

γ)    CVB’S ( Convention & Visitors Bureau ) 

Πολλοί επαγγελµατίες του χώρου έχουν την εµπειρία και ως ειδήµονες θεωρούν 

αυτονόητη την ανάγκη της λειτουργίας ενός CVB . ∆υστυχώς όµως ακόµα δεν είναι 

αυτονόητη αυτή η ανάγκη στην χώρα µας. 

Ειδικότερα, δεν υπάρχει κονδύλιο µε συγκεκριµένο ύψος δαπάνης ανά έτος για την εν 

γένει προβολή και διαφήµιση της χώρας µας ως συνεδριακού προορισµού. 

Εξακολουθούν οι αρµόδιοι του τουρισµού µας να επιµένουν στο µοντέλο του 

παραθεριστικού τουρισµού, µετά µανίας . Μόνο εκεί. Η καθιέρωση της χώρας µας 
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στον παγκόσµιο συνεδριακό χάρτη προϋποθέτει και µεθοδικότητα αλλά και την 

εκπόνηση ειδικών µελετών, στοιχεία τα οποία δυστυχώς δεν διαθέτουµε σαν χώρα. 

∆εν υπάρχουν θεσµοθετηµένες χρηµατοδοτήσεις για τους φορείς που ασχολούνται µε 

τον συνεδριακό τουρισµό όταν οι φορείς αυτοί καταστρώνουν προγράµµατα 

προβολής και διαφήµισης µε σχέδια δράσης ώστε να καταστεί η περιοχή τους ένας 

ελκυστικός συνεδριακός προορισµός. ∆εν υπάρχει ούτε σχετική προκήρυξη για 

υποβολή στον ΕΟΤ των ως άνω δραστηριοτήτων από τους φορείς, από εµάς, από το 

HAPCO , έστω και µε το σύστηµα του co - op , δηλαδή της συνεργασίας και της 

συµµετοχής ενός εκάστου µε κάποια ποσοστιαία αναλογία στις δαπάνες σχεδίων 

δράση των φορέων.  

Επίσης, οι ανυπέρβλητες δυσκολίες βάσει της ελληνικής νοµοθεσίας για την 

επιχορήγηση συνεδριακών φορέων από την τοπική αυτοδιοίκηση. Οποιαδήποτε 

επιχορήγηση αποφασίσει να δώσει ο ∆ήµος Θεσσαλονίκης, παραδείγµατος χάρη, 

καθίσταται από την επιτροπή ελέγχου δαπανών, δηλαδή από τον Πάρεδρο, 

απαγορευτική. Τους απορρίπτουνε το σχετικό κονδύλιο 

Επιπλέον, η εσφαλµένη άποψη κυρίως στον ιδιωτικό τοµέα να προβάλλουν 

επιχειρηµατίες µόνοι τους τα συνεδριακά τους κέντρα στην εσωτερική και διεθνή 

αγορά χωρίς το convention bureau . Οι µεµονωµένες προσπάθειες ακόµη και στην 

περίπτωση που έχουν την δυνατότητα να προσεγγίσουν την ζήτηση και να έχουν 

κάποιο όφελος, αυτό θα είναι προσωρινό και θα τους οδηγήσουν στην αποµόνωση. 

Θα βρεθούν εκτός των κοινών και συλλογικών δραστηριοτήτων που µόνο ένα 

convention bureau µπορεί να ανταγωνιστεί µέσα σε µια διεθνή συνεδριακή αγορά. 

Ακόµα, η µη αξιοποίηση των ιστορικών περιοχών µας, του ελληνικού πολιτισµού και 

των άριστων κλιµατολογικών συνθηκών της χώρας µας. Η έλλειψη στην Αθήνα 

κυρίως και κατά δεύτερο λόγο στην Θεσσαλονίκη, µητροπολιτικού συνεδριακού 

κέντρου δηµιουργούν πρόσθετα προβλήµατα και σε πολλές περιπτώσεις είναι το 

κυριότερο εµπόδιο στην ανάπτυξη του συνεδριακού τουρισµού. Άλλο ένα δείγµα της 

έλλειψης ενδιαφέροντος από τους αρµοδίους για τον συνεδριακό τουρισµό είναι και η 

µη τήρηση µητρώων συνεδρίων στην χώρα µας 

Το πόσο απαραίτητο είναι η τήρηση του µητρώου συνεδρίων, το καταλαβαίνουν οι 

επαγγελµατίες του κλάδου. Άλλο ένα εµπόδιο που αφορά ειδικά την Θεσσαλονίκη 

είναι οι µη επαρκείς και κατευθείαν αεροπορικές συνδέσεις µε τα µεγάλα ευρωπαϊκά 

κέντρα. Όλα αυτά συντέλεσαν ώστε η ανάπτυξη των συνεδρίων, των εν γένει 

meetings και των incentives , να µην είναι ικανοποιητική 
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Σήµερα, έχουµε µόνο δύο CVBs , εννοούµε τα λειτουργούντα αυτοτελώς και όχι ως 

τµήµατα κάποιου τουριστικού οργανισµού. Το CVB Θεσσαλονίκης που ιδρύθηκε, το 

πρώτο στην χώρα µας, το έτος 2000 και της Αθήνας το 2003 και κάτω από την πίεση 

των Ολυµπιακών Αγώνων, για να είµαστε ειλικρινείς. 

Τώρα, σχετικά µε την ίδρυση νέων CVB s στην χώρα µας. Είναι απόλυτα βέβαιο και 

αν υπάρξει κάποια πρωτοβουλία µίας µικρής οµάδας τουριστικών επιχειρηµατιών σε 

διάφορες περιοχές της χώρας µας, θα έχουν την δυνατότητα να ιδρύσουν το δικό τους 

CVB . Τα κεφάλαια ενός CVB δεν είναι µόνο συγκέντρωση κονδυλίων για το 

εταιρικό κεφάλαιο ή για την αντιµετώπιση του λειτουργικού κόστους. Τα κυριότερα 

κεφάλαια είναι ότι η χώρα µας διαθέτει δωρεάν Ιστορία, πολιτισµό, άριστες 

κλιµατολογικές συνθήκες, θάλασσα, γαστρονοµικές απολαύσεις. Ανάλογα µε την 

κάθε περιοχή, προστίθενται και άλλα σηµαντικά που εµπλουτίζουν ακόµη 

περισσότερο τις προϋποθέσεις για µία επιτυχή πορεία του συνεδριακού τουρισµού, 

όπως οι αρχαιολογικοί χώροι, Ολυµπία, Κνωσός, ∆ελφοί, ∆ίον, Πέλλα, Βεργίνα, η 

αγορά, δηλαδή το shopping , τα γεγονότα, αυτά που λέµε events της κάθε περιοχής, 

χώροι ψυχαγωγίας, city tours , περιηγήσεις, τα ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύµατα, 

επιστηµονικά ιδρύµατα που µόνα τους δηµιουργούν ιδιαίτερα σηµαντική κίνηση µε 

τα επιστηµονικά τους συνέδρια. 
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Κεφάλαιο 5ο    

ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ – ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ, ΛΥΣΕΙΣ, 

∆ΡΑΣΕΙΣ 

 

5.1 Γενική Πολιτική 

1. Η γενικότερη αναπτυξιακή πολιτική και ειδικότερα η δηµιουργία και η συντήρηση 

ικανοποιητικής στάθµης οικονοµικής και κοινωνικής υποδοµής και 

αποτελεσµατικότερη λειτουργία των κρατικών υπηρεσιών συµβάλλουν 

αποφασιστικά στην ανάπτυξη του συνεδριακού τουρισµού, µε τη βελτίωση της 

γενικότερης εικόνας της χώρας. Το κράτος όµως οφείλει, κατά τα πρότυπα πολλών 

άλλων χωρών, να συµβάλει και µε ειδικότερα µέτρα, σε όλους τους τοµείς που 

προαναφέρθηκαν. 

2. Στο βαθµό που στο παρελθόν εδικαιολογούντο επιφυλάξεις για τη σκοπιµότητα 

της δηµιουργίας µεγάλου σύγχρονου συνεδριακού κέντρου στην Αττική , ύστερα απ. 

όσα έχουν γίνει στην πρωτεύουσα για τη διεξαγωγή των Ολυµπιακών Αγώνων το 

2004 και µε δεδοµένο ότι η πιο σηµαντική και η πλέον ορατή έµµεση ωφέλεια της 

χώρας από το εγχείρηµα είναι η ώθηση της ανάπτυξης του τουρισµού, η δηµιουργία 

ενός τέτοιου κέντρου καθίσταται αναγκαίο συµπλήρωµα, το οποίο θα συµβάλει και 

στην πληρέστερη αξιοποίηση της πολύ µεγαλύτερης επένδυσης που έγινε για την 

Ολυµπιάδα. 

3. Είναι ανάγκη το µεγάλο, πολύσκοπο, συνεδριακό κέντρο της Αττικής και της 

χώρας να σχεδιαστεί, να κατασκευαστεί και να λειτουργήσει µε προδιαγραφές που να 

πείθουν την πλευρά της ζήτησης ότι είναι ανταγωνιστικό µε εγκαταστάσεις του 

είδους σε άλλες χώρες. Λύσεις συµβιβασµού για τον περιορισµό του κόστους ή για 

άλλους λόγους, αποτελούν τη χειρότερη επιλογή, αφού θα δεσµεύσουν πόρους χωρίς 

να ικανοποιούν την αντίστοιχη ανάγκη. 

4. Με την εµπειρία από την Αττική θα πρέπει, στη συνέχεια να εξεταστεί και η 

προοπτική δηµιουργίας και δεύτερου κέντρου στη Θεσσαλονίκη. 

5. Είναι επίσης ανάγκη να γίνει κατανοητό ότι η πρωτεύουσα δεν µπορεί να 

αποκλείεται από οικονοµικές λειτουργίες που µπορεί να είναι απαραίτητες για την 

οικονοµικά επιτυχέστερη αξιοποίηση ενός νέου συνεδριακού κέντρου, µε το 

επιχείρηµα ότι αυτές πρέπει, για λόγους παράδοσης και πολιτικών σκοπιµοτήτων, να 



 67 

µονοπωλούνται από τη Θεσσαλονίκη. Ο προφανής κίνδυνος, προκειµένου περί 

αναγκών που δεν µπορεί να εξυπηρετηθούν από την Θεσσαλονίκη ή ευκαιριών που 

δεν µπορούν να αξιοποιηθούν εκεί, είναι η παρεµπόδιση της γενικότερης ανάπτυξης 

του κλάδου στη χώρα, που πρέπει να αποτελεί και το τελικό ζητούµενο. Σ. ένα 

όλοκαι περισσότερο ανταγωνιστικό διεθνές περιβάλλον, η παλαιά τακτική 

αποβαίνει τελικά σε όφελος των ανταγωνιστριών χωρών και αν ωφελεί τη 

Θεσσαλονίκη, την ωφελεί πολύ λιγότερο απ΄ ό,τι βλάπτει τη χώρα στο σύνολό της. 

6. Κατά τα πρότυπα άλλων χωρών, είναι ανάγκη σε πρώτη φάση για την Αττική και 

στη συνέχεια και για ορισµένες άλλες από τις µεγάλες τουριστικές περιοχές της 

χώρας να δηµιουργηθούν Γραφεία Συνεδρίων και Φιλοξενίας, η έλλειψη των οποίων 

αναφέρεται και από τους ξένους οργανωτές συνεδρίων ως αδύνατο σηµείο της 

ελληνικής συνεδριακής υποδοµής. 

7. Η δηµιουργία επίσηµων (formal) δοµών εκπαίδευσης και κατάρτισης για το 

συνεδριακό τουρισµό στην Ελλάδα, τουλάχιστον στο παρόν στάδιο, δεν φαίνεται 

σκόπιµη. Θα πρέπει πρώτα να δηµιουργηθούν ικανοποιητικές δοµές για την 

κατάρτιση για τον τουρισµό γενικά και η ειδική κατάρτιση για το συνεδριακό 

τουρισµό να αποτελέσει οργανικό τµήµα τους. 

8. Στο σύστηµα των ενισχύσεων για τις επενδύσεις, όπως θα διαµορφωθεί προσεχώς, 

οι επενδύσεις σε συνεδριακή υποδοµή πρέπει ασφαλώς να εξακολουθήσουν να έχουν 

τη θέση τους. Επειδή όµως σε συνολικό επίπεδο η προσφορά υπερβαίνει τη ζήτηση, 

προς αποφυγή σπατάλης πόρων, η προσοχή πρέπει να εστιαστεί στις µορφές εκείνες 

υποδοµής, η προσφορά των οποίων είναι συγκριτικά περιορισµένη όπως π.χ. σε 

µονάδες µεγαλυτέρου µεγέθους και υψηλότερης στάθµης. Λαµβάνοντας υπόψη τη 

σύνθεση της προσφοράς κατά µέγεθος και την κατανοµή της στο χώρο είναι σκόπιµο 

να γίνουν διαφοροποιήσεις από τις απόψεις αυτές. Ειδικότερα πρέπει να εξεταστεί 

σοβαρά αν είναι σκόπιµο να ενθαρρύνεται µε υψηλά ποσοστά επιχορήγησης η 

δηµιουργία συνεδριακών εγκαταστάσεων µεσαίου µεγέθους ή µέτριας ποιότητας, 

ιδιαίτερα σε περιοχές όπου η προσφορά είναι ήδη άνετη. 

9. Θα έπρεπε να αποτελεί αντικείµενο κρατικών αρχών όπως λ.χ. το Υπουργείο 

Πολιτισµού, ή η Γεν Γραµµατεία Τουρισµού του Υπουργείου Ανάπτυξης, να 

συλλέγουν πληροφορίες για τις κυριότερες πηγές ενισχύσεων για συνεδριακές 

εκδηλώσεις από τον δηµόσιο τοµέα και να επιχειρούν τον συντονισµό τους, µε 

κριτήριο και την ανάπτυξη του συνεδριακού τουρισµού. 
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Χρήσιµες προς την κατεύθυνση αυτή θα ήταν ασφαλώς και οι υπηρεσίες ενός 

γραφείου Συνεδρίων και Φιλοξενίας, όταν αυτό ιδρυθεί. 

10. Τα πλεονεκτήµατα και τα στοιχεία που προβάλλει κανείς ή διαφηµίζει για να 

προσελκύσει τον γενικό τουρισµό δεν συµπίπτουν µε κείνα που µπορεί να 

προσελκύσουν τον συνεδριακό τουρισµό παρά µόνο ως ένα βαθµό. Είναι ανάγκη, 

είτε ως σκέλος των γενικότερων δραστηριοτήτων προβολής του ελληνικού τουρισµού 

από την πλευρά του δηµοσίου, είτε µε χωριστό πρόγραµµα, να αναληφθούν δράσεις 

προβολής που να στοχεύουν µε τους κατάλληλους τρόπους στις πηγές της ζήτησης 

συνεδριακών υπηρεσιών. 

11. Για την προώθηση θεµάτων τα οποία, πέρα από το ότι αφορούν και την κάθε 

επιχείρηση χωριστά, αφορούν και τον τοµέα ή τον κλάδο στο σύνολο του, απαιτείται 

απαραίτητα συνεργασία, κοινή παρουσία, ένας βαθµός συλλογικότητας και ένωση 

δυνάµεων των επιχειρήσεων του κλάδου. Ο συνεδριακός κλάδος έχει ακόµη στην 

Ελλάδα περιορισµένες διαστάσεις και για να αποκτηθεί η ελάχιστη κρίσιµη µάζα 

παρουσίας και πίεσης στην εκπροσώπηση του, που είναι απαραίτητη για την επίτευξη 

ουσιαστικών αποτελεσµάτων, σκόπιµη θα ήταν ίσως και η ένωση δυνάµεων και η 

εξεύρεση κοινού τόπου από τους επί µέρους συλλογικούς φορείς του. Ο 

κατακερµατισµός της συλλογικής εκπροσώπησης και η απουσία πολλών από αυτήν, 

την εξασθενίζει και περιορίζει την αποτελεσµατικότητά της. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Γενικά για την ενίσχυση του συνεδριακού τουρισµού απαιτούνται : 
 

� Μέτρα για τη βελτίωση της ελκυστικότητας των πόλεων / 
τουριστικών περιοχών, τον εκσυγχρονισµό και αναβάθµιση των 
υφιστάµενων εγκαταστάσεων και τη δηµιουργία νέων, είτε αµιγών 
είτε συνδυασµένων µε καταλύµατα υψηλών προδιαγραφών µε 
συνεδριακά κέντρα 

� ∆ράσεις ενσωµάτωσης νέων τεχνολογιών στις υποδοµές του 
συνεδριακού τουρισµού. 

� Πρόσθετα κίνητρα για αποκατάσταση και επανάχρηση αξιόλογων 
παλαιών κελυφών. 

� Η προώθηση δράσεων σύνδεσης του συνεδριακού µε τον εκθεσιακό 
τουρισµό. 
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5.2 Μεταολυµπιακή Ελάδα : Πρόκληση για επιχειρηµατικότητα και 

νέες επενδύσεις 

Οι Ολυµπιακοί Αγώνες όπως είναι γνωστό υπήρξαν εφαλτήριο το οποίο έδωσε την 

ώθηση για την προβολή της χώρας µας κι ανέδειξε την ικανότητα των Ελλήνων, ώστε 

να οργανώνουν µε επιτυχία και ασφάλεια παγκόσµια γεγονότα. 

Με δεδοµένη την επιτυχία, η Ελλάδα προβάλλεται πλέον διεθνώς ως τόπος 

ασφαλούς, υψηλής ποιότητας ζωής, εντυπωσιακής αλλαγής και προόδου. Οι θετικές 

αυτές επιπτώσεις είναι κρίσιµες κι εµφανείς, ιδίως στο τουριστικό προϊόν, µε 

πολυδιάστατες ωφέλειες για τη χώρα. Άρα τι πρέπει να γίνει; Πρέπει να µελετήσουµε 

αυτό το φαινόµενο, πρέπει να µελετήσουµε τα παραδείγµατα και τα αποτελέσµατα 

αυτά για να καταλάβουµε ότι η περίοδος που διανύουµε αποτελεί µια κρίσιµη καµπή 

για την ανάπτυξη των υποδοµών που µας παρέχουν ανταγωνιστικές υπηρεσίες και 

προϊόντα, κεφαλαιοποιώντας τα ευεργετικά αποτελέσµατα στον τουρισµό. Η εµπειρία 

που αποκτήθηκε από την επιτυχή και ασφαλή διοργάνωση του µεγαλύτερου 

αθλητικού γεγονότος παγκοσµίως, δηλαδή τους Ολυµπιακούς Αγώνες του 2004, 

αποτελούν απόδειξη ότι µπορούµε να φιλοξενήσουµε µεγάλα συνεδριακά κι 

εκθεσιακά γεγονότα µε την πλέον άριστη οργάνωση και επιτυχία. Η ανάπτυξη του 

συνεδριακού και γενικά του θεµατικού τουρισµού, αποτελεί ακρογωνιαίο λίθο για την 

ανάπτυξη του ελληνικού τουρισµού συνολικά, δεδοµένου ότι κάθε τουρίστας που 

έρχεται εκτός σαιζόν αποτελεί λιθαράκι στην προσπάθεια για επέκταση της µικρής 

ελληνικής τουριστικής περιόδου. Στο πλαίσιο αυτό, το Αρµόδιο Υπουργείο και ο 

ΕΟΤ πρέπει να κατευθύνουν κατά προτεραιότητα τις ενέργειές τους, ώστε να 

επιτευχθούν αυτοί οι στόχοι. Πρέπει να µελετήσουν και να δροµολογήσουν λύσεις 

προς την κατεύθυνση εναλλακτικών µορφών τουρισµού. Οι δυνατότητες που 

προσφέρει η Ελλάδα µε φυσικά τοπία και υποδοµές είναι ανεξάντλητες, ταιριάζουν 

µε τις απαιτήσεις τις σύγχρονης εποχής και µας παρακινούν να τις αξιοποιήσουµε. 

Στόχος µας πρέπει να είναι το πώς θα ξεφύγουµε από τις παραδοσιακές και 

συνηθισµένες προσεγγίσεις του τουριστικού προϊόντος. Ο συνεδριακός τουρισµός 

είναι µια εναλλακτική µορφή τουρισµού µε µεγάλη ανάπτυξη διεθνώς. Είναι γεγονός 

όµως, ότι έχει αρκετά µικρότερη ανάπτυξη από το αναµενόµενο στη χώρα µας, 

συγκριτικά µε άλλες µορφές τουρισµού.  
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Η χώρα µας ικανοποιεί σε µεγάλο βαθµό τις προϋποθέσεις για την ανάπτυξη του 

συνεδριακού τουρισµού και θα παραθέσουµε µερικά σηµαντικά θέµατα, κυρίως 

παράγοντες, όπως παράγοντες καθαρά επενδυτικοί, δηλαδή : 

� Επενδυτικό φιλόξενο περιβάλλον 

� Προσπάθεια απλούστευσης των διαδικασιών για την απάλειψη των εµποδίων 

� Παράγοντες πολιτικοί, µε πρώτο εκείνον της ασφάλειας 

� Πολιτική σταθερότητα µε την υποδειγµατική λειτουργία ενός 

κοινοβουλευτικού συστήµατος µε την εναλλαγή των πολιτικών κοµµάτων 

στην εξουσία 

� Παράγοντες ρυθµιστικοί 

Οι προτεραιότητες αυτές ενισχύονται σήµερα µε την ειδική νοµοθεσία για τη 

δηµιουργία ελκυστικού επιχειρηµατικού κι επενδυτικού κλίµατος, παράγοντες 

γεωγραφικοί µε µοναδικές και ποικίλες δυνατότητες τουριστικής ανάπτυξης κι όχι 

µόνο, παράγοντες περιβαλλοντικοί µε την ευαισθητοποίηση της χώρας µας για την 

προστασία του περιβάλλοντος και τη µέριµνα της πολιτείας για την αειφόρο 

τουριστική ανάπτυξη και τέλος παράγοντες πολιτιστικοί, που δεν τους έχουµε 

αναδείξει όσο θα έπρεπε, µε την κουλτούρα και τον πολιτισµό που έχουµε, την 

ιστορία που έχουµε, τη γλώσσα και πάνω απ’ όλα τη φιλοξενία. 

Όλα αυτά αποτελούν ένα φιλικό, φιλόξενο περιβάλλον για επιχειρηµατική 

δραστηριότητα. Πριν απ΄όλα όµως, είναι ουσιαστικής σηµασίας η ανάγκη να 

οργανώσουµε την αναπτυξιακή µας στρατηγική, η οποία πρέπει να αποσκοπεί στο 

τρίπτυχο παραγωγικότητα, ποιότητα, ανταγωνιστικότητα και ιδιαίτερα στη 

διαµόρφωση και τη διατήρηση ενός διεθνώς ανταγωνιστικού πλεονεκτήµατος, τόσο 

για τον ελληνικό τουρισµό στο σύνολο του, όσο και για τον συνεδριακό τουρισµό 

ειδικότερα. Η στρατηγική αυτή πρέπει να υλοποιείται µέσα σε επιλεγµένες 

προτεραιότητες, όπως είναι η έρευνα, η παραγωγή καινοτοµίας, η καλλιέργεια της 

επιχειρηµατικότητας, η διεύρυνση της προσβασιµότητας των τουριστικών 

επιχειρήσεων σε πληροφορίες, γνώσεις και χρηµατοδοτήσεις, η δηµιουργία 

απασχόλησης µε νέες και ποιοτικές θέσεις εργασίας.  

Άµεσοι επιχειρησιακοί  στόχοι για την ανάπτυξη του τουρισµού και του συνεδριακού 

τουρισµού πρέπει να είναι: 

� Ο αναπροσανατολισµός της ελληνικής οικονοµίας προς τον ανταγωνισµό στην 

ποιότητα και την καινοτοµία, αντί του ανταγωνισµού στο κόστος που κυριαρχεί 

µέχρι σήµερα 
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� Η µετατροπή των συγκριτικών µας πλεονεκτηµάτων σε ανταγωνιστικά 

πλεονεκτήµατα στην εσωτερική και τη διεθνή αγορά. 

� Ο προσανατολισµός του τουρισµού µας σε νέες αγορές υψηλής προστιθέµενης 

αξίας και η προσέλκυση τουριστών υψηλού εισοδήµατος. 

� Η δηµιουργία φιλικού κι ευέλικτου επιχειρηµατικού περιβάλλοντος για την 

τόνωση της εγχώριας επιχειρηµατικότητας στον τοµέα του τουρισµού, την 

προσέλκυση άµεσων ξένων επενδύσεων στην Ελλάδα και την ενίσχυση της 

απασχόλησης  

� Η διευκόλυνση της πρόσβασης των τουριστικών επιχειρήσεων στα σύγχρονα 

χρηµατοδοτικά µέσα 

� Η αξιοποίηση της πολιτιστικής µας κληρονοµιάς και του φυσικού περιβάλλοντος, 

η εκτεταµένη τουριστική προβολή της χώρας για την προσέλκυση εκδηλώσεων 

συνεδριακού τουρισµού σε διάφορους κλάδους, δηλαδή συνέδρια, εκθέσεις και 

διάφορα άλλα. 

Το κράτος πρέπει να είναι αρωγός και όχι χειραγωγός της επιχειρηµατικότητας. 

Η πολιτεία πρέπει να βάζει τους σταθερούς και διαφανείς κανόνες στη διαδικασία της 

επιχειρηµατικότητας και να αφήνει τον Έλληνα να δραστηριοποιηθεί, να ξεδιπλώσει 

το επιχειρηµατικό του ταλέντο. 

Κάθε τοµέας ξεχωριστά καταλαµβάνει ένα δικό του , ουσιώδες κοµµάτι, στο οποίο 

πρέπει να αναπτυχθεί και στο οποίο πρέπει να δοθεί έµφαση. Και αυτό µπορεί να 

βοηθήσει στην ανάπτυξη του τουρισµού γενικότερα και του συνεδριακού τουρισµού.  

Απαραίτητη προϋπόθεση για την υλοποίηση των πολιτικών και δράσεων είναι η 

συνεργασία µεταξύ του ιδιωτικού τοµέα µε την ευρύτερη έννοια και του δηµοσίου 

τοµέα. Η πολιτεία αφενός να σχεδιάζει, να έχει την ευθύνη των αποφάσεων, να θέτει 

κανόνες και να ελέγχει βέβαια, αλλά κυρίως να προβάλλει τον ελληνικό τουριστικό 

προορισµό και ο ιδιωτικός τοµέας από την άλλη να έχει την ευθύνη της 

επιχειρηµατικής δράσης και της υλοποίησης της τουριστικής πολιτικής. 
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5.3 Υποδοµές : Βελτίωση και Συµπλήρωση 

Σηµαντικές εξελίξεις στην ευρύτερη περιοχή της Μεσογείου αλλά και πέραν αυτής σε 

όλο τον κόσµο έχουν διαµορφώσει ένα νέο ανταγωνιστικό περιβάλλον στον τουρισµό 

που µας δηµιουργεί δικαίως έντονο προβληµατισµό και ανησυχία. 

Νέοι ανταγωνιστές παράγουν και προσφέρουν το ίδιο το παραδοσιακό τουριστικό 

προϊόν µας σε πολύ χαµηλότερη από εµάς τιµή εκµεταλλευόµενοι το πολύ 

χαµηλότερο εργατικό κόστος που είναι κλάσµα του δικού µας, καθώς και τη 

δυνατότητα να ασκήσουν ευέλικτη νοµισµατική πολιτική, δηλαδή την διολίσθηση, 

την υποτίµηση, κόλπα που είχαµε και εµείς κάποτε χρησιµοποιήσει όλα µε σκληρό 

νόµισµα. 

Σε πρόσφατη έρευνα της Ευρωπαϊκής Ένωσης βρίσκουµε ότι δέκα νέα µέλη της 

έχουν εργατικό ωριαίο κόστος για τον επιχειρηµατία ξενοδόχο και εστιάτορα 2.62 € 

την ώρα, ενώ για εµάς είναι 10.71 €. Αυτό κάτι λέει. 

Προβάλλεται λοιπόν ως επείγουσα προτεραιότητα για εµάς ότι η σταδιακή αλλά 

σύντοµη επανατοποθέτηση µας στην τουριστική αγορά µε µια πιο σύνθετη και 

ποιοτικά αναβαθµισµένη τουριστική προσφορά. Τίθεται όµως και πάλι το θέµα «τι 

είναι ποιότητα». Η ποιότητα βρίσκεται στα µάτια και στο µυαλό του πελάτη µας. 

Έχουµε όµως προσδιορίσει ποιος είναι ο πελάτης µας; 

Για τον συνεδριακό τουρισµό, αυτό είναι ένα κρίσιµο ερώτηµα που ζητάει απάντηση. 

Και η προσφορά αυτή πρέπει να µπορεί να ικανοποιεί ποικίλα ενδιαφέροντα πιο 

ενήµερων, πιο εκλεκτικών και πιο απαιτητικών και εύπορων πελατών. 

Το 1981, το 49% του πληθυσµού της Γερµανίας που είναι κύρια αγορά µας, ανήκε 

στη µεσαία τάξη και απορροφούσε το προϊόν που εµείς προσφέραµε, διακοπές 

leisure, από χρόνο σε χρόνο. 

Το 2018 το ποσοστό θα έχει µειωθεί στο 10 έως 20% και θα έχει αυξηθεί η 

υψηλότερη τάξη στα 35 – 40% και η χαµηλή εισοδηµατική τάξη που δεν θα µπορεί 

πλέον να κάνει διακοπές, δεν θα µπορεί να πάει πουθενά και δεν θα είναι πελάτες 

κανενός, θα φτάνει στο 45% 

Κατ’ ανάγκη λοιπόν, πρέπει να επικεντρωθούµε σε αυτό το 35 – 40% της υψηλής 

εισοδηµατικής κατηγορίας. Και εδώ παρουσιάζεται η χρυσή ευκαιρία για τον 

συνεδριακό και επαγγελµατικό τουρισµό. 
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Για να επιτευχθεί αυτός ο στόχος, απαραίτητη προϋπόθεση είναι η βελτίωση και 

συµπλήρωση των υποδοµών, και η δηµιουργία νέων που υποστηρίζουν τις νέες 

µορφές τουρισµού. 

Μεταξύ αυτών περιλαµβάνονται:  

Ξενοδοχειακή: Υπάρχουν εξαιρετικής ποιότητας µονάδες τεσσάρων και πέντε 

αστέρων. Μονάδες καλές υπάρχουν το κύριο πρόβληµα είναι έξω από τα ξενοδοχεία. 

Στα venues έξω από το χώρο των συνεδριακών κέντρων και εκεί χρειάζεται δουλειά. 

Αλλά οι πλείστες µονάδες κάτω από την Γ’ κατηγορία έχουν απαξιωθεί. Το 2005 

πανηγυρίσαµε γιατί κάποια τροµοκρατικά γεγονότα στην Τουρκία και στην Αίγυπτο, 

φωτιές στην Ισπανία και Πορτογαλία, ξαφνικά προκάλεσαν ακυρώσεις και 

µετατόπιση των τουριστών στην Ελλάδα και σε τέτοιες µονάδες. 

Άνθρωποι που είχαν κλείσει και πληρώσει στην Τουρκία ξενοδοχεία τεσσάρων 

αστέρων, τους προσφέραµε αυτά τα άθλια, τα κλειστά πλέον που µύριζαν µούχλα. 

Έφυγαν πολύ δυσαρεστηµένοι και δυσφηµιστήκαµε.  

Εποµένως το ζητούµενο είναι η απόσυρση αλλά όχι στα λόγια. Οι Ισπανοί το έκαναν.  

Χρειάζεται λοιπόν να πάρουµε αποφάσεις και να τις υλοποιήσουµε. Να τα 

µετατρέψουµε σε διαµερισµατάκια και γκαρσονιέρες για φοιτητές και άλλες τέτοιες 

χρήσεις. Σίγουρα όχι ξενοδοχειακές µονάδες. 

Ας γκρεµίσουµε και µερικά δίνοντας τα κατάλληλα κίνητρα για να δηµιουργήσουµε 

ελεύθερους χώρους. 

Ασφαλώς καλή ξενοδοχειακή υποδοµή είναι τα διαµερίσµατα, οι βίλες, οι 

παραδοσιακοί ξενώνες, οι αγροτουριστικές µονάδες που πολλαπλασιάζονται και 

συµβάλλουν στην ανάπτυξη ενός καλού είδους τουρισµού, µιας εναλλακτικής 

µορφής η οποία συνεχώς αναπτύσσεται, αλλά και ενοικιαζόµενα δωµάτια καλής 

ποιότητας. 

Έχουµε εστιατόρια, ταβέρνες και άλλους χώρους εστίασης και αναψυχής, εκτός 

ξενοδοχείων, που είναι απαραίτητη υποδοµή. Τουρισµός δεν είναι µόνο τα 

ξενοδοχεία και τα πρακτορεία ταξιδίων. Τουρισµός είναι και η ελληνική κουζίνα σε 

πιστοποιηµένα εστιατόρια. 

Ήδη στην Κρήτη έχει γίνει σηµαντική δουλειά  από την Ελληνική Ακαδηµία Γεύσης 

µε την υποστήριξη του Ευρωπαϊκού Προγράµµατος “Concred” Μια πολύ θετική 

εξέλιξη. ∆υστυχώς τα πιο πολλά αποτελούν την Αχίλλειο πτέρνα στη φιλοξενία µας. 

Μέσα ∆ιακίνησης: Στα αεροπορικά δεν πάµε και πολύ καλά. Ελπίζουµε η Ολυµπιακή 

να βρεί το δρόµο της. Η Aegean είναι µια φωτεινή εξαίρεση στην εξέλιξη των 
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αεροπορικών µας πραγµάτων. Προσφέρει καλές υπηρεσίες, υψηλού επιπέδου, αλλά 

δεν αρκεί. Επίσης η πτήσεις εσωτερικού τείνουν να θεωρούνται πάρα πολύ ακριβές. 

Όσο για τα τουριστικά λεωφορεία, τα ταξί και τα ΚΤΕΛ, κάποια βελτιώνονται. 

Έχουµε όµως πολύ δρόµο να διανύσουµε ακόµη σε αυτόν τον τοµέα. 

Shopping, καταστήµατα τουριστικών ειδών, εµπορικά καταστήµατα: Γενικά καλή 

ποικιλία. Χρειάζεται προσοχή στην εξυπηρέτηση των πελατών και στον περιορισµό 

των φαινοµένων της «αρπαχτής». 

Ειδικές τουριστικές υποδοµές, συνεδριακές εγκαταστάσεις :  Στους ξενοδοχειακούς 

χώρους έχουµε πολλές και καλές εγκαταστάσεις. Η έλλειψη ολοκληρωµένου 

συνεδριακού κέντρου στην πρωτεύουσα είναι πλήγµα για τον τουρισµό µας. Και δεν 

είναι σίγουρο το πόσο κατάλληλο είναι το κλειστό του Tae Kwon Do το οποίο 

προορίζεται για συνεδριακό κέντρο. 

Με µια σύµπραξη, µια στρατηγική συµµαχία δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα ίσως 

λύση το πρόβληµα. 

∆εν φτάνουν όµως οι εγκαταστάσεις. Πρέπει να δούµε και την τεχνολογική υποδοµή, 

για τον σχεδιασµό των εγκαταστάσεων, για το design, για τα spotlights, σε πολύ 

καλές, κατά τα άλλα συνεδριακές αίθουσες, που πέφτουν επάνω στην οθόνη και δεν 

µπορεί κανείς να δει την προβαλλόµενη εικόνα. ∆υστυχώς ακόµη τα έχουµε αυτά. 

Και βέβαια, µεγάλη σηµασία έχουν τα άτοµα που θα λειτουργήσουν αυτές τις 

εγκαταστάσεις – η παιδεία, η εκπαίδευση και η κατάρτιση των ανθρώπων που 

εξυπηρετούν συνέδρια. 

Wellness centers, spas, κέντρα ευεξίας, κέντρα θαλασσοθεραπείας, γυµναστήρια, 

µονάδες αποθεραπείας, είναι υποδοµές µε πολύ µεγάλη σηµασία αν θέλουµε 

συνεδριακό τουρισµό. Όλα αυτά πάνε µαζί µε Αθλητικοτουριστικές εγκαταστάσεις 

περιλαµβανοµένου και του γκολφ. 

Όταν οι Πορτογάλοι πρόσφατοι στον τουρισµό, άπειροι και απαίδευτοι, έχουν το 

30% των ετησίων αφίξεών τους από Νοέµβριο µέχρι Μάρτιο, σε µια περίοδο του 

έτους που εµείς είµαστε ερµητικά κλειστοί, πρέπει να µας κάνει όλους να 

ανησυχούµε. 

Το 15 – 20% των συνέδρων δεν πάνε εκεί που δεν υπάρχει η επιλογή, ή δυνατότητα 

να παίξουν γκολφ, έστω και αν τελικά δεν αξιοποιήσουν την ευκαιρία. Στην Κύπρο 

την έχουν. Υπάρχουν ευκαιρίες για επιχειρηµατίες. ∆εν είναι όλα αυτά δουλειά του 

κράτους. 



 75 

Μπορούν επίσης να προσφέρονται δυνατότητες για τένις καλαθοσφαίριση, beach 

volley, archery κτλ. 

Γενικές υποδοµές : 

Αεροδρόµια : Κόσµηµα το «Ελευθέριος Βενιζέλος» - διαχρονική συµφορά το 

αεροδρόµιο του Ηρακλείου. Προχωρά η ανάπτυξη του αεροδρόµιο «Μακεδονία»  

της Θεσσαλονίκης. Φτωχά και τα περισσότερα υπόλοιπα αεροδρόµια της χώρας. 

Λιµάνια : Τα πλείστα είναι προβληµατικά. Τώρα γίνονται προσπάθειες µε τον νέο 

υπουργό ο οποίος προσπαθεί µε την ανάµειξη και του ιδιωτικού τοµέα. 

Αυτοκινητόδροµοι:  Προφανώς έχουν γίνει πολλά. Πολλά έργα στην Αθήνα λόγω 

των Ολυµπιακών Αγώνων και µε τη συνδροµή του Γ’ ΚΠΣ. Η Εγνατία, η ΠΑΘΕ 

βαίνουν προς ολοκλήρωση. Μεγάλο επίτευγµα είναι η γέφυρα Ρίου-Αντιρρίου. Η 

κατάσταση όµως στην Ελλάδα της Περιφέρειας είναι δυστυχώς ζοφερή. Ας µην 

αναφερθούµε στη σήµανση, στις παγίδες, στην ποιότητα του οδοστρώµατος όπου η 

πραγµατικότητα είναι πολύ «σκληρή». Ο τουρισµός πάει σε όλη την Ελλάδα. 

Metro:  Ωραίο το έργο της Αθήνας. Χρειάζεται και η Θεσσαλονίκη που άρχισε να 

προχωρεί.  

Νοσοκοµεία:  Κι εδώ τα λόγια είναι περιττά και οι υποδοµές σε αυτόν τον τοµέα κατά 

κύριο λόγο άθλιες. 

Όλες αυτές οι υποδοµές είναι απαραίτητη µεν αλλά όχι επαρκής προϋπόθεση για την 

ανάπτυξη του τουρισµού µας και ιδιαίτερα του συνεδριακού τουρισµού. Επενδύσεις 

σε εγκαταστάσεις ναι, αλλά χωρίς επένδυση στους ανθρώπους όλα αυτά δεν πάνε 

πουθενά. 

Ιδιαίτερα στον συνεδριακό και επαγγελµατικό τουρισµό όπου η γνώση, η παιδεία, η 

κατάρτιση, είναι απολύτως απαραίτητες, η αξιοποίηση αυτών των εγκαταστάσεων 

δεν µπορεί να γίνει χωρίς επαγγελµατικά στελέχη µε ικανότητες, γνώσεις και 

εµπειρία. Και δυστυχώς οι περισσότεροι τουριστικοί επιχειρηµατίες δεν ασχολούνται 

µε το θέµα. 

Χρειαζόµαστε επαγγελµατίες µε πανεπιστηµιακή παιδεία, εκπαίδευση και κατάρτιση.  
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5.4  Ο ρόλος των CVBs (Convention & Visitors Bureau) & PCOs 

(Professional Congress Organizers) 

Καταρχήν, το ζήτηµα των convention bureaus θα πρέπει να το δούµε στο κοµµάτι του 

µάρκετινγκ, γιατί τα convention bureaus στην συντριπτική τους πλειοψηφία δεν 

ασκούν έλεγχο, δεν πιστοποιούν, δεν δίνουν εγκρίσεις για την λειτουργία των 

επιχειρήσεων. Αυτό που κυρίως κάνουν είναι να ασκούν µάρκετινγκ, δηλαδή να 

προσπαθούν να προσεγγίσουν συνέδρια στην εκάστοτε περιοχή που 

αντιπροσωπεύουν. Θα πρέπει λοιπόν πριν µπούµε στα ειδικότερα θέµατα, να κάνουµε 

µια γρήγορη διάκριση του µικρο-µάρκετινγκ από το µακρο-µάρκετινγκ. Έχουµε 

δηλαδή τις µεµονωµένες επιχειρήσεις να ασκούν το δικό τους το µάρκετινγκ, να 

προσπαθεί δηλαδή η κάθε µία να εξασφαλίσει την πελατεία που έχει ανάγκη για την 

επιβίωσή της. Αυτό κάνουν τα ξενοδοχεία, αυτό κάνουν τα συνεδριακά κέντρα, αυτό 

κάνουν τα γραφεία οργάνωσης συνεδρίων και ούτω καθεξής. Υπάρχει όµως και ένα 

δεύτερο επίπεδο, ένα µακρο-επίπεδο στο οποίο ασκείται το µάρκετινγκ και το οποίο 

µας ενδιαφέρει σε αυτήν την ηµερίδα. Είναι οι διάφοροι συλλογικοί, κρατικοί και 

τοπικοί φορείς, οι οποίοι επιχειρούν µέσα από τις δικές τους δραστηριότητες 

µάρκετινγκ να προβάλλουν τον δικό τους προορισµό ή το δικό τους συλλογικό 

φορέα, το δικό τους κλάδο και να προσελκύσουν πελατεία, να προσελκύσουν 

συνέδρια για λογαριασµό των µελών ή των περιοχών που εκπροσωπούν. Αυτό όταν 

µιλάµε για συνεδριακό µάρκετινγκ παίρνει συγκεκριµένα την εξής µορφή. Έχουµε 

αφενός τις διάφορες ιδιωτικές επιχειρήσεις που ασκούν το δικό τους µάρκετινγκ. 

Αλλά από εκεί και πέρα, υπάρχουν και άλλοι φορείς οι οποίοι υπεισέρχονται στην 

προσπάθεια προσέλκυσης συνεδρίων. Είναι το κράτος µέσα από τις υπηρεσίες του. 

Είναι η τοπική αυτοδιοίκηση, οι δήµοι, οι νοµαρχίες. Είναι οι εθνικοί οργανισµοί 

τουρισµού. Στην Ελλάδα και ο ΕΟΤ δραστηριοποιείται στο κοµµάτι προσέλκυσης 

συνεδρίων. Έχουµε τους διάφορους τοπικούς οργανισµούς τουρισµού και βεβαίως 

έχουµε κάποιους εξειδικευµένους συνεδριακούς φορείς οι οποίοι έχουν κυρίως την 

εργατική µορφή, όπως στην περίπτωση του convention bureau της Θεσσαλονίκης. Τα 

convention bureaus έχουν επικρατήσει. Αποτελούν πλέον την κυρίαρχη µορφή αυτών 

των τοπικών φορέων, των λεγόµενων DMO , Destination Marketing Organizations οι 

οποίοι επιχειρούν να προσελκύσουν συνέδρια αλλά και γενικότερα τουρισµό σε 

τοπικό επίπεδο. Εάν δούµε τι συµβαίνει διεθνώς, θα δούµε ότι οι τοπικοί φορείς 

έχουν συνήθως την µορφή ενός convention bureau .  
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5.5 Συνεργασία όλων των κλάδων που εµπλέκονται για ένα 

επιτυχηµένο συνέδριο (Συνεδριακή Αλυσίδα)  

Η συνεργασία των διαφόρων επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων και ειδικοτήτων στη 

διοργάνωση ενός συνεδρίου, µεγάλου ή µικρού, αποτελεί κατά κοινή οµολογία το 

«κλειδί της επιτυχίας».  

Για να στηθεί ένα συνέδριο, ασχολούνται περίπου 15 έως 20 διαφορετικά 

επαγγέλµατα. Είναι εταιρείες οπτικοακουστικών µέσων, είναι συνεδριακοί χώροι,  

γραφεία δηµοσίων σχέσεων, τυπογραφεία, εταιρείες ενοικίασης αυτοκινήτων, είναι 

ακόµη και τα ταξί. 

Μία από τη φύση της, πολυσύνθετη δραστηριότητα όπως είναι η διοργάνωση ενός 

συνεδρίου, εκ των πραγµάτων στηρίζεται στον ολοκληρωµένο συντονισµό των 

επιµέρους κρίκων της συνεδριακής «αλυσίδας». 

Το ρόλο αυτό του συντονιστή καλείται να παίξει ο διοργανωτής συνεδρίων. Μια 

ιδιαίτερα απαιτητική επαγγελµατική δραστηριότητα, που χρειάζεται πολυτάλαντους 

ιδιοκτήτες και managers, οι οποίοι θα πρέπει πολλές φορές να φτιάξουν το 

κατάλληλο κοκτέιλ / συνέδριο από εντελώς ανόµοια υλικά. 

Ο κύριος στόχος είναι η διοργάνωση να στεφθεί µε επιτυχία.  

    Αρχίζοντας λοιπόν έναν έναν από τους προµηθευτές ενός PCO πάµε στο κεφάλαιο 

εκτυπώσεις. Συνήθως, ένα συνέδριο έχει από 3 έως 10 διαφορετικά έντυπα που 

εκτυπώνονται. Η πρακτική µέχρι σήµερα δείχνει ότι δεν υπάρχουν προστριβές µεταξύ 

PCO και εκτυπωτικών οίκων, γιατί τα τυπογραφεία δίνουν µία τιµή, την οποία αν ο 

PCO δεν βρεί  συµφέρουσα την διαπραγµατεύεται, συνεπώς παίρνει 2 ή 3, ανάλογα 

µε την πολιτική κάθε εταιρίας, διαφορετικές προσφορές, τις συγκρίνει, και πάνω στην 

τιµή που επιλέγει βάζει το δικό του mark up προκειµένου να το δώσει στις 

οργανωτικές επιτροπές.  

     Πάµε στις διερµηνείες. Επίσης δεν έχει παρατηρηθεί και δεν έχει καταγραφεί 

καµία προστριβή µεταξύ των διερµηνέων και των PCO, οι µόνες περιπτώσεις οι 

οποίες έχουν αποτυπωθεί που θα µπορούσανε να αποτελούν θέµατα προς συζήτηση 

είναι ότι έχουνε περιοριστεί πολύ οι ώρες διερµηνείας και έχει αυξηθεί αρκετά ο 

αριθµός διερµηνέων που χρειάζεται για να ολοκληρωθεί µία simultaneous translation. 

Αλλά αυτό επειδή οι σύλλογοι µεταξύ τους έχουν κάποιες µικροδιαφορές, πάλι έχουν 

τη δυνατότητα της επιλογής χωρίς υπάρχουν επίσης σοβαρές προστριβές µε αυτή την 

οµάδα των επαγγελµατιών. 
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    Μετά έχουµε τα µέσα µεταφοράς. Ούτε εδώ υπάρχουν προστριβές. Είναι καθαρή η 

σχέση, δίνουν µία τιµή, την παραβάλλεται µε άλλους προµηθευτές και γίνεται 

αποδεκτή µε κάποιο σχετικό mark up ανάλογα µε την πολιτική της εταιρίας 

Έπειτα έχουµε τις υπηρεσίες outside catering.  Εδώ κάποιες φορές τα 

πράγµατα περιπλέκονται. ∆ηλαδή έρχεται µία ζήτηση για προσφορά π.χ. για το 

γκαλά, το welcome cocktail, το δείπνο, ώστε αυτά να γίνουν εκτός ξενοδοχείου ή 

εκτός συνεδριακού κέντρου. Γίνονται οι προτάσεις (πρόταση Α, πρόταση Β, πρόταση 

Γ. Μενού 1, µενού 2 και µενού 3)  και τιµές, οι οποίες δίνονται µετά από συνεννόηση 

µε τα catering και για το µενού και για την τιµή. Ο οργανωτής αφού πάρει την 

προσφορά αυτή, προσπαθεί να πάρει και τις αντίστοιχες προσφορές από τις ίδιες τις 

εταιρίες catering για τις ίδιες προτάσεις. Μετά από κάποιες διαπραγµατεύσεις το 

catering συνήθως, του δίνει κατώτερη τιµή, αδιαφορώντας αν ο PCO χάνει, όχι µόνο 

σε κέρδος, αλλά κυρίως σε φήµη και αξιοπιστία. 

Έτσι οι PCOs µένουν εγκλωβισµένοι στην φιλοπατρία των ιδιοκτητών των 

catering, αν θα τους δώσουν ή δεν θα τους δώσουν προµήθεια.  

Ένα θέµα που δεν έχει προβλήµατα, αλλά θα µπορούσε να έχει είναι  η 

ηλεκτρονική προβολή ενός συνεδρίου. Τα τελευταία χρόνια οι οργανωτές συνεδρίων 

δεν περιορίζονται στο να έχουν ένα site µέσα από το οποίο προβάλλουν το συνέδριό 

τους. Τα τελευταία χρόνια, όλο και περισσότεροι οργανωτές καλούν τους PCOs να 

τους δηµιουργήσουν site µέσω των προµηθευτών τους βεβαίως, το οποίο να έχει τη 

δυνατότητα του on-line submission of abstracts, on-line payment και αυτό χρειάζεται 

ιδιαίτερη προσοχή. Αρκετοί σύνεδροι και όχι άδικα, είναι επιφυλακτικοί να δώσουν 

την κάρτα τους για να πληρωθούν τα οποιαδήποτε fees του συνεδρίου. Γιατί διεθνώς 

έχουνε παρατηρηθεί υποκλοπές των καρτών µε τα γνωστά αποτελέσµατα. Οι 

τράπεζες οι οποίες υποστηρίζουν συστήµατα on-line payment ακόµα και οι 

Ελληνικές, λένε ότι εξασφαλίζουν την αξιοπιστία του transaction µε secure servers 

και δεν υπάρχει κανένα πρόβληµα. Όµως, εκεί χρειάζεται µεγάλη προσοχή που 

πρέπει να δοθεί και µε τους κατασκευαστές των sites αλλά και µε τις τράπεζες µε τις 

οποίες αναγκαστικά θα συνεργαστούµε εφόσον βεβαίως υπάρχει όπως σας είπα on-

line payment & on-line submission of abstracts. Είναι πολύ σηµαντικό θέµα, έχει 

απασχολήσει τη διεθνή κοινότητα, τη διεθνή συνεδριακή κοινότητα αρκετές φορές, 

αλλά τα τελευταία χρόνια και όλο περισσότερο ζητιέται αυτή η υπηρεσία αλλά επίσης 

και λιγότερα κρούσµατα παρουσιάζονται. Βρίσκεται στο σωστό δρόµο.   
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Μία άλλη υπηρεσία την οποία χρεώνονται οι PCOs και πρέπει να τη χρεώνουν 

στους οργανωτές, είναι οι τραπεζικές επιβαρύνσεις, είτε αυτές προέρχονται από 

εµβάσµατα είτε αυτές προέρχονται από πιστωτικές κάρτες. Είναι κάτι που δεν το 

µετράγανε µέχρι τώρα, ή µέχρι και πριν λίγα χρόνια, δεν το υπολογιζόταν πολύ και 

δεν χρεωνόταν στους οργανωτές συνεδρίων όταν γινόταν η προσφορά για τη 

διοργάνωση µε τέτοιου είδους fees. Επειδή όµως την τελευταία 7ετία τουλάχιστον, 

5ετία, τα registration fees και όχι µόνο, ξενοδοχεία, ακόµα και οι χορηγίες πολλών 

εταιριών που συµµετέχουν στο συνέδριο περιλαµβάνουν πληρωµές που γίνονται µέσα 

από πιστωτικές κάρτες, το ποσό το οποίο δαπανάται και επιβαρύνει βεβαίως εκείνον 

που τα εισπράττει είναι αρκετά σηµαντικό. ‘Εχει αποφασιστεί ότι όταν γίνονται 

προσφορές πρέπει να συνυπολογίζεται και ένα ποσοστό που πάει ως προµήθεια στις 

τράπεζες που εξυπηρετούν αυτές οι πιστωτικές κάρτες.  

∆εν είναι µικρό το ποσό αυτό, οι τράπεζες χρεώνουν από 1,5 µέχρι 2 ή 2,2 

τοις εκατό, παρακρατούν από το ποσό που χρεώνεται στις κάρτες αυτές. Ο HAPCO 

έχει προτείνει χρεώνεται στις οργανωτικές επιτροπές ένα ποσοστό της τάξης του 3%, 

2,8 ή 2,7% ανάλογα µε την πολιτική κάθε εταιρίας, γιατί δεν είναι µόνο η 

παρακράτηση από την τράπεζα είναι αλλά και το κόψιµο παραστατικών και λοιπά.     

Πάµε σ' έναν άλλο προµηθευτή. Ο προµηθευτής, αυτός που κατασκευάζει τα 

εκθεσιακά περίπτερα, αποτυπώνει τον εκθεσιακό χώρο, αποτυπώνει το πλάνο 

έκθεσης, µας νοικιάζει τα poster banners και τα banner σήµανσης εάν αυτό 

χρειάζεται. Συνήθως δεν υπάρχουν ιδιαίτερα προβλήµατα µε αυτούς. Τα τελευταία 

χρόνια όµως, έχουνε αρχίσει και ανεβαίνουν οι τιµές τους, τόσο στις ενοικιάσεις και 

της γραµµατείας, αρχίζουν και ανεβάζουν τις τιµές τους και στις ενοικιάσεις των 

panels και τις ενοικιάσεις των γραµµατειών και της έκθεσης και της αποτύπωσης. 

Καλό θα είναι να ζητούνται προσφορές να  παραβάλλονται , διότι υπάρχουν 

κρούσµατα που λένε ότι κάποιες απ' αυτές απαιτούν πολύ περισσότερα χρήµατα απ' 

ότι πραγµατικά θα έπρεπε.  

Άλλο κοµµάτι είναι τα οπτικοακουστικά µέσα, ενώ δεν υπάρχουν ιδιαίτερα 

προβλήµατα στις συµφωνίες που γίνονται ένα συνέδριο, τα τελευταία 3, 4 χρόνια 

παρουσιάζεται το εξής φαινόµενο, πηγαίνει ο ιδιος ο οργανωτής στην εταιρία 

οπτικοακουστικών µέσων και λέει πως θα κάνει ένα συνέδριο χωρίς να βάλει 

πρακτορείο στη µέση, ζητά τιµή και παίρνει κάποια τιµή. 

Έπειτα απευθύνεται ο οργανωτής στον PCO, και ζητά λεπτοµέρειες και 

προσφορά για τη διοργάνωση του ίδιου συνεδρίου. 
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Φυσικά παρουσιάζουµε µία προσφορά στον οργανωτή που είναι σαφώς 

ακριβότερη απ' αυτή που του έχει δώσει η εταιρεία οπτικοακουστικών. Και εκεί τα 

πράγµατα εµπλέκονται σε δύο τοµείς. Ο ένας είναι ότι ο PCO χάνει την αξιοπιστία 

του αφού αυτός θα έπρεπε να δώσουµε σαφώς φθηνότερη προσφορά από ότι θα έδινε 

η εταιρία οπτικοακουστικών µέσων, µιας και θεωρείται επαγγελµατίας του χώρου, 

και ο δεύτερος και χειρότερος, όταν πηγαίνει σ' αυτή την εταιρία οπτικοακουστικών 

και δηλώνει πως πήρε το συνέδριο και ζητά προµήθεια, του απαντούν πως έχει δοθεί 

ειδική τιµή στον οργανωτή αυτό, άρα δεν µπορούν να δώσουν προµήθεια. Κάτι που 

δεν γινότανε παλιά. 

Ας πάµε στο µεγάλο θέµα, το θέµα των ξενοδοχειακών συνεδριακών κέντρων 

και βεβαίως των δωµατίων. Το τοπίο αυτό είναι θολό. Στο κλείσιµο ενός 

ξενοδοχειακού κέντρου µε τα σχετικά δωµάτια αρχίζει το σκληρό. Πόσα δωµάτια 

µίνιµουµ θα κρατηθούν ώστε να δοθεί από το ξενοδοχείο ο συνεδριακός χώρος που 

ζητήθηκε και στην τιµή που µπορεί να δοθεί. Ζητείται π.χ. από τον PCO συνήθως ένα 

minimum 90-100 δωµατίων ενώ το συνέδριο µπορεί να είναι των 70 ατόµων. Το 

ξενοδοχείο δεν το δέχεται και αρχίζει εκεί µία διελκυστίνδα. Το ξενοδοχείο 

προστατεύει την πληρότητά του, ζητάει από τον PCO να δεσµευτεί για µέγεθος 

δωµατίων υψηλότερο, µεγαλύτερο µάλλον από αυτό που µπορεί. ∆εύτερο σηµείο 

τριβής είναι η τιµές που θα πουληθούν.  

 

Ο δρόµος από τον Buyer µέχρι τον ξενοδόχο, δεν είναι πάντα εύκολος ή καλύτερα 

δεν είναι ποτέ εύκολος. 

 

Ο κάθε κρίκος της αλυσίδας απαιτεί από το διοργανωτή διαφορετικούς χειρισµούς, 

διαφορετικές ικανότητες και κυρίως ένα διαφορετικό κώδικα επικοινωνίας. 

Μια από τις πιο «ενδιαφέρουσες» και πολλές φορές εκρηκτικές σχέσεις που 

δηµιουργούνται στην πορεία διοργάνωσης του συνεδρίου, είναι αυτή του διοργανωτή 

µε τους ξενοδόχους που θα αναλάβουν να καλύψουν τη διαµονή των συνέδρων. 

Μήπως σε µια ελεύθερη αγορά το θέµα της τιµολογιακής πολιτικής είναι ελεύθερο 

προς διαπραγµάτευση για όλους τους πελάτες του ξενοδοχείου;  

Ποια είναι η πιστωτική πολιτική, ποια είναι η ακυρωτική πολιτική, 

προκαταβολές και λοιπά και κάποια στιγµή το συµβόλαιο αυτό ολοκληρώνεται και 

δίνεται σαν προσφορά. Ένα µεγάλο ποσοστό των οργανωτών πηγαίνουν και οι ίδιοι 

και ζητούν προσφορά από το ξενοδοχείο και παίρνουν τιµές συνήθως καλύτερες από 
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αυτές που έχουν πάρει από τους PCOs. Και από απόψεως τιµής και από απόψεως 

σκληρότητας ακυρωτικών και από απόψεως καταβολών.  

 

Ποια από τις δύο πλευρές σε ένα κλάδο που δεν έχει οριοθετήσει το ρόλο, τις 

αρµοδιότητές και τη δυναµική του, έχει δίκιο και ποια είναι η συµφωνία που θα θέτει 

σαφείς, σταθερούς και δίκαιους κανόνες παιχνιδιού;  

Είναι σίγουρο, ότι ο απόηχος από ανάλογα περιστατικά είναι αρνητικός για όλους 

τους εµπλεκόµενους ξενοδοχείο, ταξιδιωτικό γραφείο (διοργανωτή συνεδρίου) και 

συνέδρους στη διοργάνωση ενός συνεδρίου.  

Τα πολλά κενά σηµεία που ενυπάρχουν στις συµφωνίες µεταξύ διοργανωτών 

συνεδρίων και ξενοδόχων έχουν σταθεί αφορµή για πολλές ∆υσάρεστες εκπλήξεις 

και από τις δύο πλευρές, που , δυστυχώς, µερικές φορές ξεπερνούν τα σύνορα της 

χώρας µας, δηµιουργώντας τη φήµη ότι είναι ένας συνεδριακός προορισµός, όπου οι 

επαγγελµατίες του χώρου δεν έχουν καταφέρει «να τα βρουν» µεταξύ τους και να 

διατηρήσουν µια σταθερή πολιτική στο διεθνές στερέωµα. 

Από την άλλη πλευρά βέβαια, αυτή του τελικού αγοραστή, αυτό δε σηµαίνει ότι είναι 

απαραίτητα κακό, αφού έτσι διατηρεί τη δυνατότητα και την ευκαιρία συχνά να 

πετύχει καλύτερες τιµές. Να χρησιµοποιήσει, δηλαδή, τον ανταγωνισµό (αθέµιτο ή 

θεµιτό) εις όφελός του. Εξ άλλου, θα πρέπει να σηµειωθεί, ότι τα προβλήµατα και οι 

προβληµατισµοί αυτής της µορφής δεν είναι εν τέλει πρωτότυπα, αφού αφορούν όχι 

µόνο και σε άλλους τοµείς της εµπορικής δραστηριότητας, αλλά και σε πολλές – 

πολλές άλλες χώρες, όπου δηλαδή εµφανίζεται το φαινόµενο ο τελικός καταναλωτής 

να προσπαθεί να έλθει σε απευθείας επαφή µε το τελικό προϊόν ή υπηρεσία, 

παρακάµπτοντας τον ενδιάµεσο µεσολαβητή. Αυτή η τάση υπάρχει έντονα σε όλη 

την αγορά. Το ερώτηµα που θα πρέπει να απαντηθεί είναι εάν ο ενδιάµεσος είναι 

απαραίτητος και σε ποιο βαθµό οι υπηρεσίες και η τεχνογνωσία που διαθέτει είναι 

αναντικατάστατες. Με άλλα λόγια, για να φέρουµε ένα ιατρικό παράδειγµα, µπορεί 

και πρέπει ο ασθενής να πάρει τα φάρµακά του µόνος του από το φαρµακείο (ή έστω 

µε τη συµβουλή του φαρµακοποιού) ή θα πρέπει να συµβουλευτεί τον ιατρό του. 

Ίσως η απάντηση εδώ, όπως και στο χώρο των συνεδρίων, να είναι η ίδια. Ναι αν 

πρόκειται για ένα απλό και κίνδυνο φάρµακο, όχι για την πλειοψηφία των φαρµάκων 

που απαιτούν την τεχνογνωσία του ειδικού.   
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Αντιπροσωπεύοντας ένα σηµαντικό κοµµάτι της ταξιδιωτικής εµπειρίας, τα διεθνή 

αεροδρόµια αποτελούν σηµαντικό κρίκο στην αλυσίδα του Τουρισµού, όχι µόνο 

καλωσορίζοντας και παρουσιάζοντας στον επισκέπτη την πρώτη και την τελευταία 

εικόνα µιας χώρας, αλλά και συµβάλλοντας ουσιαστικά στην ανάπτυξη της 

τουριστικής κίνησης. Όσον αφορά στο συνεδριακό τουρισµό, τα αεροδρόµια παίζουν 

ένα κύριο ρόλο, δεδοµένου ότι µε τις υποδοµές και τις υπηρεσίες τους µπορούν να 

υποστηρίξουν αποτελεσµατικά την οργάνωση ενός συνεδρίου. 

Π.χ. ο ∆ιεθνής Αερολιµένας Αθηνών µπορεί να συµβάλει σηµαντικά, κυρίως στο 

συνεδριακό τουρισµό, καθώς προσφέρει µία από τις πλέον σύγχρονες και αρτιότερα 

οργανωµένες υποδοµές στον κόσµο και διεθνώς βραβευµένες υπηρεσίες. 

Το αεροδρόµιο της Αθήνας σε συνεργασία µε άλλους φορείς της αεροδροµιακής 

κοινότητας έχουν δηµιουργήσει ειδικές υπηρεσίες και διαδικασίες οι οποίες 

εστιάζονται στην καλύτερη εξυπηρέτηση µεγάλων οµάδων επιβατών, όπως για 

παράδειγµα γκρουπ που ταξιδεύουν για ταξίδια κινήτρων, κρουαζιέρες ή συνεδριακό 

τουρισµό.  

Όλα τα σηµαντικά αεροδρόµια της Ελλάδας πρέπει να κινηθούν ανάλογα για τη 

δηµιουργία αυτής της πρώτης σωστής, θετικής εικόνας – εµπειρίας. 

 

Γενικά θα πρέπει να υπάρχει διάθεση από όλους όσους εµπλέκονται σ’αυτή την 

αλυσίδα του συνεδρίου, να αντιµετωπιστούν τα προβλήµατα και να γίνουν τα 

απαραίτητα ώστε να κατορθώσουν να δηµιουργήσουν τον πολύ σηµαντικό, 

κατάλληλο κώδικα επικοινωνίας. 

 

5.6  Η Ανάγκη για Εκπαίδευση  

Ο ρόλος των συνεδρίων για τον τουρισµό ενός προορισµού; Εδραιωµένος και πλήρως 

αποδεκτός. Τα οικονοµικά, κοινωνικά και περιβαλλοντικά οφέλη του συνεδριακού 

τουρισµού; Γνωστά και καταγεγραµµένα πολλάκις. 

 

Η πορεία του κλάδου στο µέλλον; Οι διεθνείς στατιστικές πιστοποιούν συνεχή άνοδο 

σε παγκόσµιο επίπεδο, µε την τελευταία έρευνα του ICCA να τοποθετεί την Ευρώπη 

στην πρώτη θέση µε ποσοστό 60% και την Ισπανία να ηγείται των Ευρωπαϊκών 

χωρών. Ο παγκόσµιος ανταγωνισµός; Αµείλικτος, µε ολοένα και περισσότερους 

προορισµούς και προµηθευτές να εισδύουν στη συγκεκριµένη αγορά. Η θέση της 
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Ελλάδας στον συνεδριακό χάρτη, απαράδεκτα χαµηλή 

 

Γιατί η θέση της Ελλάδας στον παγκόσµιο συνεδριακό χάρτη να είναι χαµηλή; Εµείς, 

ως ενηµερωµένοι επαγγελµατίες, γνωρίζουµε ότι έχουν γίνει τεράστιες επενδύσεις σε 

ολόκληρη την χώρα, κυρίως µε πρωτοβουλία του ιδιωτικού τοµέα, προκειµένου να 

αναπτύξουµε την ανταγωνιστικότητα του συνεδριακού µας προϊόντος. 

 

Με την εξαίρεση ενός µεγάλου συνεδριακού-εκθεσιακού κέντρου στην Αθήνα, που 

χρόνια τώρα βρίσκεται στα σκαριά, διαθέτουµε ευπρεπέστατους χώρους για τη 

φιλοξενία συνεδρίων, σχετικά βελτιωµένες µεταφορικές συνδέσεις και προµηθευτές 

που µπορούν επάξια να υποστηρίξουν τη διεξαγωγή ενός συνεδρίου, ανεξαρτήτως 

µεγέθους. 

 

Εάν προσθέσουµε σε αυτά τα προτερήµατα, το ασφαλές περιβάλλον, τις απαράµιλλες 

φυσικές οµορφιές του τόπου µας, την ιστορία, τον πολιτισµό, τη γαστρονοµία, το 

πολύγλωσσο προσωπικό, εύλογα αναρωτιέται κανείς γιατί η Ελλάδα δεν βρίσκεται 

µεταξύ των πρώτων θέσεων στην παγκόσµια συνεδριακή αγορά. 

 

Η απάντηση βρίσκεται στο τρίπτυχο προβολή-τιµολογιακή πολιτική-εκπαίδευση. 

 

Η έλλειψη µελετηµένων, συντονισµένων και ολοκληρωµένων στρατηγικών προβολής 

και µάρκετινγκ, η απαράδεκτη απουσία περιφερειακών Convention Bureaus, η 

διστακτικότητα του κρατικού φορέα για την ουσιαστική στήριξη της ιδιωτικής 

πρωτοβουλίας, οι λανθασµένοι χειρισµοί τιµολογιακής πολιτικής, ευθύνονται κατά 

ένα µεγάλο µέρος για την χαµηλή θέση της χώρας µας στην παγκόσµια συνεδριακή 

αγορά. Τον ίδιο βαθµό ευθύνης όµως οφείλουµε να καταλογίσουµε στην έλλειψη της 

αντίστοιχης εκπαίδευσης. 

 

Πράγµατι, ενώ συνεχώς ενηµερωνόµαστε για τη δηµιουργία ιδιαίτερα αξιόλογων 

συνεδριακών υποδοµών, δυστυχώς δεν έχουµε ακούσει να αναλαµβάνεται κάποια 

κρατική δράση στον τοµέα της συνεδριακής τουριστικής εκπαίδευσης. Μέχρι σήµερα 

σπάνια διδάσκεται το µάθηµα του επαγγελµατικού τουρισµού στα ΤΕΙ (για τα ΑΕΙ, 

δεν γίνεται λόγος, ο τουρισµός δεν αποτελεί πεδίο προπτυχιακής εκπαίδευσης). 

Συνήθως, η διδασκαλία του συνεδριακού τουρισµού συνίσταται σε µία απλή αναφορά 
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του κλάδου στα πλαίσια της γενικής τουριστικής εκπαίδευσης. Το αποτέλεσµα; Οι 

απόφοιτοι των σχολών που ‘’καταλήγουν’’ να δουλεύουν στη συνεδριακή βιοµηχανία 

βουτούν στα βαθιά, χωρίς προηγουµένως να έχουν αποκοµίσει την απαραίτητη 

θεωρητική βάση στην οποία έχουν δικαίωµα.  

 

Ορισµένοι µπορεί να υποστηρίξουν ότι η απουσία της σχετικής εκπαίδευσης 

οφείλεται στο ότι ο συνεδριακός κλάδος είναι σχετικά καινούργιος στην χώρα µας. 

Αν και αυτό δεν αποτελεί πλέον δικαιολογία, θα συµφωνήσω λέγοντας ότι µόλις πριν 

από λίγα χρόνια η Μ. Βρετανία, η Γαλλία, η Ισπανία, η Γερµανία, η Πορτογαλία και 

άλλοι δηµοφιλείς συνεδριακοί προορισµοί αποφάσισαν να εντάξουν το µάθηµα του 

συνεδριακού τουρισµού στα πανεπιστηµιακά προγράµµατά τους. Μέχρι τότε, οι 

απόφοιτοι των σχολών δεν είχαν τις απαραίτητες γνώσεις ώστε να απασχοληθούν σε 

αυτόν τον τοµέα και πολλοί εξ αυτών έβρισκαν τη λύση σε σεµινάρια οργανωµένα 

από διεθνείς ενώσεις του συνεδριακού τουρισµού (EFCT, ICCA, ΜΡΙ, SITE, κτλ). 

Σήµερα όµως τα πράγµατα έχουν αλλάξει και όλες αυτές οι χώρες παρέχουν 

µορφωτικές ευκαιρίες, µέσω των πανεπιστηµιακών σχολών τους, στους φοιτητές της 

τουριστικής βιοµηχανίας και µελλοντικούς επαγγελµατίες του χώρου. 

 

Ας αναρωτηθούµε, λοιπόν, ποιές συνέπειες µπορεί να προκαλέσει η έλλειψη της 

ανάλογης εκπαίδευσης στην Ελλάδα στην ανταγωνιστικότητα του συνεδριακού µας 

προϊόντος. Ο τελειότερος και πιο άρτια εξοπλισµένος συνεδριακός χώρος, για τη 

δηµιουργία και προβολή του οποίου µπορεί να έχουν δαπανηθεί εκατοµµύρια, δεν 

αποτελεί παρά το άψυχο υλικό που αρχικά ίσως εντυπωσιάσει έναν σύνεδρο, έναν 

PCO (Επαγγελµατία Οργανωτή Συνεδρίων) ή έναν decision-maker (παράγοντα που 

παίρνει τις αποφάσεις για τα συνέδρια). 

 

Όµως, η λειτουργία ενός συνεδριακού χώρου µπορεί να ζωντανέψει και να 

ενδυναµωθεί µόνο µέσα από το έµψυχο υλικό του, το οποίο δεν είναι παρά το 

προσωπικό που το στελεχώνει. Το προσωπικό είναι αυτό το οποίο µπορεί να 

οικοδοµήσει σωστά και να βελτιώσει ή αντίθετα να αµαυρώσει τη συνεδριακή 

εµπειρία. 

 

Σήµερα πλέον, οι επαγγελµατίες που στελεχώνουν την έντονα ανταγωνιστική αγορά 

του συνεδριακού τουρισµού οφείλουν να διαθέτουν τα απαραίτητα επαγγελµατικά 
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προσόντα για το σχεδιασµό και το συντονισµό κάθε είδους συνεδριακής εκδήλωσης, 

άριστο διοικητικό υπόβαθρο και σηµαντικές γνώσεις του κόσµου των επιχειρήσεων. 

Η προσφορά τους δεν έγκειται µόνο στην οργάνωση των logistics ενός συνεδρίου, 

αλλά στη δηµιουργία του κατάλληλου κλίµατος που θα επιτρέψει τη µετάδοση της 

γνώσης στους συνέδρους και θα εκπληρώσει τους γενικότερους σκοπούς του 

συνεδρίου. Πώς θα γίνει όµως αυτό εφικτό όταν απουσιάζει πλήρως, ακόµα και 

σήµερα, η συνεδριακή εκπαίδευση από τις πανεπιστηµιακές µας σχολές; 

 

Αυτήν την έλλειψη επιχειρεί να καλύψει η δηµιουργία του τµήµατος Convention, 

Event and Exhibition Management του εκπαιδευτικού ιδρύµατος TRINITY 

International School of Tourism Management, που στηρίζεται στην ιδιωτική 

πρωτοβουλία ορισµένων επαγγελµατιών, οι οποίοι έχουν κατανοήσει πλήρως τον 

ουσιαστικό ρόλο της εκπαίδευσης στην ανταγωνιστικότητα της ελληνικής 

συνεδριακής βιοµηχανίας. Το συγκεκριµένο τµήµα παρέχει στους φοιτητές τις 

θεωρητικές και πρακτικές γνώσεις του management εκδηλώσεων, συνεδρίων, 

εκθέσεων και ταξιδιών κινήτρων. 

 

Αξίζει να αναφέρουµε ότι τα µαθήµατα αυτού του τµήµατος έχουν σχεδιαστεί µε τη 

συνεργασία και την έγκριση του HAPCO (Hellenic Association of Professional 

Congress Organizers) και της EFAPCO (European Federation of the Associations of 

Professional Congress Organizers). 

 

Ενδεικτικά αναφέρονται τα ακόλουθα µαθήµατα κορµού: “Meeting and Event 

Planning Management”, “Event and Convention Marketing Management”, “Catering 

and Special Events Management”, “Special Effects in Convention & Event 

Management”, “Conference Center Management”, ‘‘Convention Sales 

Management’’, ‘‘Convention and Event Public Relations and Advertising’’ και “Sport 

and Event Facilities Management”. Επιπλέον, υπάρχει µια ευρεία λίστα µαθηµάτων 

επιλογής, µεταξύ των οποίων τα “Incentive Travel Management”, “Casino 

Management”, “Club Management”, “Corporate Hospitality Trends”, “Hotel, Spa and 

Resort Management”. 

 

Συγχρόνως το πρόγραµµα παρέχει επαγγελµατικές ευκαιρίες δικτύωσης και 

ενηµέρωσης µέσω της διοργάνωσης συναντήσεων µε ειδήµονες και επαγγελµατίες 
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του συνεδριακού τουρισµού, και επισκέψεις σε συνεδριακά κέντρα, ξενοδοχεία 5 

αστέρων, γήπεδα γκολφ και τουριστικές επιχειρήσεις που σχετίζονται άµεσα ή 

έµµεσα µε τη συνεδριακή βιοµηχανία. 

 

Ο σκοπός της συνεδριακής εκπαίδευσης δεν είναι µόνο η απόκτηση θεωρητικών 

γνώσεων. Άλλωστε ίσως ορισµένες φορές η θεωρητική µας γνώση να ήρθε σε 

αντίθεση η επαγγελµατική µας εµπειρία. Ο ουσιαστικότερος ρόλος της εκπαίδευσης 

είναι η συµβολή της στην απόκτηση συνεδριακής κουλτούρας, την οποία οφείλουµε 

να καλλιεργούµε στους φοιτητές.  

 

Η καλλιέργεια της συνεδριακής κουλτούρας αποτελεί την ειδοποιό διαφορά, το 

στοιχείο εκείνο το οποίο θα ενισχύσει την θέση µας στη διεθνή συνεδριακή αγορά. Η 

συνεδριακή κουλτούρα θα µας κάνει να ξεχωρίσουµε από τους ανταγωνιστές µας, 

γιατί θα µας βοηθήσει να κατανοήσουµε τις ανάγκες των συνέδρων. Η συνεδριακή 

κουλτούρα θα µας βοηθήσει να αντιληφθούµε τη σηµασία της συνεργασίας. Η 

συνεδριακή κουλτούρα θα συµβάλλει στο να καταλάβουµε επιτέλους ότι 

ανταγωνιστής µας δεν είναι ο Κρητικός, ο Αθηναίος ή ο Ροδίτης επιχειρηµατίας, 

αλλά οι άλλες ανταγωνίστριες χώρες. 

 

Χρειαζόµαστε, συνεπώς, σε όλες τις τουριστικές σχολές εξειδικευµένα εκπαιδευτικά 

προγράµµατα τα οποία θα αναλύουν και θα καλύπτουν σε βάθος όλες τις ουσιαστικές 

πτυχές της έρευνας, του σχεδιασµού, της οργάνωσης, του µάρκετινγκ, του 

συντονισµού και της αξιολόγησης συνεδρίων, κάθε είδους και µεγέθους. Μέσω των 

κατάλληλων εκπαιδευτικών προγραµµάτων, χρειάζεται να δοθεί στους φοιτητές η 

ευκαιρία να εξοικειωθούν µε την έννοια του επαγγελµατισµού και να αποκτήσουν 

σηµαντικές ικανότητες στην προβολή και προώθηση συνεδρίων καθώς και στη 

διαχείριση κρίσεων. 

 

Η εκπαίδευση που οι φοιτητές µας δικαιούνται πρέπει να είναι ουσιαστική και 

σύγχρονη, να τους προετοιµάζει για τη µετάβασή τους στην επαγγελµατική 

πραγµατικότητα και να συµβάλει στην καλλιέργεια της συνεδριακής κουλτούρας. Η 

δηµιουργία τέτοιων εκπαιδευτικών προγραµµάτων είναι δικαίωµα των φοιτητών και 

υποχρέωση του κράτους και των επαγγελµατιών του συνεδριακού τουρισµού. 
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Οι σηµερινοί φοιτητές είναι οι αυριανοί επαγγελµατίες που θα στελεχώσουν άρτια 

και δυναµικά την συνεδριακή µας βιοµηχανία. Η κατάλληλη εκπαιδευτική 

προετοιµασία τους είναι εκ των ουκ άνευ για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας 

της χώρας µας στον παγκόσµιο συνεδριακό χάρτη. 

 

 

5.7   Ο Ρόλος της Τεχνολογίας στη ∆ιοργάνωση Συνεδρίων 

 

Η τεχνολογία είναι το πιο γρήγορο, το πιο ακριβές και το πιο φτηνό µέσο διακίνησης 

συνεδριακών πληροφοριών. Είναι εκείνο που δίνει στον οργανωτή συνεδρίων, να δει 

στην πρώτη φάση της επαφής του µε το ξενοδοχείο ή το συνεδριακό κέντρο, ένα 

πρώτο βαρόµετρο υψηλού επαγγελµατισµού και έτσι κτίζεται µια σχέση 

εµπιστοσύνης µεταξύ οργανωτή και ξενοδόχου ή συνεδριακού κέντρου. Αυτό είναι 

που µεταφέρει ο οργανωτής στον τελικό πελάτη και αυτό είναι πολύ σηµαντικό να 

γίνει στην πρώτη επαφή. 

Τα συµβατά  εργαλεία (χάρακας, διαβήτης, σφραγίδες) δεν είναι πλέον επαρκή για 

την οργάνωση µεγαλεπίβολων συνεδρίων στην Ελλάδα. Για αυτό το λόγο πρέπει 

συνεχώς να αναβαθµίζονται οι παρεχόµενες στα συνέδρια  υπηρεσίες, 

εκµεταλλευόµενοι στο µέγιστο δυνατό βαθµό τις δυνατότητες της τεχνολογίας.. Το 

µέγιστο όφελος επενδύσεων στην τεχνολογία, προκύπτει απλά από την σύγκριση 

κόστους και αποδοτικότητας. 

Πολλές είναι οι εταιρείες σήµερα που προσφέρουν (πωλούν ή συνήθως ενοικιάζουν) 

τον απαραίτητο για τη διεξαγωγή ενός συνεδρίου εξοπλισµό αλλά και υπηρεσίες  

υποστήριξης, όπως εγκατάσταση και χειρισµό του εξοπλισµού αυτού καθ’ όλη τη 

διάρκεια του συνεδρίου, σχεδιασµό και υλοποίηση σκηνικών συνεδρίου, χωροθέτηση 

και κατασκευή stand εταιρειών στην έκθεση του συνεδρίου (όπου υπάρχει) 

 

Εξοπλισµοί / Τεχνολογία που χρησιµοποιείται σε ένα συνέδριο σήµερα 

� Εξέδρα – Αναλόγιο 

� Σκηνικά -  Η κεντρική σκηνή είναι το σηµείο εστίασης κάθε εκδήλωσης. Το 

σηµείο που επικοινωνεί το ύφος και τα µηνύµατα κάθε event 
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� Εικόνα : 

o LCD PROJECTORS 
o DLP PROJECTORS 
o LENSES 
o SLIDE PROJECTORS 
o OVERHEAD PROJECTORS 
o SCREENS 
o PLASMA MONITORS 
o LCD MONITORS 
o PREVIEW MONITORS 
o DATA SWITCHERS 
o VIDEO SWITCHERS 
o DATA AMPLIFIERS 
o VIDEO AMPLIFIERS 
o DIGITAL VIDEO-CAMERAS 
o BETA CAMERAS 
o VIDEO VHS SYSTEMS 
o DVD PLAYERS 
o VIDEO BETA BROADCAST 
o RECΟRDERS 
o SCAN CONVERTERS 
o TIMER LED 
o VIDI WALLS 
o VIDEO WALLS 
o FIBER OPTICS 
o SATELLITE CONNECTIONS 
o FLIP CHARTS 

� Video Conferencing  

� Ήχος:  

o ΗΧΕΙΑ 
o ΕΝΙΣΧΥΤΕΣ 
o ΚΟΝΣΟΛΕΣ 
o ΑΣΥΡΜΑΤΑ ΜΙΚΡΟΦΩΝΑ 
o ΨΗΦΙΑΚΑ ΜΙΚΡΟΦΩΝΑ 
o AUDIO SPLITTERS 
o CD PLAYERS 
o TELEPHONE HYBRID 
o INTERCOMS 

� Εξοπλισµός Γραµµατείας  
o Εκτυπωτές (Ink Jet, Laser) 
o Φωτοτυπικά (Ψηφιακά, Αναλογικά) 
o Επιτραπέζιοι ή Φορητοί Η/Υ  
o Fax  
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� Slides Reception  

� Ασύρµατη Σύνδεση Internet 

� Άλλος Εξοπλισµός / Μικροσυσκευές  (Laser Pointers, USB Storage Devices) 

� Μεταφραστικά Συστήµατα  - Ασύρµατα µεταφραστικά σύστηµα µε 

δυνατότητα ταυτόχρονης µετάφρασης πολλών γλωσσών. 

� Συστήµατα Ψηφοφορίας  - Ασύρµατα συστήµατα ψηφοφορίας που καλύπτουν 
µεγάλο αριθµό διαφορετικών απαντήσεων. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Κέντρο Τύπου / Αίθουσα Συνεδρίων Γενικής Γραµµατείας Επικοινωνίας – Γενικής Γραµµατείας Ενηµέρωσης 
Έχει επιφάνεια 600 τ.µ. Λειτουργεί σε µόνιµη βάση ως Κέντρο Τύπου, ή χρησιµοποιείται ως αίθουσα συνεδρίων. 
Στην υποδοµή του περιλαµβάνονται : 
 
   96 σταθερές θέσεις εργασίας εφοδιασµένες µε τηλέφωνο, πρίζες ρεύµατος από UPS, ελεύθερη πρίζα RJ45 
για πρόσβαση φορητών υπολογιστών στο διαδίκτυο µέσω δικτύου (ταχύτητα 4 Mbps) 
 
   ασύρµατο µεταφραστικό σύστηµα 4 γλωσσών, 
 
   ενσύρµατο µικροφωνικό σύστηµα το οποίο θα έχει τη δυνατότητα αυτόµατης παρακολούθησης του οµιλητή 
µε κάµερες τύπου DOM, 
 
   ειδικές θέσεις για τηλεοπτικές κάµερες µε διανοµείς ήχου, καλωδίωση (ΤRIAX κλπ) προς το κεντρικό 
Control Room και παροχή ρεύµατος από ειδική ηλεκτρολογική εγκατάσταση, 
 
   20 Η/Υ µόνιµα εγκατεστηµένοι µε πρόσβαση στο διαδίκτυο, µε υποδοµή για εγκατάσταση 150 Η/Υ σε 
ειδικές περιπτώσεις, 
 
   προβολικά συστήµατα, µε προβολέα οροφής και τηλεοράσεις, µε δυνατότητα µετάδοσης τηλεοπτικών 
προγραµµάτων ή εικόνας και ήχου από το Press Room κλπ, 
 
   τηλεοπτικό φωτισµό και ειδική ηλεκτρολογική εγκατάσταση για επιπλέον φωτισµό. 
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Ψηφιακά Μικρόφωνα 

Ηλεκτρονικό Σύστηµα Ψηφοφορίας Σύστηµα Ταυτόχρονης Μετάφρασης 

Προβολικό - Overhead Projector 

Προβολικό – Slides Projector 

Προβολικό – LCD / DLP Projector 

Οθόνη PLASMA  

Σκηνικό 

Βιντεο-διάσκεψη (Videoconferencing) 

Πηγή :  ANDREADIS AUDIOVISUAL 
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5.7 Ο Ρόλος της Επικοινωνίας στην Ανάδειξη του Συνεδριακού    

          Τουρισµού. 

Τα συνέδρια εξετάζονται συνήθως  ως «διοργανώσεις», «τουριστικά προϊόντα», 

ευκαιρίες για επαγγελµατική ανάπτυξη ή ένα µέσον για να ενισχυθεί η εθνική 

οικονοµία. Ωστόσο, πίσω από αυτές τις απόλυτα θεµιτές «αναγνώσεις» τείνουµε να 

ξεχνάµε την πιο ουσιαστική διάσταση των συνεδρίων : το χαρακτήρα τους ως ενός 

σηµαντικού µέσου επικοινωνίας. Ως ενός πλαισίου για την ανταλλαγή ιδεών, την 

ενίσχυση του διαλόγου και την προώθηση έγκυρης γνώσης. 

 

Ας ξεκινήσουµε από τα βασικά και γνώριµα σε όλους «συστατικά» της επικοινωνίας : 

Ο ΠΟΜΠΟΣ ή ο αποστολέας του µηνύµατος, ο ∆ΕΚΤΗΣ ή ο αποδέκτης του 

µηνύµατος, το ίδιο το ΜΗΝΥΜΑ ή το περιεχόµενο της επικοινωνίας, ο ∆ΙΑΥΛΟΣ ή 

το κανάλι µετάδοσης και ο ΣΤΟΧΟΣ της επικοινωνίας, δηλαδή το αποτέλεσµα που 

επιδιώκουµε µέσα από αυτή τη διαδικασία.  

Η σωστή συναρµογή αυτών των συστατικών, αυτή η βασική αλλά δυστυχώς συχνά 

παραµεληµένη εξίσωση, βρίσκεται στη βάση κάθε µορφής επικοινωνίας. Από αυτήν 

εξαρτάται η επιτυχία και αποτελεσµατικότητα κάθε προσπάθειας για να 

επικοινωνήσουµε, για οποιοδήποτε µήνυµα και µε οποιοδήποτε κοινό. Και αυτή, η 

ίδια εξίσωση, αφορά και τον συνεδριακό χώρο, αφού κρύβεται από την προφβοή και 

την προώθηση των συνεδρίων. Όµως ποιος είναι ο ρόλος της επικοινωνίας στο χώρο 

των συνεδρίων. Που ακριβώς «µπαίνει» η επικοινωνία στη σηµερινή µας συζήτηση. 

Αν εξετάσουµε τα συνέδρια στην πιο ουσιαστική τους διάσταση, τα συνέδρια απλώς 

είναι επικοινωνία. Όµως η επικοινωνία µε τη µορφή της προβολής αφορά το 

συνεδριακό χώρο σε δύο κυρίως τοµείς. Κατ’αρχάς αφορά τη συνολική προβολή της 

χώρας µας ως ενός ανταγωνιστικού και ελκυστικού συνεδριακού προορισµού. Έπειτα 

αφορά την προβολή των µεµονωµένων συνεδρίων που πραγµατοποιούνται στην 

Ελλάδα.  

Ως προς την προβολή της Ελλάδας ως συνεδριακού προορισµού, να ξεκινήσουµε µε 

µια παραδοχή που αποτελεί ταυτόχρονα και πάγιο αίτηµα των Ελλήνων διοργανωτών 

συνεδρίων: η προβολή της χώρας µας ως συνεδριακού προορισµού µέχρι στιγµής δεν 

έχει στεφθεί από µεγάλη επιτυχία. Είναι αλήθεια πως τα τελευταία χρόνια ο 

συνεδριακός τουρισµός παρουσιάζει άνοδο και προσελκύει περισσότερα και 

µεγαλύτερα συνέδρια από ότι στο παρελθόν. Ωστόσο, παρά την αδιαµφισβήτητη 
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πρόοδο, εξακολουθεί να µην έχει την αναγνωρισιµότητα που θα έπρεπε ως 

συνεδριακός προορισµός διεθνούς εµβέλειας. Η Ελλάδα διαθέτει πλέον πολλά 

ανταγωνιστικά πλεονεκτήµατα που την κάνουν πιο έτοιµη παρά ποτέ για δυναµική 

ανάπτυξη στο χώρο του συνεδριακού τουρισµού. Όµως, την ίδια στιγµή, δεν 

κατορθώνει να «επιδείξει» στο µέγιστο βαθµό τα πολλά της πλεονεκτήµατα, λόγω 

της περιορισµένης ή και κάποτε ακατάλληλης προβολής της.  

Οι Ολυµπιακοί Αγώνες και οι καµπάνιες του Υπουργείου Τουριστικής Ανάπτυξης 

έβαλαν τη χώρα µας στο «παιχνίδι» του τουρισµού µε νέους όρους και µε µια 

φρεσκάδα που άρχισε ήδη να φέρνει απτά αποτελέσµατα. Την ίδια στιγµή ο 

συνεδριακός τουρισµός άρχισε να προβάλλεται όλο και περισσότερο στο εσωτερικό 

κοινό ως «µοχλός ανάπτυξης» του τουρισµού, αλλά και να αναδεικνύεται επισήµως 

ως κοµβικό σηµείο της εθνικής στρατηγικής για τον τουρισµό. 

Ωστόσο, ενώ ο συνεδριακός τουρισµός θεωρείται «προτεραιότητα» της εθνικής 

στρατηγικής και εν όσο οι αναφορές σε αυτόν πυκνώνουν, η προβολή του στο 

εξωτερικό παραµένει κάπως «αµήχανη». Η εκτεταµένη καµπάνια του Υπουργείου 

εστιάστηκε στην παρουσίαση της χώρας µας ως ελκυστικού τόπου αναψυχής και δεν 

περιέλαβε σαφείς και καίριες αναφορές στις συνεδριακές της δυνατότητες, παρά µόνο 

µε προσπάθειες του HAPCO και ορισµένων PCOs που µαζί µε την προβολή των 

δικών τους εταιριών ενίσχυσαν και τη συνολική εικόνα της χώρας. 

Όµως στο ανταγωνιστικό διεθνές περιβάλλον χρειάζεται οργανωµένη προβολή µε 

ενιαία µηνύµατα, κατάλληλα µέσα, συνέπεια και συνέχεια. Και για να γυρίσουµε στα 

«συστατικά» της επικοινωνιακής λειτουργίας : 

- Χρειάζεται έναν ισχυρό ποµπό, που στην περίπτωσή µας δεν µπορεί παρά να είναι 

το Υπουργείο Τουριστικής Ανάπτυξης, συνεπικουρούµενο από τον HAPCO. Εδώ 

είναι αναγκαία η συνεργασία γιατί από τη µία η Πολιτεία έχει το κύρος και τα µέσα, 

και από την άλλη ο HAPCO γνωρίζει σε βάθος τις δυνατότητες της χώρας µας σε 

αυτόν τον ευαίσθητο τοµέα. 

- Χρειάζεται τους κατάλληλους «δέκτες», δηλαδή τα πρόσωπα ή τους φορείς που 

αποφασίζουν για τη διοργάνωση συνεδρίων, ώστε να έχει αποτέλεσµα η προσπάθεια. 

Είναι σηµαντικό το µήνυµα να απευθυνθεί στους καθ’ ύλη αρµόδιους και να µη 

«χαθεί» στο δρόµο. 

- Χρειάζεται ένα ισχυρό µήνυµα. Ένα µήνυµα που θα παρουσιάζει τις δυνατότητες 

της Ελλάδας µε σαφήνεια και µε τρόπο ελκυστικό, όχι για εµάς που το στέλνουµε, 

αλλά για τους αποδέκτες µας, το ξένο κοινό. Ένα µήνυµα που θα περιλαµβάνει όλα 
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τα συγκριτικά πλεονεκτήµατα που προσφέρει η χώρα µας.: τους συνεδριακούς 

χώρους, τις σύγχρονες υποδοµές, την ασφάλεια, το κλίµα, τον πολιτισµό, την 

παραδοσιακή φιλοξενία, την ύπαρξη έµπειρων PCOs. 

- Η επικοινωνία, χρειάζεται επίσης κατάλληλα µέσα, ώστε να φτάσει στους 

αποδέκτες της χωρίς να χαθεί ή να αλλοιωθεί. Χρειάζεται µια οργανωµένη 

διαφηµιστική καµπάνια στο εξωτερικό µε δυνατά µηνύµατα και µεγάλη συχνότητα. 

Χρειάζεται παρουσία σε εκθέσεις και σε forum στο εξωτερικό, εκεί που 

διαµορφώνονται τα γεγονότα και λαµβάνονται αποφάσεις. Χρειάζεται ισχυρό και 

διαρκές lobbying µε τους παράγοντες του συνεδριακού χώρου διαρκώς. Χρειάζεται 

διαρκής παρουσία στα σχετικά έντυπα του εξωτερικού, µε καταχωρήσεις, 

αρθρογραφία και συνεντεύξεις, που θα µεταδίδουν τα µηνύµατά µας µε την 

απαιτούµενη συχνότητα. Χρειάζεται αξιοποίηση του internet και των νέων 

τεχνολογιών. Χρειάζεται δηµιουργία κατάλληλου υλικού επικοινωνίας, που θα κρατά 

ισορροπία ανάµεσα στην υψηλή αισθητική και στη χρηστικότητα, στον 

εντυπωσιασµό και στην πρακτικότητα. Πρέπει να δηµιουργήσουµε έντυπα, αφίσες, 

CD, έξυπνα προωθητικά δώρα που θα µπορούν από µόνα τους να δηµιουργήσουν µια 

εικόνα κύριους για το προϊόν µας. Χρειάζεται πλήρης αξιοποίηση του υλικού αυτού, 

µέσα από direct mailings που θα το µεταφέρουν στους επιλεγµένους αποδέκτες, µέσα 

από διανοµή σε εκθέσεις και σε εκδηλώσεις, µέσα από σταθερά σηµεία προώθησης, 

όπως τα γραφεία του ΕΟΤ στο εξωτερικό. 

Όλα αυτά θα πρέπει να εντάσσονται σε µια αποφασισµένη, εθνική επικοινωνιακή 

στρατηγική κα να υπηρετούν µε συνέπεια έναν σαφή στόχο: το σταδιακό χτίσιµο µιας 

εικόνας κύρους για την Ελλάδα. Τη διαµόρφωση και προώθηση µιας ελκυστικής και 

συγχρόνως αληθινής εικόνας για τον ελληνικό συνεδριακό τουρισµό.  

Μια παρόµοια διαδικασία θα πρέπει να ακολουθηθεί και στην προβολή των 

µεµονωµένων συνεδρίων που αναλαµβάνουν οι Έλληνες  PCOs, οι οποίοι θα 

µπορούσαν να βελτιώσουν κατά πολύ τις υπηρεσίες τους αν έδιναν µεγαλύτερο βάρος 

στην προβολή των συνεδρίων που αναλαµβάνουν. 

Στην Ελλάδα, υπάρχει η τάση να δίνεται έµφαση στην ίδια τη διοργάνωση ενός 

συνεδρίου (την επιλογή χώρων, την επίβλεψη των µετακινήσεων, την επιλογή 

παράλληλων εκδηλώσεων, τη γραµµατειακή υποστήριξη κλπ) και παράλληλα να 

υποβαθµίζεται η προβολή του, ή κάποτε να αγνοείται τελείως. Είναι λογικό να δίνεται 

βάρος στη διοργάνωση, ωστόσο όσο ο ανταγωνισµός ανεβαίνει – τόσο από άλλες 

χώρες όσο και από ανάµεσα στους διοργανωτές - τόσο ανεβαίνει και η σηµασίας της 
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επικοινωνίας. Γιατί η σωστή χρήση των επικοινωνιακών εργαλείων, έχει θέση σε όλη 

τη διαδικασία του συνεδρίου : από τη διεκδίκηση του συνεδρίου και τις πρώτες 

επαφές µε τον φορέα διοργάνωσης, µέχρι την προβολή των επιστηµονικών 

αποτελεσµάτων στους άµεσα ενδιαφερόµενους και στο ευρύ κοινό.  

Όλες οι φάσεις ενός συνεδρίου µπορούν να υποστηριχθούν επικοινωνιακά και να 

ευνοηθούν από την αξιοποίηση των επικοινωνιακών µέσων. Και η αξιοποίηση αυτή 

«επιστρέφει» στο διοργανωτή.  

Τα συνέδρια πάνω απ’ όλα είναι επικοινωνία. Οι φορείς διοργάνωσης θέλουν να 

µοιραστούν τις ιδέες τους, να δείξουν τη δουλειά τους, παρουσιάσουν τα επιτεύγµατά 

τους. Θέλουν να αξιοποιήσουν αυτήν την ευκαιρία για να κάνουν γνωστή την 

παρουσία τους και να δηµιουργήσουν µια θετική εικόνα στο κοινό που τους 

ενδιαφέρει . Θέλουν να εκµεταλλευτούν το συνέδριο για να πλησιάσουν τους 

επιστηµονικούς τους στόχους και συχνά και τους προσωπικούς τους. 

Κι εδώ τα εργαλεία και οι πρακτικές της επικοινωνίας παίζουν το ρόλο τους σε όλες 

τις φάσεις. Ένας προσεγµένος φάκελος µε σωστό περιεχόµενο, ισορροπηµένα 

στοιχεία και άψογη εµφάνιση, δηµιουργεί µια πρώτη θετική εικόνα για τον PCO και 

ενισχύει σηµαντικά τις πιθανότητες του στη διεκδίκηση ενός µεγάλου συνεδρίου. 

Μετά την ανάληψη και πριν το συνέδριο τα σωστά µηνύµατα και η χρήση των 

κατάλληλων µέσων, όπως καταχωρήσεις, αρθρογραφία στον ειδικό τύπο, επιστολές 

direct, ενηµερωτικά newsletter, ιστοσελίδες και ηλεκτρονικές ανακοινώσεις, µπορούν 

να δηµιουργήσουν ενδιαφέρον για το γεγονός, να «χτίσουν» µια ελκυστική εικόνα, να 

πολλαπλασιάσουν τις εγγραφές αλλά και να προσελκύσουν τα πρόσωπα που θα 

κάνουν το συνέδριο επιτυχία (τα «µεγάλα ονόµατα», τους καλούς οµιλητές, τους 

“opinion leaders” του χώρου). Στη διάρκεια του συνεδρίου, το προσεγµένο 

ενηµερωτικό υλικό (τα έντυπα, τα προγράµµατα και οι περιλήψεις) και το 

καλαίσθητο προωθητικό υλικό θα πιστοποιήσουν την εµπειρία και τον 

επαγγελµατισµό του διοργανωτή, που αγκαλιάζει κάθε λεπτοµέρεια της διοργάνωσης 

Ένα ισχυρό Γραφείο Τύπου θα φροντίσει για τη δηµιουργία «ειδήσεων» και την 

προώθηση των κύριων µηνυµάτων στο ενδιαφερόµενο κοινό. Μετά το τέλος του 

συνεδρίου, η άµεση και στοχευόµενη προβολή των αποτελεσµάτων σε όλα τα κοινά-

στόχους θα πιστοποιήσει την επιτυχία του στο ειδικό κοινό, θα εξασφαλίσει άριστη 

σχέση µε το φορέα διοργάνωσης και φυσικά θα ευνοήσει τον PCO, δηµιουργώντας 

προϋποθέσεις για συνέχιση και επανάληψη της συνεργασίας. 
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Βλέπουµε λοιπόν πως η ένταξη της επικοινωνίας στον κύκλο παραγωγής ενός 

συνεδρίου κάθε άλλο παρά στην περιφέρεια θα έπρεπε να είναι. Η αξιοποίηση της 

επικοινωνίας δηµιουργεί ταυτότητα στο προϊόν, ικανοποιεί το φορέα διοργάνωσης 

και παράλληλα διευρύνει το ρόλο του PCO.  

Αφήνοντας πίσω τις παραδοσιακές πρακτικές, µε κατεύθυνση ένα νέο µοντέλο που 

θα υπηρετεί µε την ίδια φροντίδα τις τρεις βασικές συνιστώσες ενός συνεδρίου – τη 

διεκδίκηση, την οργάνωση και την επικοινωνιακή αξιοποίηση – θα ωφεληθούν 

σηµαντικά τόσο οι µεµονωµένοι PCO όσο και η συνεδριακή Ελλάδα στο σύνολό της. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ – ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

Ξεκινώντας µε ένα πολύ βασικό θέµα, το θέµα του διεθνούς περιβάλλοντος στον 

τουρισµό γενικότερα και στον συνεδριακό τουρισµό συµπεραίνουµε πως ο διεθνής 

ανταγωνισµός εντείνεται και για όσους έχουν µάτια να βλέπουν, και αυτιά να ακούν 

τους ήχους που έρχονται από το µέλλον, ο ανταγωνισµός αυτός θα ενταθεί κατά 

τρόπους πραγµατικά πρωτοφανείς στο άµεσο µέλλον. Το µήνυµα και το συµπέρασµα 

φαίνεται σαφέστατο. Πρέπει να γίνουµε ανταγωνιστικοί, και ένας από τους βασικούς 

πυλώνες για ανταγωνιστικότητα είναι η ποιότητα των παρεχόµενων υπηρεσιών. 

  Ένα δεύτερο µεγάλο θέµα, µια άλλη ενότητα την οποία αναπτύξαµε, ήταν το θέµα 

των υποδοµών, του θεσµικού πλαισίου, και φυσικά το θέµα της θέσης των PCO στη 

χώρα µας. Τα τελευταία χρόνια και ειδικότερα εξαιτίας των ολυµπιακών αγώνων, 

έχουν γίνει θεαµατικές βελτιώσεις σε µακροκλίµακα στις υλικές υποδοµές στη χώρα 

µας. Υπάρχουν όµως τεράστιες, σηµαντικές ελλείψεις ειδικότερα στην περιφέρεια.  

Ένα άλλο θέµα είναι το θέµα  της εκπαίδευσης. Η παιδεία, η τουριστική εκπαίδευση 

είναι ο µεγάλος ασθενής του κλάδου. Οι υποδοµές είναι καλές, τα θεσµικά πλαίσια 

είναι καλά, εάν δεν υπάρχει όµως το κατάλληλο ανθρώπινο δυναµικό, χτίζουµε στην 

άµµο.  

Μια άλλη ενότητα είναι το θέµα της συνεργασίας δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα. 

Κοινές δράσης είτε µεταξύ ιδιωτικών φορέων είτε µεταξύ ιδιωτικών και δηµόσιων 

φορέων πάσης µορφής. 

Άλλος ένας σηµαντικός είναι ο τοµέας της προβολής του προϊόντος, συγκεκριµένα 

του προϊόντος του συνεδριακού τουρισµού.  Είναι σφάλµα να τα περιµένουµε όλα 

από µία απρόσωπη, γραφειοκρατική πολιτεία. Πρέπει οι επαγγελµατίες του κλάδου 

να περάσουν σε µορφές co-op advertising. ∆ηλαδή µαζί µε την διαφήµιση της 

πολιτείας για την Ελλάδα σαν τουριστικό προορισµό να φανεί και ο κλάδος που 

λέγεται Συνεδριακός Τουρισµός και οι επαγγελµατίες να συµµετέχουν στην καµπάνια 

αυτή για να υπάρξει µια εξειδίκευση στο συγκεκριµένο αυτό προϊόν. 

Ένα αίτηµα του κλάδου είναι η κατοχύρωση του επαγγέλµατος και ένα άλλο  

αίτηµα, το αίτηµα του συνεδριακού κέντρου. Να φτιαχτεί ένα Συνεδριακό κέντρο 

Μητροπολιτικό, διεθνών προδιαγραφών, το οποίο να αντιµετωπίσει τις ανάγκες τις 

τωρινές αλλά και της επόµενης εικοσαετίας και τριακονταετίας. 

Σχετικά µε την τεχνολογία, ένα νέο τοπίο χαρτογραφείται, για προϊόντα και 

υπηρεσίες τα οποία ίσως είναι ακόµη άγνωστα. Το τοπίο που διαµορφώνεται δείχνει 
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ευκολίες αλλά και «µυρίζει» δυσκολίες που όµως µε τον καιρό θα φέρει αποτέλεσµα 

στη ζωή και τη δραστηριότητα των Ελλήνων PCOs.  

Για να γίνουν όλα τα παραπάνω όµως, για να γίνει πιο ανταγωνιστικό το ελληνικό 

συνεδριακό προϊόν, και από πλευράς µάρκετινγκ και από πλευράς εκπαίδευσης, 

πρέπει οι µεγαλύτερες επενδύσεις να γίνουν στην έρευνα. Για να µάθουµε κατά πόσο 

όλες οι προτάσεις να ευοδώσουν πρέπει να γίνει έρευνα.  

Όλοι οι εµπλεκόµενοι στη συνεδριακή λειτουργία έχουν να αντιµετωπίσουν 

ευκαιρίες, έχουν να αντιµετωπίσουν και κινδύνους.  

 

Είναι καιρός να προχωρήσουν µε γοργά βήµατα όλοι οι φορείς, να πάρουν την 

ευκαιρία, να συνεργαστούν, να αξιοποιήσουν τα πλεονεκτήµατα σε συνθήκες 

συντονισµού, συνεννόησης και πάνω απ’ όλα εµπιστοσύνης. 

Ας προσπαθήσουµε όλοι για την ανάπτυξη του συνεδριακού τουρισµού γιατί αυτή θα 

συµβάλλει µε θετική επίδραση στην τοπική, στην περιφερειακή και εθνική οικονοµία. 

Ας ανταποκριθούµε στον διεθνή ανταγωνισµό αξιοποιώντας τα συγκριτικά µας 

πλεονεκτήµατα µε µία στρατηγική και µε µία συντονισµένη προσπάθεια του 

δηµόσιου και του ιδιωτικού τοµέα και να εκµεταλλευτούµε την διεθνή αναγνώριση, 

ότι η Ελλάδα πουλάει. Μόνο έτσι θα ανέβουµε και βαθµολογικά στην παγκόσµια 

κατάταξη ως χώρα που σήµερα είµαστε ουραγοί στα συνέδρια, όταν άλλοι κυνηγούν 

τις πρωτιές είτε στην παγκόσµια κατάταξη των χωρών, βλέπε Γερµανία, 

αναρριχήθηκε στην 2 η θέση µετά τις Ηνωµένες Πολιτείες Αµερικής ή το Λονδίνο, 

δεύτερο µετά το Παρίσι στην κατάταξη των πόλεων. Εµείς ας εντείνουµε τις 

προσπάθειες για την αναγνώριση µας διεθνώς ως χώρα συνεδριακού προορισµού. Ας 

εστιάσουµε το µεγαλύτερο ενδιαφέρον µας στην ζήτηση εκείνων των συνεδρίων τα 

οποία αριθµούν µέχρι 1000 άτοµα  καθώς αυτά αποτελούν το 83% του συνόλου των 

συνεδρίων σε παγκόσµιο επίπεδο. Αυτό δεν σηµαίνει ότι θα αποκλείσουµε ένα 

συνέδριο των δύο και των τριών και των πέντε χιλιάδων ατόµων. Αλλά το κύριο 

βάρος πρέπει να το δώσουµε εκεί που εστιάζεται το 83%. Και ένας πρόσθετος λόγος 

είναι ότι η χώρα µας είναι µέλος της Ευρωπαϊκής Κοινότητας σε µία Ευρώπη που 

συγκεντρώνει το 60% των συνεδρίων παγκοσµίως. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 
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Top international meeting countries in 2005 –  
Minimum of 45 international meetings (extract from presentation 3/ 1)  

Country  Number of 
meetings  

Percentage of all 
meetings  

 
 1. USA  

1039  11.61%  

 
 2. France  

590  6.59%  

 
 3. Germany  

410  4.58%  

 
 4. UK  

386  4.31%  

 
 5. Italy  

382  4.27%  

 
 6. Spain  

368  4.11%  

 
 7. Netherlands  

341  3.81%  

 
 8. Austria  

314  3.51%  

 
 9. Switzerland  

268  2.99%  

 
 10. Belgium  

242  2.70%  

 
 
 

TOP TEN INTERNATIONAL MEETING CITIES IN 2005  
Minimum of 20 international meetings (extract from presentation 6 / 1)  

City  
Number of 
Meetings 

Percentage of all 
Meetings  

 
 1. Paris  
 

294 3.28%  

 
 2. Wien (Vienna)  
 

245 2.74%  

 
 3. Brussels  
 

189 2.11%  

 
 4. Singapore  
 

177 1.98%  

 
 5. Barcelona  
 

162 1.81%  

 
 6. Geneva  
 

161 1.80%  

 
 7. New York NY  
 

129 1.44%  

 
 8. London  
 

128 1.43%  

 
 9. Seoul  
 

103 1.15%  

 
 10. København 
(Copenhagen)  

98 1.09%  
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Πηγές: 

• 2ο Πανελλήνιο Συνέδριο για τον Συνεδριακό Τουρισµό  

     17&18 Μαρτίου 2006 

• 3ο  Πανελλήνιο Συνέδριο για τον Συνεδριακό Τουρισµό  

      15 και 16 Μαρτίου 2007 

• Ηµερίδα :  "Συνεδριακός Τουρισµός: Η µεγάλη πρόκληση" 

             Σάββατο, 5 Νοεµβρίου 2005   

• Περιοδικό «Χρήµα & Τουρισµός»  

• ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ   
          ΕΡΕΥΝΩΝ ΚΑΙ ΠΡΟΒΛΕΨΕΩΝ  

∆ελτίο Τύπου 
Ο Συνεδριακος Τουρισµος στην Ελλαδα 
Εξελιξεις Προβληµατα ∆υνατότητες και Πολιτικη 

• Παρουσίαση :   
«Convention Bureaux 
Ο ρόλος τους στην προβολή και προώθηση της χώρας, 
Σηµερινή κατάσταση και προοπτικές» 
∆ρ. ∆ηµήτρης Κούτουλας 
Σύµβουλος Τουριστικής Ανάπτυξης και Μάρκετινγκ 
∆ιδάσκων Ελληνικού Ανοικτού Πανεπιστηµίου 

• C&C International Conventions & Congresses - www.c&c.gr 

• Hellenic Association of Professional Congress Organizers  - 

www.hapco.gr 

• Περιοδικό ΣΥΝΕ∆ΡΙΟ - www.synedrio.gr 

• Daily Traveling News Greece – www.news.travelling.gr 

• www.boussias.com  

• GTP – Greek Travel Pages : Τεύχη Απριλίου / Ιουνίου / 

Αυγούστου / Οκτωβρίου 2007 

• Podimatas Audiovisual (www.podimatas.gr/)  

• Andreadis Audiovisual  (www.andreadisav.gr)  

• Avitech Audiovisual Technologies  (www.avitech.gr) 


